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Felvesszük a készfizetéseket
Irta: Kossuth Ferenci.

Budapest, deczember Li.

Hol volt, hol nem volt, jó messze 
tolunk, Strasszburgban volt egy tudós 
professzor, aki arra az ékes névre felelt, 
hogy: „Knapp.“

Nőve szűkölködő volt, mert néme­
tül szólva, éppen csak hogy Knapp elég 
volt arra, hogy öt embertársaitól meg­
különböztesse.

Épp ezért nagyobbra vágyott és 
kitalált egy elméletet, amely nagyon 
tetszett Ausztriában és amely ott, az ő 
neve alatt ismeretes.

•Bajlódtak az ö elméletével a mi 
Jogjobbjaink közül is többen; ezek közt 
a mi legzseniálisabb pénzügyi tekinté­
lyünk, Wckcrlc Sándor.

De az ö erőfeszítésük da.czára a 
Knapp-elmélet vígan fennállt és Ausz­
triát egészen meghódította; most pedig 
mir ab Ile visu“, lesz nekünk Knapp-féle 

készfizetésünk.
Kcll-e ennél nagyobb dicsőség egy 

Strasszburgban .élő professzornak ? 
Kell-e ennél nagyobb lekicsinylése, 
csaknem kigúnyolása a magyar törek­
véseknek?

Ez a siker Knappnak a sikere, az 
elméletet kieszelő tudós Knappé, aki a 
tudomány internaczioiialLsta mivoltában 
nem ismert határokat, som hatavvámo- 
kat és az általános vámtarifa sem tar-

Egy bűnügy 1703-ban.
Irta: Váradi Antal.

(Utánnyomás tilos.)

Most hogv minden hét véres szenzáozió- 
kat ha ihász, az egyiknek a hősét még tel sem 
kötötték már a másik, harmadik darabolna 
vágott és zsákba, varrt., vagy tengerbe dobott
hullát találják és lázas kutatás io > 1 v <1 1

‘ __ az egész világ megborzad es eg
felé fordított szemekkel fohászkodik fel:

_ Gonosz a világ! . .. Ilyesmi nem tör­
tént a boldog régi világban!

Dehogv nem történt. Meg sokkal rette­
netesebb dolgok, még i>edig a törvény oltal-

azott tételt a Knapp-féle elmélet 
,/!i^gvámolására, tehát szabadon jött a 

óditó elmélet és most már itt fekszik 
hévévé egy törvén}^avaslatba a ma­
gyar képviselőház asztalán.

Legyen tehát dicsőség neked, óh 
Knapp!

Ez a derék tanár azt az okoskodást 
eszelte ki, hogy a külföldet illető fizeté­
sek teljes mérvű kielégítése a közös 
bank által rendelkezésre bocsátott 
arany váltók által, elég arra, hogy a 
pénzérték állandósága biztosíttassák és 
hogy a kamatláb ingásai nagy mérvben 
mérsékelt essenek.

Elméletnek ez furcsa: mintha egy 
egész állam pénzértékét állandósíthatná 
az, hogy a külföldet illető fizetések ki­
elégítésére van egy bank, amely jó 
arany váltókat bocsát rendelkezésre.

Mintha lehetne (cs mintha taná­
csos volna, hogy lehessen) olyan bank, 
amely arany váltóival felölelhetné egy

ma ‘datt AkW a törvény darabolt M tört 
ín. hírzott marsra és égetett meg. Noha 

n hnillő Hélrtnl'„kwy,.lemből" fejvoszló-vv 
vílí.»tmlék. .161 mondta re re «fi*»*, z-nlo 
közkatona:

— Az majdnem mindegy! 
a cVh ra'hh>k Ziska jeles vitéz vezérlete 

alatt szénvt déleivel vadásztak kis gjemkek- 
re. akiknek nyomorult kis totemet a disznók 
elé dobták. A viselés uwwmyok telbasi.olt 
gyomrába, pedig zabot töltven. abból a ..va­
kol tattá k a lovaikat.

Oh, azok a boldog, regi idők.... 
l'/.-v poros, disznóbőrbe kötött főliáns 

fctrgj. "apjain olvastam ezt a rémtörténetet, 
amcí.nu'k azonban van valami nemesebb im­

ái lám összes lakosságának közgazda-
sági viszonyait a külfölddel és ezen 
állam összes lakossága rá legyen szo­
rítva. arra, hogy e viszonyod lebonyolí­
tásánál éppen a közös bank arany vál­
tóit használja I

És mégis, ime. a sfrasszburgi tanár 
elmélete, mint biztosíték fündöklik 
most a bankszabadalom törvényjavas­
latában.

Vastag betűkkel van beleírva az 
uj ill. szakaszba az, hogy „ha az Osz­
trák-Magyar Bank ebben az időközben

tinaja. Érdemesnek tartottam azért kijetryez- 
ni onnan. Hátba érdekel valakit

1703-at irtok és abban az esztendőben 
alapították Szentpétervárad Május 27-ikén 
tették le az alapkövet. Előtte való hónap, 
azaz április elsején tette meg Mont revei mar­
sa lb a XIV. Lajos katonája azt a hunezut 
tréfát százötven protestánssal, akik egy Ni­
ni es meletti malomba vonultak istent isztelet- 
re, hogy erővel katolizalui akarván őket. fel­
szólításának baszó,ntalanságán felboszanko- 
dott és felgyújtotta a malmot. A menők",to­
pét aztán sorban visszakergette a tűzbe. Mi­
lyen szépek is voltak azok a régi idők... 
hogy az Isten bocsássa meg nekik.

^ Ebben az esztendőben történt, mondom, 
borry e<rv hollandiai faluban élt egy Verhan­
gen nevű halász, akinek volt vagy kilencz 
gyereke meg égy beteges felesége. 0 maga, 
szegény, bala.lo.s >nya> v a 1 y ab an szienx od< 11, 
mert egyszer halászni alkalmával a bárki, uí 
a vasmaeskára esett, az bezúzta a mellet, 
azóta lassan sorvadt a sir felé.

Ez a szegény hal ász a kenyérkereset ir­
tózatos gór,dijai között egy este halászgacva. 
egv levelei fog föl a hálóban, mely holland 
nyelven ezt tartalmazza:

„Jöjjön azonnal. Várom. Nem félek
öntől.“

Aláírva: John Macdonald Esqu.
Alig egy bét, múlva a beteg Verhangen 

bement Rotterdamba, hogy egy hires orvost 
keressen föl, aki a szegényeket ingyen gyó­
gyítja s akitől orvosságot várt a bajára.

nem felelne meg annak a kötelezettség­
nek, mely szerint tartozik minden ren­
delkezésére álló eszközzel gondoskodni 
arról, hogy jegyeinek a külföldi váltók 
árfolyamában kifejezésre jutó értéke a 
koron a érték törvényes pénzlába paritá­
sának megfelelően, állandóan biztosítva 
maradjon, a szabadalom elvesztését 
vonja magával stb.‘"

A fenyegetés szörnyű,, de a villá­
mok papiros villámok.

lia bírja, úgy is megteszi a maga 
érdekében a bank azt, ami fentebb elő 
van irva,. Ha pedig nem bírja, ez annak 
a jele, hogy baj van, még pedig nagy 
baj és vájjon miképpen képzelhető cl az, 
hogy midőn nagy baj van, éppen akkor 
vonass ék meg. a, bank-privilégium és 
akkor szűnjék meg a bankó kibocsátási 
jog s ezzel, a baj teljes közepén, pro vé­
káit assék egy erős krízis anélkül, hogy 
előkészület tétetett volna az agyoncsa­
pott bank helyettesítésére.

Tegyük hozzá azt, hogy nem az 
álla,uh- hanem a kilencztizedrészében 
osztrák szavazó-részvényesekből álló 
magán-részvény társaság fogja- - elhatá­
rozni, hogy mikor jöhet el a készfizetés 
ideje; ez a magán részvénytársaság te­
hát egy nj közjogi tényezővé lesz. A 
magyar képviselőházban pedig a kész­
fizetési javaslatra nézve behozatik a 
kló tűr.

Ellenben az osztrák Ixeichsrathbun 
nincs szükség a kijelölt négy hétre, 
mert ott négy óra is elég arra. hogy el-

Amellett a kétség is gvötörte, hogy mi lesz 
már vele ? . . . Ha bizonyosan meg kell bah,:a
— intézkedni kellene, hogy a nyomorult asz- 
szonv és a szegény gyerekek éhen ne vesz- 
szenek halála után.

Amint a csatorna mentén gyalogol, sze­
gény, lázasan beszélgető csoportok haladunk 
előtte, mögötte és tárgyalnak egy rettenetes 
esetet, amely itt történt, Hollandiáiban, a ten­
gerparton, egy kalászkunyhóban. Mióta az 
eszüket bírják, ilyen szörnyűség nem tör­
tént a Zuydertó országában.

Nyomorúságában is füllel odaballgat és 
megérti a következe-intőket:

Egy Maedbnald nevű előkelő skót uta­
zott. Edinburgból Francziaországba. A csa­
tornán nagy vihar támadt, s a hajót az ó 
partjaikra verte. Ott egy halászkunyhóban,
— valószínűleg abban, mert bizonyosat nem 
tud senki, — tüzet raktak, szárították a ned­
ves ruháikat, mikor valaki rájuk törhetett és 
lemészárolta Macdoirvaldot és a kísérőit. Há­
rom embert.

Darabokra vágott holttesteiket a ten­
gerbe szórta, de az visszamosta a hu] la része­
ket a parira, úgy szedegették föl két nap és 
két éjjel. Most rakja össze őket, a városi fizi­
kus, ha ugyan tudja, mert olyan példátlan 
kegyetlenséggel vauinak azok fejszével széjjel 
hasogatva, hogy ember legyen, aki ö-.-z< 
tudja őket állítani.

Egész utón be a város felé ezt. a szörnyű 
séget porti-aktáitok. A szegény Verhaam n 
vigasztalódott. Lám, a gazdag embereknek ü
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vessék a javaslatot, amint hogy cl is 
vetik.

És most csak néhány szót arr.’l, 
hogy mily fenhéjázó büszkeséggel uta­
sította vissza- a miniszterelnök az alig 
végződött delegácziókban azt a. gondo­
latot, hogy a kormány a készfizetések 
kérdésében meghátrál.

Amint a vádat feljegyzi, hogy majd 
válaszoljon rá, egy makacs fejmozdula­
tot tett, melyet jóízű mosolygással vet­
tem észre; o fejmozdulat olyasmit jelen­
tett, hoay majd meglássuk, ki a legény 
a csárdában?... Hát most megláttuk.

Ha a múlt év őszén az ismert ese­
mények be nem következtek volna és 
mi lettünk volna hivatva tető alá vinni 
ezt az ügyet, annak da-czára, hogy az 
önálló bankra nézve fennállt a király 
„vefo“-ja, mégis másképpen nézett 
volna ki az egyezmény.

Készfizetés tehát most nem lesz, 
de a közös bank meglesz, legalább énről 
meg van győződve Lukács.

Úgy látszik, hogy 1917-bcn jön el 
az egész vonalon a valóban kritikus év. 
Így nevezte volna ezt az évH. egv másik 
tudós Knapp, aki astronomiávaí és geo­
lógiával foglalkozott és a földrengések­
ről sötét jóslatokat mondott, valahány­
szor a nap, a hold s a föld egy vonalba 
kerültek.

A földrengést jósló Knapp meghalt; 
az ő elméletét elfelejtették; adjon az 
isten hosszú életet a másik Knappnak 
és az ő elméletének, mert ez most a mi 
kész-fizetési biztosítékunk.

Kár, hogy nincs arra is valakinek 
elmélete, hogy a kis bankjegyek összege 
ne szorittassék meg minden igaz ok 
nélkül, ami egyértelmű a pénzforgalom 
oknélküli megnehezítésével és a közön­
ség boszantásával és károsításával.

Miképpen kerüljük ki azt a sorsun­
kat, hogy zsebeinket meg kelljen tölteni 
ötkoronás ezüst pénzzel és oly súlyt 
hordani magunkkal, hogv ha nvirkos

időben elesünk, nem bírunk, újra lábra 
állami.

á alóban nehéz komolyan írni a 
készfizetések ilyen felvételéről.

Előtérben a bankügy.
— Nyilatkoznak az osztrákok. —

Zanella kontra Wickenburg.

Budapest, deczember 2., 
Az aktuális politika homlokterében ma

Popovics a bank javaslatról,
Popovlcs Sándor bankkormányzó a bankja- 

vaslatról egy újságíró előtt, a következő 'rdukes nyi­
latkozatot tette:

Ami elsősorban a készfizetéseket illeti, a két 
kormánynak sikerült megtalálni a középutat, amely 
mind a két fél megelégedésével fog találkozni. A 
törvényhozások azon joga, hogy a készfizetések meg- 

j.kezdését elhatározhassák, az uj törvényben is statu- 
j alva van. Másrészt a törvényben c<3 a bank szabadal- 
I mában lo van fektetve annak a lehetősége, hogy a 
I kellő előfeltételek fenforgása esetén a bank bármi- 
! kor megkezdhesse a készfizetést. A kezdeményező 

a 1 lépést ez irányban megtenni a banknál j< na, de nem
beterjesztett bank-javaslat áll, amelynek tár | kötelessége. Be ha a bank nem is akarna élni a kéz- 
gy alá sánál az ellenzéki pártok erősebb pari a- | deményezés jogával, akkor is módjában lesz a két 
menti akczióra készülnek. Az ellenzéknek ez j kormánynak arra, hogy a készfizetés'.' fölvétel,) 
az elhatározása erősen érezteti hatását az , tekintetében egymással megegyezésre jussanak és cv 
indemnitási javaslat mvet folyó tárgyalásánál j iránt, javaslatokat terjesszenek a parlamentek elé. 
is, amdv a i ónk-javaslat beterjesztésével, csak | dolog tehát úgy áll, hogy az elhatározás úgy. mint 
másodrendű politikai kérdéssé vált. Ily körül- crul*S is V°B> a parlamentnek joga, a vezdemenye- 
mények között valószínűnek tekinthető, hogy
az indemnitási javacin mielőbb tető alá fog 
Hu-ülni, noha eaves ellenzéki szónokok és né­

zés pedig, úgy, mint ed u~ volt, a banknak a joga.

Osztrákok a bankjavaslatokról-
Qessmann képviselő, az osztrák keresztényszo- 

hany horvát képviselő még fel fog,MÍ< szólalni, j ezialista p£. t egyik vezére szerint a bank javaslat 
A bank-javaslatról ma egy bé—i lapban I megelégedésreméltőan fedi a Jcer esztény szó czialista-

nyila tkozna fi az osztrák képviselők is és meg 
.annak elégedve a javaslattal. A magyar felfo­
gásra nézve különösen bántó Gessmannak a 
nyilatkozata, amely azt mondja, hogy a javas­
lat fedi a keresztényszoeziálisták álláspontját. 
Az osztrák képviselők ez elismerő nyilatkoza­
tukkal csak nehezebb helyzetet teremtettek a 
bankjavaslat számára a magyar képviselő- 
házban.

A pártkörökben különben ma elég nagy 
csend uralkodott. A munkapártban főként az 
időközi választásokról volt sző. Megelégedéssel 
vették tudomásul, hogy a pártvezetőség Zsol­
nán lie-nit Károlyt jelölte.

Fiúméban a Zanella — úgy látszik 
— tovább akarja folytatni a személyes harezot. 
Wiekenburg kormányzó ellen cs ma egv fiumei 
lapban újabb cs tendencziózus közléseket tesz 
arról az afférról, amely közte és a kormányzó 
közt felmerült. Ez a nyilatkozat egv esetleges 
újabb Zanella — Wiekenburg-a fférre vezetbet.

Mai híreink a következők:

van bajuk. Jó, hogy neki semmije sincsen, 
mert még meg találták volna ölni, mielőtt 
a kis holmija felől rendelkezhetik...

Ilyen és hasonló rémgondolatok között 
beér a városba. Ott nagy felfordulás van. A 
szétvagdalt holttesteket kiállították a város­
házán és valóságos tetemrehivásokat rendez­
nek. Nyomozzák és üldözik a gyilkost vagy 
gyilkosokat rettentő szigorral. Hollandia jó 
hírneve oda van, ha ez a szörnyű telt mog- 
torlatlan marad — és a kereskedők el fogják 
kerülni a hollandi partokat, mert ott állati 
szenvedelniii gyilkosok laknak. Ki kell tehát 
sütni: ki a tettes? azt rettentő módon meg­
büntetni, hadd adjanak példát a világnak s 
hadd térjen vissza az emberek bizodalma. 
De hiába minden. Mivel első sorban is ha­
lászra gyanakodtak, — az összes fclhajszol- 
ható halásznépségnek el kellett vonulni a 
holttestek csonka maradványai előtt és rá jók 
nézni. Borzadva vonult el a menet, nem na­
gyon hosszan ugyan, de irtózottal. A parti 
halászok legnagyobb része akkor, mikor a 
gyilkosság történhetett, a nvilt tengeren ha­
lászott egy hét óta, és igy gyanúba sem jö­
hettek.

Hiába hívták tetemre a népet. Ered­
ménytelen maradt a kutatás ...

A szörnyű eset lázban, izgalomban tar­
totta egesz Hollandiai. De még a szomszédos 
államokat is. Ilyen rettentő bűntényt nrg 
kell torolni.

Az igazságszolgáltatás nem nyugodott. 
Tűzzel-vassal, még kínvallatással is dolgozott.

Hasztalan. ViVre, egy reggel találtak egy le­
rongyolt figurát, akinek a véres ruhái, (orz 
arcza, arra gyaniitattak, hogy ez lehet a bű­
nös. Menten elfogták és börtönre vetették. 
Vallatni kezdték. Hülye volt a nyomorult, de 
legnagyobb mértékben. Mindenre azt mondta, 
hogy „igen . .. i^en .. de nem érteit egy 
szót sem a kérdésekből.

Mindegy. Ez a gyilkos. Ezzel aztán be­
tömik a világ száját. Es ki tudja: nem jó 
liehen tapogatnak-e 1...

Rotterdam főbírája azonban, egy lelkes, 
igazságos, öreg jogtudós, amint szembenézett 
a 'vádlottal és néhány kérdést intézett hozzá, 
felkiáltott.

— Ez épp annyira bűnös, mint én. Ha 
ezt Ítéljük el — ez szemfényvesztés. Mi az 
igazságot keressük, nem a csalást.

Es ki érsz tot te a nyomorultat a börtönből.
Napok múltak. Semmire sem íneidok a 

kutatassál. Ifikkor a főbíró, nagy vagyonú 
ember különben, kihirdettoti, hogy tízezer tal­
lért ád jutalmul annak, aki a valódi gyilkos 
nyomára vezet.

Éppen ezen a reggelen ért a városba 
Verhängen, mikor ezt a tízezer tallért dobol­
ták ki a piac zokon.

Belényillalott a szivébe. No, de mi köze 
hozzá?... Ment szépen a maga utján a dok­
tor lakása felé.

Nngynchczcn bejutott hozzá. Az meg­
vizsgálta. s ridegen azt mondta neki:

—— VíJ fi Víirrwvtin ?

párt álláspontját. Mi azt követeltük, — mondja, — 
hogy a bankszabadalom a kiegyezésnek még hátra­
levő hét esztendejére meghossznbbittassék anélkül, 
hogy Magyarorszag bárminő kedvezményben is rc- 
szeeittetnék. Mert az én felfogásom az, hogy a bank­
közösségből Magyarországnak van a legnagyobb 
haszna úgy a hitel, mint a pénzpolitika torén. 
Tényleg azonban mégis történtek bizonyos állam­
jogi és pénzügyi kérdésekben kedvezések Magyar- 
ország javára. A készfizetések felvételére nézve 
azonban megegyezés nem történt. Ehhez különben 
mi nemzetgazdászati okokból sohasem járulhattunk 
volna hozzá, mert mi ebben a börzcspekulácziónak 
indokolatlan kedvezésben való részesítését láttuk. 
A készfizetések felvétele ezenkívül a mi értékeink 
terén nagy zavarokat idézett volna elő cs a kamat­
láb felemelését tette volna szükségessé, amit ipari 
életünk konszolidácziója tekintetében megenged­
hetőnek nem tartottunk. Részemről a jelenlegi 
megegyezésben a közösség eszméjének jelentős dia­
dalát látom. De nemzetgazdászati szempontból is 
örvendetes az a tény, hogy ilyetén az üzleti élet 
stabilitása hosszabb időre biztosíttatott.

Dr. Kramarz szerint a készfizetések felvétele

Szegény Verhangen csak úgy szódéi gett 
ki a doktor házából ás csak arra tért magá­
hoz, hogy „rki pedig a gyilkosról tud vala­
mit — az menjen tüstént a főbíró házába, 
ha igaz nyomra vezet: kap t.izezer tallért, 
és megmentette a hollandiai igazságszolgál­
tatás jó hírnevét 1“

Mintha villá-i ütött volna Relé, Megfor­
dult — s ment egyenesen a főbiró házához.

Ott, megtapogatta a köntöse zsebét. 
Benne volt a kihalászott levél. Azzal felsie­
tett, amennyire beteg leste engedte, a fő­
bíróhoz.

— Boesnssanak he . .. Hozom a gyilkost!
Persze, hogy félre állottak az Htjából és 

menten bcbocsátolták a biró elé.
Olt aztán lihegve, fújva, izzadva,_elő­

adta, hogy ő tudja, ki a gyilkos...
— No, mondd, fiam, kire van gyanúd?
— A gyilkos, — mynherr — én vagyok!
A főbiró hátrnhökült a székón.
— Te?... Hogyan jutsz erre a gondo­

latra? .. .
Verhangen aztán előkotorászta a levelet. 

Mesélt hozzá egy históriát, és aztán kérte a 
— tízezer tallért . ..

A löbiró csóválta a fejét, •— kénytelen 
volt egyelőre hinni ennek az embernek s gon­
dolkozóit a dolgon.

Az esetnek híre ment. Még aznap jelent­
kezett itala az az orvos, aki megvizsgált«! 

, v ...... ... ; Verhaagent. Eljutott aztán n hir a faluba
xagyona . Van csaladja. \eg- , is, ahol szegény családia lakott Azok apraja 

rendelkezzek. Maga nem el barom hónapig... | nagyja, kétségbeesve siettek Rotterdam fejó
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kizárólag a konjunktúráktól függ és ébhöl a szem­
pontból szükséges, hogy megfelelő viszonyok eseten 
uz erre vonatkozó javaslat mielőbb tető alá hozas­
sák, mert ba elkésve lépne hatályba, úgy könnyen 
rzclját téveszthetné.

Dr. Steinwender alelnök teljesen meg van elé­
gedve a javaslattal és különösen örül annak, hogy 
a készfizetések tárgyában a konjunkturális viszo­
nyok megfelelő értékelésre találtak.

Időközt választások
Kálmán Gusztáv' államtitkár holnap este 6 

óra 50 perczkor indul Zsolnára, hogy választóitól 
elbúcsúzzék. A kereskedelmi államtitkárt útjában 
több munkapárti képviselő, köztük gróf Bethlen 
Pál, Hajfdin Imre. Hantos Elemér, Molnár X iktor, 
Münnich Kálmán, gróf Pongrácz János és R°- 
kovszky Iván fogja elkísérni. A társaság éjfél után 
érkezik Bittse községbe, hol Elek Pál udvari taná­
csos kastélyában száll meg. Az államtitkár vasár­
nap délelőtt tizenegy órakor mondja el a zsolnai 
városházán búcsúbeszédét, utána pedig Hencz Ká­
roly, a nemzeti munkapárt hivatalos jelöltje fejti 
kí program.miát. Hencz Károly megválasztása bizo­
nyosra vehető. A választást e hó 1'2-óre tűzték ki.

l)r. Bal’gib Jenő, a. vallás- és közoktatásügy! 
minisztérium újonnan kinevezett államtitkára e 
hó s-áu több nemzeti munkapárti képviselő kísére­
tében Marositjcárra utazik, hogy ot.t, prograrmn- 
bes akiét elmondja. A választás itt is deczember 
12’éu lesz.

A bodaj','■ kerületben gróf Zichy Aladár nép­
pártival szemben ma fellopott Horváth Jenő füg­
getlenségi programmal. A választást a középponti 
választmány dcczcmber 6-ára tűzte ki.

Az uj iimnei kormányzó.
Gróf Wickenburg István fiumei kormányzó 

tegnap és ma mintegy hatvan küldöttségét foga­
dott, köztük a Casino Patriotic*-, te számos társa­
dalmi testület küldöttségét, valamint a város elő­
kelőségeit. Ezzel a beiktatás ünnepsége véget ért.

A Wickenburg—Zanella ügyre vonatkozólag a 
yocc del Popolo mai száma nemcsak a két fél se­
gédei által felvett jegyzőkönyvet közli, liánéra 
Zanella segédeinek egy felükhöz intézett levelét) i-„ 
amelyben kijelentik, hogy gróf Wickenburg segé­
dei nem engedték a jegyzőkönyvbe felvétetni Za- 
nellának azt a nyilatkozatát, amely a most felme­
rült ügy előzményeire vonatkozik és ennek folytán 
az ügygyei szoros kapcsolatban áll.

Zanella előadása szerint gróf Wiekenburg sv-

t* a bíró küszöbén sírva-ríva ténfergőit, a be­
teg asszony és a kilencz gyerek ...

Ez már szteuicl szurt a bírónak .. . Unó 
a nyomorultra az orvos kimondotta a halálos 
szentencziát, kilencz gyereke van és egy be­
leg felesége és gyilkosnak vallja magát. .. 
És kéri, de hamar, a tízezer tallért...

Próbát akart tenni.
Tárgyalta az esetet és kimondotta a ha­

lálbüntetést. Négy felé fogják vágni, a város 
négy kapujára függesztik ki szett agdalt 
teste egy-egy darabját, aztán megégetik.

A delinkveus mindezt hallgatta stoileus 
nyugalommal. Úgy is meg kell halni háiom 
hónap alatt.

Kit ették a siralomházba. Ott ordítottak 
napestig a gyerekek és a beteg asszony. A 
bíró minden órában fölkereste <y újra ineg 
uiru kérdezte. Pc X er hangen csak megma­
radt amellett, hogy u a gyilkos, a tengerpar­
ton a lialászkuuykóba csalta a hajótörötteket 
és ott szétvagdalta őket. Pontosan úgy. amint 
az uton elbeszélni hallotta a dolgot.

A biró pedig mégsem hagyta abba a dol­
got, Az utolsó órák egyikében berohan hozzá 
ée rákiált:

— Hazudtál!... Megkerült a valódi 
gyilkos!...

A szegély Verhaagen el sápadt.. Felsírt, 
mint egy sebzett vadállat:

— Hát akkor nőm kúpom inog a tízezer 
tallért ? ...

A bírónak egyszerre a szivébe nyilallott.
Tehát ez az ember képes lett volna el-

gédei kérdést intéztek hozzá, vájjon tett-e ö oiyan 
kijelentést,, hogy gróf XV iokenburgnak vele egy 
vasúti szakaszban történt inczidensböl lfffolyólag 
elintézetlen ügye volna? Erro Zanella azt felelte, 
hogy- ö a. neki imputált kifejezést nem te.te, de 
igenis igaz az, hogy a gróf Nákó szalonkocsijában 
a közte és gróf Wiekenhiirg között lejátszódott in- 
ezidenst elmondotta. És elmondotta pedig azzal a 
szándékkal, hogy ismerőseivel tudassa, mikep akar­
ta ő megtorolni gróf Wiekenburgga.1 szemben azt 
a tapintatlanságot, hogy gróf XViekenburg, műit 
kormányzóhelyettes nem hívta meg öt, mint I iume 
város akkori képviselőjét az ifjntörökök fogadó­
bizottságába. Az inczidens abból állott, hogy midőn 
gróf Nákó ismételt meghívására Zanella a gróf sza­
lonkocsijába lépett, kezet fogott gróf Nákóval 
Brajjrr Lajossal, de gróf IViekenburggal, nem. 
Midőn gróf Wickenburg szót intézett Zanellához. 
ez nem felelt, mikor pogácsával kínálta meg, nem 
fogadta el és elmenetelekor újra kézszoritással bú­
csúzott Mákótól és Brajjertól, Wickenburgiól azon­
ban nem. Ezután Zanella kijelentette gróf Wiuken- 
burg segédeinek, minthogy a nála hátrahagyott 
névjegyek provokálás jellegevei bírtak, ó két ba 
rátját már megbízta az ügy elintézésével. A ,,X7oco 
del Popolo“-nak ez a közlése fiúméban élónk fel­
tűnést keltett.

A pártkörökből.
A nemzeti munkapártban ma este nagy szám­

mal voltak fent. a párt tagjai. Ma mutatkozott be 
először dr. Balogh .fenő, a vallás- és közoktatásügyi 
minisztérium uj államtitkárja, a munkapárt klub­
jában. melynek tagjai közét beíratta ma gat. Az uj 
államtitkár sorba bemutatkozott a párt. mindazon 
tagjainak, akiket eddig még nem ismert. A párt 
tagjai, akik között Balogh Jenőnek, az uj államtit­
kárnak igen sok személyes ismerőse vau. nagy me­
legséggel üdvözölték az uj államtitkárt. A körben 
fent volt gróf Zichy János vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter is.

I A Justh--pártkörben jelen volt képviselők a 
I képviselöház mai ülésén történtekről folytattak 

eszmecserét. Különösen a Ház elnökségének a bor­
rá!, képviselőkkel szemben és az indemuitási vita 
tárgyalására vonatkozó álláspontjával foglalkoztak. 
Általános volt az a felfogás, hogy az indemnltási 
vita keretébe minden olyan érvet bele lehet vonni, 
amire a felszólaló bizalmatlanságát alapítja. Az 
iudemnitási vitában a pártnak még több tagja fog 
felszólalni. A holnapi ülés folyamán Titdős János 
vesz részt ;1 vitában. — A pártkörben hosszabb időt

szenvedni a mártírhalált azért, hogy a csa­
ládját megmentse a nyomorúságtól!

Mi több: ezalatt a kutató poroszlók el­
fogunk egy szerencse-lovagot, aki skót ara­
nyakkal fizet és levelek vannak nála Mag­
dolnáidtól. összehasoulitjük a X erbaageunél 
talált levéllel — a-z írás ugyanaz. Fenyegető 
levelek, melyekre Mae,doniak! azt feleli, hogy.

__ „Jöjjön azonnal. X áront. Nem il lek
öntőlV‘

A főbíró egyenesen a templomba meat és 
összehívta Rotterdam tanácsát és hírűit s ott 
az Ur színe előtt leplezte le a tettet és a sze­
gény ember áldozatát... A megnyugodott 
család pedig békésen várta a siralomhazból 
odahozott apát.

Mivel pedig csakugyan az .őáltala tel mu­
tatott, levél vezetett nyomra és adott döntő 
bizonyítékot: megki pl<t a tízezer tallért. ..

Az éti fóliáiisrni krónikása még azt is 
hozzáteszi, hogy már most meggazdagodván, 
ilélvidékru ment és egy esztendő alatt úgy 
meggyógyult, hogy nemsokára a városba köl­
tözvén, ott tanácsbeli lett és élt még huszon­
három esztendeig,

A krónikáivá ezzel zárja a históriát:
— Mindez pedig velem történt, Vorhaa 

gén Tamás Pállal, aki leírtam ezt tzmulságvi 
az Urnák 1731-ik esztendejében a magam ha­
zában és felnőtt gyermekeim és írnokaim 
köréi mű.

Csak az lebxr, az igaz lóról
I --------------
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töltött Justh Gyula, a párt elnöke a a párt tagjai­
val hosszabb eszmecserét folytatott a bánklcérdósról,

A horvát válság.
Chavrak Levin, horvát bánhelyettes ma reggel 

Budapestre érkezett, hogy Khuen-Hédervdry gróf 
miniszterelnökkel értekezzék a, bán megbízásából a 
horvát. országgyűlés egybehi vásárol. A bú«helyettes 
a kcpviselöházban kereste a miniszterelnököt de 
mert a miniszterelnök későn jött be a Házba, Chav­
rak csak ma délután találkozhatott Khuennel s 
ekkor beszédek meg a horvát országgyűlés össze­
hívására ve elátkozó teendőket. Chavrak bánbelyettes 
ma este 6 óra 15 perczkor visszautazott Zágrábba

A horvát képviselők klubja ma délután négy 
órakor Nikolics Vladimir clnöklóscvel értekezletet 
tartott. A képviselők hosszabb ideig tárgyalták Bér- 
zeviczy Albert képviselőházi elnöknek a mai ülé­
sen elhangzott nyilatkozatát. Azután eszmecserét 
folytattak a holnapi ülés napirendjéről és a be­
nyújtandó interpellácziókról. A horvát, képviselek 
egyébként teljes elismeréssel adóznak Bér zeviczy 
Albert képviselőházi elnök nyilatkozatának, amely- 
bon a honátok jogát elismeri ugyan, valójában 
azonban a horvát képviselők mégis csak azt tart­
ják, hogy az elnöki nyilatkozat- mindenképpen kor­
látozását jelenti törvényes joguknak, amibe; semmi 
körülmények közt sem nyugodhatnak meg. Azért 
már a képvisdőbáa: ülésének ideje alatt híre merít, 
hogy a horvát képviselők közül még többen fognál; 
az indemnity vitában résztventu, jóllehet ez ered- 
tileg nem volt szándékuk.

Berzcviczy Albert képviselőházi elnök ma aél' 
után látogatást akart tenni Nikolics Vladimírnál, 
a horvát. klub elnökénél, akinek bonn nem létében 
névjegyet, hagyta hátra. Nikolics holnap viszonozni 
fogja a látogatást. .

Budapest, deczember 2.

A képviselöház ülése. A képviselöház 
holnap délelőtt tiz órakor folytatja az indem- 
nitásról szóló javaslat tárgyalását. Holnap 
Lukács László pénzügy miniszter válaszolni fog 
Pólónvi Gézának az 560 milliós járadék­
ki bocsátás végrehajtása tárgyában hozzáinté­
zett interpelláezióra. A miniszter eredetileg 
ma akart felelni, de Berzcviczy elnök ragasz­
kor] ott ahoz. hogy a házszabályok szerint inter- 
pelláozjókra csakis szerdán te szombaton, meg­
állapított interpellácziós napokon lehet választ 
adnia a kormánynak.

A főrendiház ülése. A főrendiház deczember • 
6-án, kedden délután í órakor ülést tart. Az iilcs 
napirendjén lesz a képviselöház elnökének átirata 
az állami számvevőszék elnöKi állására, eszközölt 
jelölés tárgyában és több helyiérdekű vasút engedé­
lyezéséről szóló törvényjavaslat.

A pénzügyi bizottság a szerb kereskedelmi 
szerződésről. Papp Géza, a pénzügyi bizottság elő­
adó j a a képviselőház mai ülésében beterjesztette <i 
pénzügyi bizottság jelentését a szerb kereskedőim i 
szerződés beczikkelyezéséröl szóló törvényjavaslat 
dolgában. A pénzügyi bizottság tárgyalásai során 
arról szerzett meggyőződést, hogy a Szerbiával kö­
tött vám- és kereskedelmi szerződésben Magyaror­
szág forgalmi és kereskedelmi érdekei a magyar 
termelő és fogyasztó közönség jogos kiváns- ge i 
figyelembevételre talál,ak vs miután Invánatosnak 
tartja, hogy a Szerbia és Ausztria-Magya.rország 
közötti forgalmi és kereskedelmi viszony mielőbb 
mindkét fél érdekeinek megóvása mellett állandóan 
rendeztelek, a törvényjavaslatot elfogadásra 
ajánlja.

Az uj kultuszmi ti ivzteri államtitkár. Ur. Ba­
logh Jenő vallás- és közoktatásügyi államtitkár 
ma délelőtt bemutatkozó látogatást tett o kormány 
tagjainál.

A képviselöház bizottságaiból. X képviselöház 
könyvtári bizottsága c hő 2-án délután ót órakor 

J Berzcviczy Albert elnöklete alatt tartott, ülés-in 
I P»:káry Imre előadása mellett több folyó-ügyet iu- 

1 érett, el. \ képviselöház. kérvémji bizottsága, c hó 
2.áii délután öt. órakor Sándor János elnöklete alatt 
ülést tartott, amelyen a pótziigyminisztérium ré­
széről Ti lesziky János államtitkár, az igazságügy - 
minisztérium részéről Kohonyi Gyula államtitkár,
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a kereskedelmi minisztérium részéről Kálmán Gusz 
táv államtitkár, a földművelésügyi minisztérium 
részéről Kazi/ József államtitkár, a honvédelmi mi­
nisztérium részéről, pedig Rayr Vilmos miniszteri 
tanácsos jelentek meg. A bizottság Hclmeczy Jó­
zsef, Bló.nár Béla. Erlsoy Péter, Szász Pál és Ra- 
kovs-hj Iván előadása mellett több kérvényt inté­
zett el.

Más mlrdig sz indemnitás.
— Készülődik az ellenzék. —*

A képvisel oház illése,
Budapest, deuzeniber 2.

"Délig liúrom számok is elfogyott, de még 
mindig egész sor képviselő van feliratkozva az 
indemnitásboz. Uey. létezik nem is lesz vége a 
vitának .a jövő két dereka előtt. Elsőnek Egry 
Béla 1 -nőit. majd Farkas Pál utasította 
vissza 1 évvel ?z oláhok alaptalan kirohaná­
sait. Utána gróf Esterházy Mihály mondotta 
el szűz-beszédét. A Justb-párt sorából még 
többen készülnek a javaslat támadására, míg 
a Kossuth-pár ton afelé hajlanak, hogy nem 
szabad ex-Iexbe vinni az országot. A déli szü­
netben a függcílens'zick a folyosón szívesen 
tárgyalták a nsjgytehetségii ifjú Esterházy 
ama kijelentését* hogy a két testvérpárt most 
már megtalálta az együttműködés lehetőségét. 
Egy csoportban, amelyben gróf Appónyi Al­
bert is bennállt, Polónyi Géza magyarázhatta 
a bank-javallat kátrányait, majd a volt kul­
tuszminiszterhez fordnlva így nyilatkozott:

— Arra jó ez az „ischli“ bank-formula, 
hogy összehozza az ellenzéket egy táborba. 
Nagy akcziót kellene csinálni a kormány 
ellen.

— Ezt én is kívánatosnak tartanám, 
feletle Apponyi, — ami annál könnyebb, mert 
n javaslat az. országra nézve éppen nem kielé­
gítő, de kritikai szempontból annál inkább. 
Éppen ezért az indemnity vitáját mielőbb be 
kellene fejezni s át kellene térni a bank­
javaslatra.

— Nem lehet, — vélekedik Polónyi, — 
mert mindig friss anyagot kapunk, amit szóvá 
kell tennünk. A nagy karcz különben tény­
leg csak a bank-javaslatnál fog következni. Ha 
elolvastad a törvénytervezetet — fordult is­
mét Apponyi hoz — akkor észrevehetted, hogy 
az osztrákoknak teljes a diadaluk a magyar 
kormány felett. Ez konstatálható abban, hogy 
a hírhedt ötödik szakasz szerint az osztrák kor­
mány még a tizennegyedik szakasztól is elíil­
latú k és igy a magyar kormány kezéből még 
az a fegyver is ki van ütve, amely!vei az 
osztrák kormány nyal szemben ez az általa tett 
és már 1900-ben törvény javaslatban is előter­
jesztett Ígéretnek végrehajtását követelhette 
volna.

Egy másik csoportban Justh Gyula viszi 
a szót. Hangoztatja, hogy a bank-javaslat ellen 
pártja teljes erővel küzdeni fog, de igen szük­
ségesnek és helyesnek tartaná az ellenzéki pár­
tok együttműködését s egyben örömmel álla­
pítja meg, hogy erre meg is van a reménv. A 
jobboldali folyosón is a bank-aktával foglal­
koznak, Sándor Pál itt a következő érdekes 
megjegyzést teszi:

~ Egy pontra nézve vannak aggodal­
maim. Nem tudom ugyanis elképzelni, hogy az 
Osztrák-Magyar Bank részvényesei, akiknek 
többségé osztrákokból áll, akik ellenségei a 
készfizetések megkezdésének, — kérjék a kész­
fizetések megkezdését. Ifa azonban igaz az, 
amit hiresztelnek, hogy most márcziueban de 
fakto megkezdik a készfizetéseket, pg 
leszek vele elégedve. Majd elválik I

-ry inog

Közben a teremben ismét folytatják az 
indemniti'^i vitát. Egv horvát, Lukinics Ödön 
gajdolja zengzetes hazai nyelvén a kormány 
kritikáját. Senki se érti. Végre megsokalják e 
mindenfelől ráförmednek:

■— Elég volt már! Beszéljen magyarul!
Berzevicsy Albert elnök sem türtheti a 

tárgyalás menetének ilyen megakasztását s el- 
horvátositáfíát és figyelmezteti két ízben is 
Lukiuiesot, hogy ne éljen vissza jogával, mert 
különben kénytelen lesz öt megszorítani. Az 
egész Ház helyesel, a horvát pedig rövidesen, 
mélyen elkeseredve leül. Hire járt, hogy az 
elnöki enuncziácziót holnap u napirend előtt 
szóvá fogja tenni Babics-Gyalszlcy Lyuba, s 
koszaiból estleg valamennyi horvát koalieziós 
föl fog most már szólalni az iudemnitáshoz.

Az ülés végén Bakonyi Samu beszélt s 
különös élességgel ostorozta a bank-javaslatot, 
ami az elnököt arra késztette, hogy megintse:

— Egy bizottsághoz utalt törvényjavas­
latot még sem lehet most részleteiben megvi­
tatni !

Erre parázs vihar tört ki a szélsöbalolda- 
lon, amely az elnöki beavatkozásban a szólás­
szabadság megszorítását látták, sőt egyes tem­
peramen tu mosabb J usth-pártiak az öklükkel 
még a padokat is verdestek. A csönd helyreáll- | 
tavai Bakonyi az általános, egyenlő és titkos 1 
választójog követelésével zárta lendületes be­
szédét.

Részletes tudósításunk a következő:
Az indemnity.

Bvvzeviczy Albert elnök az ülést negyed- 
tizenegykor nyitja meg.

^.vegrp László jegyző felolvassa a múlt ülés 
jegyzőkönyvét. Észrevétel nélkül hitelesítik.

Papp Géza, u pénzügyi bizottság előadója 
előterjeszti a Szerbiával kötendő kereskedelmi 
szerződésre vonatkozó jelentését.

Ezután áttértek az indemnitás tárgyalására.
Egry Béla: A munkapárt munkátlansága 

idézte elő a mai szomorú helyzetet. Czélzatosan 
húzta az időt, nem nyújtott be költségvetést, 
hogy indemnitást kérhessen. Nem tűzte ki ide­
gére a választásokat se, mert haladék kellett a 
\ ál osztáshoz szükséges milliók megszerzésére.
.Munkával, előrelátással meg kellett volna aka- } 
dályozui, hogy hat hónapi indemnitás után újabb j 
négy hónapi indemnitást kérjenek. Erre a kor­
mányra el lehet mondani: múltadban nincs öröm, 
jő vödben nincs remény. Foglalkozni kivan a mi- ! 
níMzterelnök múltjával . . .

Förster Aurél: Van nekii
Egry Béla; Emlékeznek még képviselőtár­

saim arra a tízezer koronára, amelyet annak ide­
jön itt e Ház asztalaru letettek. Ennek u tízezer 
koronás vesztegetésnek a dolgában parlamenti bi­
zottságot küldtek ki a vizsgálat után a minisz­
terelnök lemondott.

•JustI] János: Búr oak most is lemondana 1
Egry Béla: lly< n gyalázatos választások még 

m-iii voltak soha Magyarországon, mint amilyet 
mos; isiiiúU 1\huon-Hédvt várv. A pénzügyminisz- 
111 tegnap beterjesztett bankjavaslata egy máso­
dik" is vilii klauzula.

Mi kose vies Kantit: Ne erről beszéljen most. 
Most az indemnitás vau soron.

Ivuu Béla: Megszólalt a közjegyző ur!
Justh Janos: Meg akarja érdemelni a kine­

vezést.
„ ^ 'f’f •} Eola . 1 elolvassa a bankszabadalom meg-
nosszaobitására vonatkozó javaslat 5-jk ü-át.

Elnök: Figyelmeztetem a képviselő urat, ■ 
hogy bar az iudcmnitásnál a legszélesebb medet- 
Jeu tolyhat a yita, egy bizottsághoz utasított ja- 
\aslat szakaszait még se szaluid felolvasni.

., p?1 S Bein: Ezzel is csak a kormány iránt 
való bizalmatlanságomat akartam megokolni. Kö- 
zrí° 1 ü^.nitnlíinns, egyenlő, titkos választói jogot,
(i ejycsles.) Beszel a trializmus fenyegető rénié- 
ról. Ivz a törekvés most már komoly. Letesz a TI az 
asztalára egy térképet, amely már a trializmust 
mutatja.

I ért au I-, tele: Az udvari nyomdában készült.
Egry Béla: Kéri a miniszterelnököt és a 

belügyminisztert, hogy koboztassa el n Ilunau-fé],. 
túl képét. A javaslatot nem fogadáa el.

Az oláhok ellen,
Ijui'kns Pál: Válaszol Pop Cs. Istvánnak teg­

napi beszédére. Pop Cs. István egy levélről beszél t

tegnap, amelyet a szászváros! rendőrkapitány in- 
tűzött volna hozzám, hogy jutalmazzuk már nmg 
u korteseimet, mert zúgolódnak. Olyan levelekért, 
amelyet hozzám intéznek, nem vállalhatok felelős­
séget, csak olyanokért, amelyeket én írok. De nem 
is derül ki, hogy hozzám ilyen levelet intéztek 
volna. Ezt legalább nem tudtam megállapítani. 
Buszéi arról, hogy a colnál vérengzés és más véres 
lázadás is a román vezér fór fiák bujtogatásának a 
következménye.

Mihályi Tivadar: Ez rágalom!
Elnök: Mihályi Tivadar képviselő urat rend- 

reutasitom 1
Farkas Pál: Megragadja az alkalmat, hogy 

a kormány iránt bizalmát fejezze ki. Elfogadja az 
indemnitást,

Együttes küzdelem.
Gróf Esterházy Mihály: Talán sohasem volt 

olyan jogosult n kormánynyal szemben az ellen­
zék- kritikája, mint éppen most. Ha valakit a kú­
riai bíráskodás alá kell bocsátani, hát ez u tisz­
telt túloldal. A két függetlenségi testvérpárt meg­
találja, sőt talán már meg is találta az önök poli­
tikája ellen való küzdelemhez szükséges kapcso­
latot. (Helyeslés.) In dein tiltással nem szabad egy 
ország természetes fejlődését megakasztani. (He­
lyeslés a baloldalon.) A kormánynak háromnegyed 
év alatt ideje lett volna rendes költségvetést be­
terjeszteni. Foglalkozhattunk volna a postások, 
tanítók cs tanárok fizetósreudezósével. (Úgy van! 
a baloldalon.) A kormány úgy látszik attól tart, 
hogy a sivár költségvetés, a katonai tulkövctele- 
sekkel szemben, meg fogja rendíteni állását, A 
hatalom minél tovább való megtartása a czél. Az 
országra nézve egy megoldás volna: menjen el a 
miniszterelnök.

Gróf Batthyány Pál: De mielőbbi
Gróf Esterházy Mihály: Követeli az általá­

nos, titkos, egyenlő választói jogot. Bizalmatlan 
iránt, nem fogadja el a javaslatot, 
baloldalon, a szónokot számosán üd-

Szombat, deczomber 3.

Tiz perezre felfüggesztem az ülést, 
után az elnök újból megnyitja az

a kormány 
(Éljenzés a 
vözlik.)

Elnök:
Szünet 

ülést.
Letorkolt horvát.

Luki nies Ödön: Horvátul hosszasan beszél a 
javaslat ellen.

Az elnök (csengőt): Az indemnitási vita 
folyamán másodszor fordul elő, hogy horvát 
képviselő hosszasan veszi igénybe a Ház türelmét, 
ellentétben a régi gyakorlattal. A most felszólaló 
képviselő IIr is olyan hosszas fejtegetésbe bocsát­
kozik. hogy veszélyeztetve látom a Ház gyakor­
lati lehetőségét és magyar jellegét. Figyelmezte­
tem. tartózkodjék ettől, alkalmazkodjék a régi 
gyakorlathoz, mert ellenkező esetben elnöki 
diszkrcezionalis jogomnál fogva leszek kénytelen 
megóvni a gyakorlati tanácskozás lehetőségét és a 

Biz magyar jellegét. (Helyeslés.)
Lnkmics Ödön: Horvátul folytatja beszédét.

. önók: Másodszor is figyelmeztetem a kép- 
vimMo urat, vegye figyelembe intelmeimet, vagy 
magyarul beszéljem, vagy fejezze be rövidesen bor. 
VQL bőszedét, különben kénytelen leszek tőle a 
szót megvonni, (Helyeslés.)

Bakonyi beszéde.
B.ikouji Sarun. E.iabb ^záznyolezvan millió- 

r;u tei'heltok meg a tengerészeti költségvetést. 
™ mit tettek < Még a katonai bűnvádi

rendtartás megvalósítását K elodázták. De 
1 tr lJ 11 c'^ ,1> csinálják, ezt mi rekompanzáczió- 
uak el nem .fogadjuk. Nemcsak katonai, de gazda. 
> t,ULU IS ,hll° ebeink vaunak. És mi nem

vH ülönitZllgvdln addl.g). ami«. a teljes gazdasági 
■ I j 'a1 K1 ucm vívjuk. Felolvassa ennek a
I ormrti űak I V M>, 5alfaa2át- «mely Széli Kálmán 
U. uya alatt készü t a készfizetésről. Még ebben

garanvzia volt> mint a mostani javaslat­
ig, ,V messze vagyunk még a kószfizetésekohí J L AkÍ ,a >vaslatot ej-
Roichsrr.tb '!'C- - azonual meggyőződhet. A 
szabadnb , ' g,cp.; nyugodtan megszavazhatja a

z • y mVr; °“cl nCm *™a meg a kész- fizetést. (Niiav derültség a baloldalon.) HoCv a
KZrndCk 86 V0lt mc" a készfizetések bizto- 

miyeson bizonyítja Bilinski osztrák Pönzugynnnisztemek a Reiclisrath tegnap? ii?
sikerült?-?-- "m'11'' Pilin<;ki azt mondja, hogy 

i-’nt • ,<lkus7obolni ebből a kérdésből a politD
közönh‘lö-'?yy-r ?n,7ny mérsékletének 

uszonhc (Zn.,oS derültség a baloldalon ) Ko.
T ™ r l‘i,l,r,i- Mr .. noichsrath néíí

„51 '“'V1 » We«M«h (««leges kivé«”
V javaslat elutasításával. (Igaz! ügy van’) 

helemen Samu: Az Osztrák-Magvar Ban'
“ 1,1 *"»!««'■

1 ; amu : Bedig a Választásokon ugyan- ‘S,lk, k°menvhangu fogadkozásokat hallottunk , 
munkapárti uraktól a készfizetések fölyételérőE 
Ugaz! így van!)
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.Instil .1 an os:
beutazta veid

Tisza István az cgósz országot

Vihar az elnök körül.
Bakonyi Samu: A póuzparitás biztosítása nem 

uí dolog, hisz ez a banknak saját érdeke. (Igazi 
Úgy van!)

Minők: Figyelmeztetem Bakonyi képviselő
urat. hogy ez. eltérés a tárgytól, különösen mikor 
olyan dologról van szó, amely úgyis tárgyalás ala 
kerül. (Nagy zaj a szélsőbaloldalion.)

Felkiáltások a szélsőbal oldalon: Joga van 
hozzá! Bizalmatlanságát okolja meg! (Nagy 
lárma.)

(írót Batthyány Pál: Hol a szólásszabadság 1 
(Naey zaj . A szélsőbal oldalon a padokat verik.)

Bakonyi Samu: Megokoltnak tartja, hogy a 
mikor n kormány iránt való bizalmatlanságot 
akarja dokumentálni . . . (Igaz! Úgy van! Zajos 
helyeslés a szélsőbaloldalon.) akkor őrről a tárgy­
ról is ’) 1J 011 •

egykori sógorasszonyát, sőt ennek második férjéi 
is. Ezúttal először történt meg, hogy a királyi ház 
egy tagja háza vendégéül látta huzamosabb ideírj 
Stefániával együtt Lónyay Lilémért is. És mint­
hogy Mária Valéria volt a házigazda, bizonyos, 
hogy ez nem történhetett meg a király beleegyezése 
nélkül, aki már sokszor mutatta ki a nyilván osság­
nak is észrevehető módon, mennyire becsüli Lónyiy 
Elemérben a par excellence gavallért. Sőt. Mikor 
Mária Valéria meghívta a Lónyay-liázaspárt, ak­
kor tulajdonképpen a király üzent valamit — va­
lakinek!... Ez a szenzáczió. És pedig leginkább 
Pozsonyban!

i. TIa eltért volna a tárgytól, a Háznak 
engedőimét kellene kérnie, hogy a tárgytól eltér- j 
hessen; de szerinte a politikai élet. minden tar­
talmával szorosait összefüggésben maradt. (Zajos 
helyeslés és taps a szélsőbal old álon.) Sőt nemcsak 
j.ara. de kötelessége is erről a tárgyról szólni, mi­
kor a kormány iránt való bizalmatlanságát akarja 
megokolni. (Zajos helyeslés és taps a balol­
dalon-)

Elnök: Nem vonom kétségbe szólónak jogát, 
de kérem, hogy a részletekbe ne bocsátkozzék. (Zaj 
a szélsőbaloldalon.)

Gróf Batthyány Tivadar: Joga van hozzá! 
(Zaj.)

Elnök: Az ilyen részletekbe bocsátkozást az 
indemnitas keretében meg nem engedhetném, mert 
akkor a legközelebb való a szerb kereskedelmi szer­
ződést .is paragrafusonként fogja taglalni. Most 
nem a bank javaslat van napirenden. (Nagy zaj a 
szélsőbaloldalon.)

Justb Gyula: Joga van hozzászólni! Az in- 
Hemintásnál a kormány egész politikáját bírál­
hatja. (Zaj)

Holló Lajos: A bankkérdés a politikai helyzet 
tengelye!

Felkiáltások a baloldalon: Éljen Bakonyi!
Felkiáltások a jobboldalon: Igaza van az el­

nöknek ! (Zaj.)
Gróf Batthyány Tivadar (a jobboldal felé): 

Hallgassák meg a szónokot! Mi is meghallgatjuk 
önöket!

Elnök: Figyelmeztetem Batthyány képviselő 
urat, hogy ne szóljon közbe. (Nagy zaj.)

justh Gyula. A túloldalt is tessek tigy 11 
meztotni.

Gróf Batthyány Tivadar: Ott is mindig közbe­
szólnak, tessék őket is figyelmeztetni.

Elnök: Bocsánatot kérek, a túloldalnak is
szóltam.

.1 usth Gyula: Nem szólt!
Gróf Batthyány Tivadar: Mindig zavarják a 

szónokunkat.. (Nagy zaj.)
Justh János: Nem szeretik az ellenzéki kri­

tikát.
Bakonyi Samu : Követelem az általános, 

egyenlő, titkos választójogot. Ez a kormány sem­
miféle bizalmat nem érdemel. Nem szavazom meg 
az iudemnitást. (Hosszas éljenzés és taps. Szónokot 
az egész baloldal üdvözli.)

Elnök: A vitát félbeszakítjuk ós holnap foly­
tat juk. A pénzügyminiszter holnap válaszol Po- 
lotiyi Gézának az. ötszázmilliós kölcsön dolgában 
hozzáintézett interpellácziójára.

Az. ülés háromnegyed kettőkor végződött..

Budapest, deczembcr 2.

Elégtétel grél Lóu,vajuknak. Az udvari kö­
rökhöz tartozó hatalmas urak é< hölgyek többször 
igyekeztek a nyilvánossággal megértetni, hogy 
Lónyay Elemér grófné, a volt. trónörökösné már 
rom tartozik a 11abftburv-hzz. kötelékébe. Sut :i 
nagyúri int rikuso., odáig is el mente v látván L" 
ryay Elemimé népszerűségét, hogy a bécsi szerkvez 
tőségeket figyelmeztették, miszerint nagy té\ édes, 
hn ,,oroszt ári udvartartásról Írnak, mer ez --
szerintük — közönséges úri kastélynál nv:n egyéb. 
Xohn a valóság -zerint L"nyay 1',lemérnem'!,, mint
* idő szerint. is ltolga királyi herczvgitfszonynn't, 
igenis joga van az. ..udvartartáshoz'1 és tet-

szerinti keretekben fent is tarthatja. A s- 
♦tsipkedóssel, alattomos, csúnya intrikává1 szemben 
elégtételül sze'igálhnt most az is Lónyay grófoknak, 
hogy Maria 1 'áléról füherez.egnö. a király xcdveti.’Z 
leánya több napi tartózkodásra meghívta magához

Khuen belügyi programmja.
— A pénzügyi bizottság ülése. —

Budapest, d-eczember íí.

A pénzügyi bizottság mai ülésén a bel­
ügyi tár ez a költségvetésének tárgyalásánál 
felszólalt gróf Khuen-IIéderváry Károly mi­
niszterelnök is és beszédében egy teljes bel­
ügyi programmot adott. Kiterjeszkedett min­
den belügyi kérdésre a közigazgatás reform­
jától kezdve egész az országos levéltár meg­
felelő elhelyezéséig.

Különös súlyt kell tulajdonítanunk a 
közigazgatás reformjáról tett kijelentéseinek 
és ezek között légióként annak, hogy a mi­
nis} terelnek a kinevezési rendszernek a hive 
és hogy a közigazgatás reformjától nem 
tudja és nem kívánja elválasztani a köz­
ségi igazgatás reformját. Ezek a kijelentések 
mélyreható változásokat jelentenek a magyar 
közigazgatás szervezetében és kétségkívül 
sok kommentárra fognak még alkalmat adni 
úgy pro, mint kontra.

A pénzügyi bizottság különben a belügyi 
tárcza költségvetését általánosságban és rész­
leteiben is elfogadta.

Az ülés lefolyásáról tudósításunk a kö­
vetkező:

A kcpvisclöház pénzügyi bizottsága ma délután 
0 órakor gróf Klruen-Uéderváry Károly miniszter- 
elnök és Lukács László pénzügyminiszter részvéte­
lével Láng Lajos elnöklete alatt tartott ülésén foly­
tatta a belügyi tárcza költségvetésének tárgya­
lását.

Gróf Khucn-Héd, rváry Károly miniszterelnök 
a közigazgatás reformjára nézve azon nézetének ad 
kifejezést, hogy a kinevezési rendszer behozatala 
szerencsés megoldás lenne. Ez azonban csuk egyént 
nézete és a közigazgatás reformjával kapcsolatban 
teendő nyilatkozatait, melyekkel a felszólalásé,era 
reflektál, inkább ogy akadémikus eszmecserének te­
kinti.

A kinevezési rendszer igen jól összeegyeztet­
hető az autonómiával, mert hiszen az Mealisczét az 
1, n* *te. hogy az állami igazgatást, állami szervek. 
az autonómia körébe tartozó közigazgatast pe­
dig autonom ikus szervek 1 ásónk el. E re­
form helyes megoldásánál szoczia 1 polit.ikai szem­
pontok is súlyosan esnek a mérlegbe. E szempont 
is kötelezői eg kívánja a közigazgatási állasok állan­
dósítását. Nagyszámú igen képzett fiatal erők 
nagyrészt azoktól tódulnak, főleg a miniszteri hi­
vatali pályára, ahol ez állapot az ismert túlzsúfolt­
ságot okozta és lehetetlenné teszi, hogy a minisz­
teriális igazgatás körében megüresedő állások a 
már hent.k vök sérelme nélkül a vidéki igazgatósban 
gyakorlatilag kiképzett erőkkel töltessék be, A jé 
közignr-'-nhls közgazdaságilag is nagy jelentőségű 
következményekkel jár, nagy befolyást gyakorolva 
a l'l.dhisfonnágra, az ipari vállalatok létesítésére. 
A nemzetiségi kérdés szempontjából i? igen fontos 
a jé és szolid közigazgatás, mert a legtöbb esőiben a 

adminiszl ráczió ad alkalmat az clégvdetlon- 
S:iikség, s a ’ özigrzgatá nak modern szellem-

gyenge 
fégre. - __
Ven való újjászervezése olykép, hogy a pártpolitikai, 
szempontok teljesen kiküszöbölt essenek. mert elvi 
fáz.hntlnn töny, hogy ma e szempontok erősen érvé­
nyesülnék, ami a mai választási rendszer mellett 
év ész természetes , >. A l:oz:: g. közigazgatás igen túl 
van terhelve. A köz.- égi közigazgatás körébe 
vágó kötelességek rendszerint háttérbe szorulnak az 
állatni fuu kézi ók ellátása miatt. A közigazgatás re­

formja el nem választható a községi szervezel re­
formjától és ezért e két kérdés Vagy együtt, vágj 
parallel lesz megoldandó. De addig is, mig ez meg 
történhetik, a kormány igyekezni fog egyes kirivé f 
viszástiájgok orvoslására, mint pl. cl segédjegyzöi ál• 
lások mielőbbi szervezésére, a legközelebbi költség 
vetésbe is már egy nagyobb összeget kivan beillesz 
teni. A mai apparátus mellett jóformán meg sent 
felelhetnek « községek kötelességeiknek. A várme­
gyei tisztviselők státusrendezése, illetve a várme­
gyei tisztviselők jogos igényeinek a kielégítése mái 
módon is eszközölhető, mint ahogy azt a vármegyei 
tisztviselők kívánják és erre ö maga is nagy súlyt 
helyez, mert teljes egészében méltányolja azon nagy- 
fontosságú feladatokat, melyek teljesítése a várme­
gyei tisztviselők hivatása. A kivándorlás csakis in­
direkte csökkenthető. Örvendetes tény az, hogy ma 
már sokkal kevesebb azoknak a száma, akik anya­
gilag tönkretéve, fizikailag kimerítve, betegen, el­
csigázva vándorolnak vissza: és ezen eredményt 
nagyrészt a kivándorlás szabályozásának tulajdo­
nítja. A főváros ügyeinek gondozását, egyik legfon­
tosabb feladatának tartja a kormány és ezzel a leg­
intenzivebben szándékozik foglalkozni. A fővárosi 
törvény revíziója igen körültekintő megfontolást 
igényel. A főváros rendezése körül nézete szerint 
nagyrészt az akkori viszonyok közrejátszása foly­
tán több tévedés történt. Még könnyen meg le­
hetett volna egykor a szabad terek létesí­
tését oldani kis költséggel, míg ennek megvalósí­
tása ma óriási anyagi áldozatokat igényelne.

A főváros fejlesztésű körüli kötelességét a kor­
mány a pénzügyi helyzet diktálta kereteken belül 
nem fogja elhanyagolni. A gyermekvédelem egy 
populáris intezménynyé fejlődött, melybe idővel 
bizonyos visszaélések is becsúsztak és ezeknek a 
visszaszorítását jelenti a költségvetésben jelzett 
megtakarítás. Már ismeretesek a bajok forrásai és 
a visszaélések megszüntetésére alkalmas intézkedé­
sek már folyamatban is vannak. Az orsz. közegész­
ségügyi tanács ismeretes nyilatkozatára nézve 
megjegyzi, hogy az Országos Gazdasági Egyesület 
egy javaslatot terjesztett a kormány elé, amelyben 
felhívja a kormány figyelmét az egyke rendszer 
terjedésében megnyilvánuló káros következmé­
nyekre és javaslatot tesz ezen káros következmé­
nyek mikénti ellensúlyozására. A kormány ezen 
javaslatot kiadta au orsz. közegészségügyi tanács­
nak, amely a kérdést egy magasabb közegcszégügyi 
szempontból is tárgyalta szakvéleményében, mely 
szakvélemény azonban nem a nagyközönség részére 
volt szánva, de mint egy kizárólag a bcligazgatás 
körén belüli szakvélemény lett megszerkesztve. — 
A betegápolási költségek nagyon felszaporodtak. 
— A kórházak építése újabban nag.»e«bb len­
dületet vett, de ez nem, kizárólag az, illető városok 
vagy vármegyék áldozatkészségéből, hanem a beteg­
ápolási költségekre való utalással történt és ily 
módon e betegápolási alap nagyösszegii annuitások 
fedezésével lett, terhelve. Ezért czélszcriibbnek látja, 
hogy a kórházak építésére szánt segélyek ne ilyen 
közvetett utón adassanak, ami az áttekintést lehe­
tetlenné teszi, hanem e segélyek a költségvetésbe 
mint fix összegek vétessenek fel. A körorvosi állá­
sok szervezéséről és betöltéséről gondoskodás tör­
tént a javaslatban, bár e tekintetben igen nagy ne­
hézséget okoz az a körülmény, hogy sok körorvosi 
állás nem tölthető be jelentkezők hiánya miatt. A 
választói jog reformja, a választói joggal nem kap­
csolatos.

A városi választói rendszernek független­
nek kell lenni a politikai választójogtól. A váro­
sokban elsősorban gazdasági és kulturális érdekek 
kielégítéséről van szó, ami nem teszi indokolttá a 
kétféle választói jogosultság egységesítését. A bel­
ügyminisztériumnak megfelelő épületben való el­
helyezése szükséges lenne, de e kérdés egyelőre 
anyagi okokból meg nem oldható. Ellenben az or­
szágos levéltárnak megfelelő épületben való elhelye­
zését. okvetlenül meg fogja valósítani, mert. azt a 
nagy nemzeti kincset, amely ott fel van halmozva, 
nem lehet a jelenlegi veszedelmes épületben egy 
esetleges elpusztulásnak kitenni. Az igazolványos 
altiszteknek a postai és a vasútnál való tűk.alma zá­
sát nagyobb mértékben tartja kívánatosnak. A 11- 
i'irryi igazgatást a bizottság eddig is tapasztalt jo. 
indulatába ajánlva, kéri a javaslat elfogadását.

A bizottság többsége a javaslatot általánosról!:, 
ban a részletes tárgyalás alapjául elfogadja. \ 
részletes tárgyalás során Hellói Fernncz, Jlésy Zol­
tán. Tó agy Ferencz. Sándor János, gróf Batthyány 
Tivadar és Szeheny Antal szólaltak fel. akiknek fel­
szólalásaira gróf Khuen-Héderváry Károly minisz­
terelnök és Jakahffy Imre államtitkár adtak fel­
világosításokat. Ezután a bizottság többsége a ja­
vaslatot részleteiben is változatlanul elfogadta és a 
kisebb Iá rezük költségvetésének tárgyalását hétfőn 
délután hat órakor tartandó ülésére tiizte ki.
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Weisskirchner bukása.
— A husdrágaság következménye. — 

Budapest, deczcmbcr 2.

Megírtuk tegnap, hogy az osztrák képvise­
lőimet elfogadta Stölzel javaslatát, mely szerint 
a szükséglet idejére korlátlanul importálhas­
sák a tengeren túli húst. Most osztrák politikai 
körökben azt hangoztatják, hogy legközelebb 
minisztertanács fog foglalkozni azzal, hogy a 
kormány milyen állást foglaljon ebben az ügy­
ben. Jól informált helyről úgy értesítenek, 
hogy az osztrák kormány csakis a magyar kor­
mány beleegyezésével fogja megengedni az 
argentínai hús nagyobb mennyiségben való szál­
lítását. és ezért a legközelebb tárgyalást is 
Ice-.ácník a magyar minisztériummal. Az 
osztrák kormány e tárgyalások folyamán 
szembe kerül a Ixciehsrath határozatával és 
bizonvos, hoo-y a magyar részről várható visz- 
szautasitó magatartás súlyos bonyodalmakat 
fog maga után vonni.

Az előrelátható helyzetet kormánykörök­
ben dr. Weisskirchner kereskedelmi miniszter 
rovására akarják Írni. Öt szemeltek ki bűn­
baknak. Most aztán, általános meglepetésre a 
saját pártja, a kcresztényszocziálista képvise­
lők városi csoportja is ellene fordult. A jog- 
czim erre az, hogy Weisskirchner nem a vá­
rosi. lakosság, hanem a nagyúri földbirtokosok 
érdekeit képviseli. Ez pedig nem igaz. Weiss- 
kirehner ugyanis jól tudta, hogy az osztrák és 
a magyar agráriusok egyesült erejével szemben 
úgy ő, mint Hieronymi is tehetetlenek. A 
keresztónysz-ieziálistáknak azonban, most nem 
cirak az a czéljuk, hogy radikális fellépésükkel 
a városi lakosság rokonszenvét megnyerjék, 
hanem, hogy Weisskirelmert lejárassák. Ezért 
csatlakoztak a Stölzel indítványához.

Öt óra hosszat folyt e kérdésről tegnap a 
vita, amelynek, — mint ismeretes — az 
eredménye az volt, hoars éjszaka Weisskirch- ! 
nert leszavazták. S akik ellene szavaztak, ott ’ 
voltak a ke reszté nvszoc z i ál i sták is, akik pedig 
még nem is oly régen diadalmámorban emel- | 
ték őt pajzsukra. Akkor ez volt az érdekük, : 
most uítv látszik már más irányban keresik ! 
hatalmi érvényesülésüket. Ez a szavazás tehát i 
nemcsak az agráriusok veresége, hanem Weiss- ! 
kirchncr kereskedelmi miniszter bukásának j 
kezdete. Érdekes, hogy az osztrák kormány í 
egyik tagja elkeseredéssel és hevesen kifa- ■ 
ldidva nyilatkozott Weisskirchner politikájú- ; 
ről, a kormányhoz közel álló körökben pedig ; 
nyíltan beszélik, hogy Weisskirchner állása j 
tárthatatlan.

EGYHAZAK.
— (Görög katholikusok a kormánynál.) A

rrmkolezi görög katholikus egyház husztagu kül­
döttsége járt ma délelőtt Görgey László orsz. kép­
viselő vezetésével gróf Khven-Héderváry Károly 
miniszterelnöknél é.s gróf Zichy János kultuszra!- 
Eszternél. A küldöttség nevében Sdiirilla Andor 
lelkész azt kérte, hogy a vallásalapból juttassanak a 
miskolezi egyháznak templomépitésre segélyt. A 
miniszterelnök kijelentette, bogy szívesen támo­
gatja a kérést. a kultuszminiszter jiclig megígérte, 
hogy u kérést tanulmány tárgyúvá teszi és azon 
lesz, hogy azt a lehető legméltányosabban el is in-
tézziy.

Az osztrák provizórium.
— Báró Bienerth beszéde. —•

Budapest, deczcrobor 2.
Az osztrák képviselőház ma kezdette meg a 

költségvetési provizórium első olvasását. Elsőnek 
Bienerth báró miniszterelnök emelkedik szólásra. 
Egy órás beszédében a kópviselöház kései összehí­
vásának okairól beszél, amelyeket főleg a tartó­
in ánygyülésekre, a delegáezióra, nevezetesen pedig 
a prágai tanácskozásokra vezet vissza. A minisz­
terelnök nyíltan bejelentette, hogy inkább vállalja 
a felelősséget a kései összehívásért, semhogy a 
prágai tanácskozások korai megszakításával kmlar- 
ezot vallott volna. Ezek után utal a Becsben meg­
kezdett- konfcrencziákra, melyeknek czélja, hogy a 
nemzetiségi politikát szabályozza. A tartományok 
nemzetiségi viszonyaira figyelmeztetve, appellál 
Galiczia képviselőihez is, hogy keressék a kölcsö­
nös megegyezést, az egyetlen módot, mely Ausz­
triáiban a vágyott békéhez vezet. Aktuális 
kérdésekként jelölte meg a miniszterelnök a bank- 
javaslatot, a szerb kereskedelmi szerződés elintézé­
sét, a házszabályreviziót és a delegácziós választá­
sokat. A miniszterelnök beszédét, általánosságban 
érdeklődéssel hallgatták meg, csak a szocziáldemo- 
kráták szakították néha-néha félbe. A végén meg­
tapsolták hosszú beszédéért.

A mai ülés lefolyásáról a következő tudósítást 
adjuk :

A képviselőház mai ülésének megnyitójaként 
báró Bienerth miniszterelnök emelkedett szólásra, 
aki első sorban foglalkozik a drágaságról szóló vita 
folyamán szoczialísta részről a kormány müködé-én 
gyakorolt, kritikával és azt mondja, hogy ez a jelen 
alkalommal már nem mozgott a parlamenti szokás 
határain belül.

Diamant képviselő: Az eluök dolgn. ezt konsta­
tálni.

Bienerth miniszterelnök: A sz.ocziáldemokrata 
párt úgy látszik azt az elvet állította fel, hogy min­
den létező bajnak tisztán és egyedül a kormány az 
oka. A miniszterelnök hangsúlyozza hogy mradon­
kor azt az álláspontot képviselte, hogy egyik vagy 
másik kormánynak hivatalban maradása bizonyára 
nem a döntő szempont, hanem csakis a konszolidá- 
czíó utján, csakis a viszonyoknak a nagy polgári 
pártok közötti kiegyezés alapján való stabilizálása 
utján lesz lehetséges, nagy erőteljes munkaképes 
többséget teremteni és nekik jogos befolyást bizto­
sítani az államügyek vezetésére és irányítására. — 
Ezt a czélt követte a miniszterelnök mindenkor és 
ezen felfogás helyességét a nagy pártok körében is 
mind többen ismerik el. A miniszterelnök nyoma­
tékosan czálolja azon szemrehányást, hogy a kor­
mány a Reichsrathnak nem enged elégséges időt a 
tanácskozásokra és valótlannak mondja azt a fol­
gest is, hogy a kormány a nyáron csak azért ua- 
jwlta el a birodalmi tanácsot, hogy a bukást elke- 
kcrülje, mert hiszen az ellenzék, la tényleg elég 
ciős lett volna, talált volna alkalmat arra, hogy 
a kormányt nyílt vereségben részesítse. (Úgy van!)

A miniszterelnök rámutat arra, hogy a delcgá- 
eziók egy beli i vasa tényleg rendkívül sürgős volt, 
mert azok tényleg nem az osztrák- kormány vagy 
parlament miatt nem ültek idejekorán öesze. A 
tartómánygyüleseknek is bizonyos időt kellett adni 
tanácskozásaik számára, főleg, miután egyik-má­
sik t ártom án ygyii lesben igen fontos politikai 
problémák voltak napirenden.

Különösen a cseh tartomány gyűlésre kivin a 
miniszterelnök rámutatni, amely kísérletet tett, 
hogy a két néptörzs egymáshoz való viszonyát ala­
pos megvitatásnak és rendezésnek vesse alá. A 
tárgyalási anyag nagy terjedelme és fon­
tossága mellet érthető, ha a tartomány- 

gyiilés által kiküldött bizottság három hót 
alatt nem végezhette be feladatát. Mégis 
az utolsó pillanatig nem szabad elveszteni a re­
ményt a kísérlet eredményes voltában és a minisz­
ter inkább vállalja a felelősséget azért, hogy a 
Reiclisrathot későn hívta ogyl>e, semmint vállalta 
volna azért, hogv a prágai tárgyalás ik idő előtti 
megszakításával talán kétségessé tette volna az 
esetleg kedvező eredményt. Fölösleg '.- volna ku­
tatni. hogy mikor és milyen mozznntok következte 
Ixn állott be a tar-válásokban a kedvezőtlen fordu­
lat, a miniszteri 1 nők mégis nemcsak a kormány, 
hanem az egész ház kötelességének tartja, hogy há­
lával emlékezzen meg mindazokról, akik heteken át 
odaadással dolgoztak azon, hogy a politikai helyzet 
tisztázását es javulását elősegítsék.

A miniszterelnök örömmel szól arról, hogy a 
prágai tárgyalásokat must folytatni fogják és azt

hiszi, hogy azok eredményre fogunk vezetni. A mi­
niszterelnök megemlékezik a galiczia tartomány- 
gyűlésen a válnsztóreiorm dolgában létrejött kom­
promisszumra, amely kedvező előjel a jövőre nézve 
és ezután áttör a legutóbbi napokban megoldásra 
vitt ügyekre, melyeknek tárgyalásakor nem egy ér­
tékes eszmét pendítettek meg. A múlt éjjel letár­
gyalt drágasági kérdésben kompromisszum jött létre, 
a lakosság legszélesebb rétegeit érintő rituális ér­
dekek között, amelyeknek összeegyeztetése és meg­
oldása nem igen nehezen keresztülvihető feladat. 
(Helyeslés.) A miniszterelnök azt hiszi, hogy a 
túlzott radikalizmus ezekben a kérdésekben semmit 
som használ és hogy utezni tüntetések a fennálló 
nehézségeket nem fogják eltüntetni. (Élénk helyes­
lés. Közbeszólások a szocziáldemok ráták részéről.) 
Arra kell törekednünk, hogy sajnálatos tűntök 
gyökerét és forrását kell eltüntetni, enyhíteni kell 
ott, ahol a pillanatban lehetséges és a legsürgősebb, 
de elejét kell venni annak, hogy a bajok a jövőre 
kihassanak, nehogy a fennálló hátrányokból talán 
katasztrófa fejlődjék ki. Az utóbbi napokban ismé­
telten követelték a határ megnyitását, úgy a mi­
niszterelnök, viszont a miniszterelnök a Házhoz 
appellál ugyanezzel a felszólítással: Nyissák meg 
önök a határt, vagyis intézzék el a szerb ’-ereske- 
dclmi szerződést, amely alkalmas arra, hogy javu­
lást hozzon. (Közbekiáltások.) A miniszterelnök 
rámutat a szerb kereskedelmi szerződésnek Magyar- 
országon és Szerbiában történt elintézésére és azt. 
mondja, hogy sajátságos volna, ha a reichsrath 
késne e szerződés elintézésével, amelynek szükséges- 
bégét egyoldali ól sem vonták kétségbe.

A bankprivilégium megújításának kérdés érő 
áttérve, a miniszterelnök rámutatni kíván arra, 
hogy sürgősen szükséges ezen ügyet mielőbb elin­
tézni, csupán azt akarja kiemelni, hogy a kormány 
n készfizetések kérdésében igyekezett oly megol­
dást találni, amely szigorúan tárgyias és szigorúan 
parlamentáris. (Ellentmondás a szocziáldemok ráták 
részéről.)

Ma a házszabálykérdés megoldása is sürgős 
(Elénk helyeslés.) és a miniszterelnök reméli, hogy 
a már előterjesztett bizottsági javaslathoz a Ház 
még idejekorán hozzá fog járulni.

A miniszterelnök nyomatékosan czáfolja ä 
delogáczión többek részéről elhangzott azon 
allitást, hogy a legutóbbi dclegáczicnális 
ülésezés illegális volt. A magyarorszái za­
vart politikai viszonyok mellett beállhatott 
volna az az eset, hogy a másodszor választott osz­
trák delegáczió nem is működhetett volna. A mi- 
Dísztereinek azonban tiltakozik azon szemrehányás 
ellen, mintha a kormány tévedésből vagy feledó- 
kenységből nem ejtette volna meg a delegácziős vá­
lasztásokat. Erre vonatkozó kérdést az urakháza 
pénzügyi bizottságában közvetlenül intéztek a kor­
mányhoz és a miniszterelnökhöz, kifejtette a kor­
mány jogi álláspontját és konstatálhatja, ' ogy a 
bizottságban nem talált ellentmondásra. Végül em­
lékeztet a miniszterelnök azon opportunitási 
okokra amelyeket a delegáczió hadügyi bízott» iá­
ban felhozott és amelyek szintén közrehatot- 
tak a Kortnány eljárásának megállapításában.

A költségvetési javaslat folytatólagos tárgya­
kba során Olesmckiy a ruthének nevében kije­
lentig hogy kívánatos volna a német-cseh viszály 
elintézésé, de kívánatos rovottal a galicziai nem­
zetiségi probléma megoldása is. Kurylovic az 
osztrák uralkodóházhoz való hűséget hangoztatja. 
Diamant szerint a monarchia egyedüli feladata 
hcs.en attani az orosz abszolutizmus elleni küzde­
lemre. Az illés vécén a szooziáldemokrnták nagy 
sajt csapnak, mert az elnök az ülés végén he- 
nyújtott interpidlácziókat nem olvastatja fel. Leg­
közelebbi ülés holnap.

KÜLFÖLD.
. Török kormányalakítás. Konstantinápolyból 
jelentik: Hald basa nagyvezér a szultán bizalmára 
és a hatalmak jóindulatára támaszkodva, a kamara­
többség kedve szerint való kabinet összeálltására 
fog vállalkozni. Ö maga mindenesetre legalább egy 
évig megtartja hivatalát, hogy a felelősség nélkül 
való befolyások ellen a küzdelmet fölvegye ,s nagy­
szabású keleti politikájút megvalósítsa.

A Itoehctte-ügy. Párisi jelentések szerint, a 
Rochctto-ugy megvizsgálására kiküldött kamarai 
bizottság megegyezett azokban a megállapításokban, 
amelyeket határozati javaslatok alakjában a kamara 
ele fog terjeszt.-ni. E megállapítások szerint GY- • 
tncnceau a Bochettcügyben interveniált anélkül,- 
hogy az igazságügy minisztert megkérdezte volna. 
A rendőrprefektnra egy Kochet te iránt ellenséges 
lap k:adójának közlései alapján az ügyészségnek 
hamis vádlót szállított, akit oaalárd módon oly ob-
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ligácziókkal láttak cl, melyekre panaezló jogát 
alapította és akit egy bankár, aki a. Kocbctte-crto­
kok baisso-mozgalmára spekulált, pénzzel rávett, 
hogy a panaszt benyújtsa. A határozati javaslatot 
a vizsgálóbírói iöldesnegain ck elhanyagolásával 
vádoljál■, sajnálatukat fejezik ki a kormányzat es 
a bírói hatalom versengésén, amely tápot ad a tit­
kos ü/elmeknek, követelik az ügyészség és az 
egész bírósági rendőrség egyesítését és egységes ve 
Kötését, tiltakoznak a perköltségek rendkívüli 
emelkedése ellen és követelik a legutóbbi busz év­
ben kibocsátott értékek és ezek árfolyam-változá­
sainak lajstromát.

A helyzet Perzsiában. A londoni ...Times"-mik 
jelentik Teheránból ■. A herezeg-rógeus valószínűen 
nem fog visszatérni Perzsiába. Túlságos félelmét 
még jobban fokozzák a folytonosan érkező fenyegető 
levelek. Az angol kormány elvben ugyan nem ellenzi 
a perzsiai tranzverzális vasút kiépítését, de mégis 
a mostani pillanatban, Perzsia belső helyzetére és 
az indiai, hatóságok kifogásaira való tekintetted egy­
előre nem tartja megvalósíthatónak a vasútépítés 
tervét. A legközelebbi napokban egy előkelő orosz 
diplomata érkezik ide, hogy az angol kormánynyal 
ebben a dologban tárgyaljon, azonban stratégiai és 
politikai okok miatt alig lehet kilátása arra, hogy 
eredményesen járjon el.

Verseny a tengeren. A párisi ,,"Matm‘‘-nek je­
lentik New yóikból: A tengerészeti hivatal részle­
tes jelentést tett. közzé az egyes államok tengeri 
haderejéről. Az összeállítás szerint tonnát ártalom 
tekintetében az Egyesült.-Államok még mindig a 
második helyet foglalják el, de a hajók száma te­
kintetében .Németország van a második helyen. 
Anglia minden erőlködése mellett a német hadi- 
tengerészet nemsokára egyenlő lesz az angollal.

San Guilamo a hármasszövetségröl.
_ Az olasz kamara ülése. —

Budapest, deezember 2.

Az olasz kamara mai ülését ódat Guilamo 
külügyminiszter foglalta le a maga részére. 
Hatalmas beszédében az olasz külügyminiszter 
beszél Olaszország szerepéről a világpolitiká­
ban, különösen pedig a hármas-szövetséghez való 
viszonyáról. A külügyminiszter minden alkal­
mat megragadott, hogy eloszlassa azokat^ a 
nemzetközi félreértéseket, melyek Olaszország­
nak a két szövetséges állammal való megíráson - 
1 áfáról kerültek forgalomba. A küliievminis-z- 
ter szinte hízelgő hangon emlékezett meg 
Ausztria-'Magyarországról, melyhez a legoen- 
6Öbh és őszinte barátság fűzi az olasz király­
ságot. A nagy dicséretből Aehrenthnl grófnak 
külön is kijutott.

San Guilamo nagy beszédéről az alábbiak­
ban számolunk be:

A kamara ma folytatja a külügyminisztérium 
költségvetésének tárgyalását. Több szónok beszé­
dére válaszolva, Sein Giuliano marki a következőket 
fejti ki: Külpolitikánk czélja a béke fentartása a 
magunk javára épp úgy, mint a mások javara és 
ezzel egyértelműié" a területi statuscpio fentartasa. 
Miflga a bé:l;e azonban nem elégséges, szükséges meg 
a nyugalom és a béke állandóságába vetett bizalom, 
hogy képesek legyünk a belső reformok továbbfej­
lesztésével és országunk növekvő gyarapodásának 
előmozdításával foglalkozni s legfőbb erőnket e 
czéloknuk szentelni. Külpolitikánknak nincsenek 
hátsó gondolatai, hanem az tisztán azon békés ezé 
lókat követi, amelyek iránt a parlament épp úgy, 
mint az ország már többször nyilvánított a oizalmat 
és hozzájárulását. A hármasszövetség szilárd alapja 
ennek a politikának. Olaszország a szövetségben 
teljesen egyenrangú fél, amiért csodálkoznom kell 
azon, hogy egy olasz képviselő akár egy pillanatra 
is oly kétségeknek adott kifejezést, amelyek sértők 
országunk méltóságára. A miniszter csatlakozik 
Wa'li K pviselő azon tó -tóhoz, logy a szövetsége­
sekkel való őszinte eszmecsere az alapföltétele a 
szövetségesek kto.ti harmóniának. Éppen ez tö.tcat 
— úgymond a -niszter — a flórenczi, berlini, salz­
burgi, ischli és turini találkozásokon és kiballgatá­
jikon. A' miniszter ezután reflektál Brunialti kép­
viselő fejtegetéseire és azt mondja, hogy c tulálko-
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zásokon sem a hármas szövetség megújítása, sem 
megváltoztatása nem került szóba, meg specziális 
kérdésekről való uj megállapodások sem voltak napi­
renden. A három szövetséges hatalom egyetért c~ál­
jában, amely abban fejezhető ki, hogy a. be­
két és területi statusquot feníartsa. E 
statuscpio legfontosabb mozzanata a török
birodalom és a Balkán államok integri­
tása és ezzel kapcsolatban őzen államoknak 
teljes fiiggotkiiMÍge cs békés lial adósa, amelyet 
melegen óhajtunk. Ebben a czélban egyetértünk a 
többi nagyba talmassággal is. Szívélyes barátságos 
viszonyunk, Francziaországi ez, Ancjllához cs 
Oroszországhoz teljes harmóniában van a hármas- 
szövetség szellemével és őv.zintooégiink, lojalitásunk 
minden külföldi állam iránt általános bizalmat biz­
tosit a mi számunkra is. Ha a velünk szövetséges 
államok külpolitikai vezetőivel történt találkozá­
sokon uj megállapodások nem történtek is. ez nőm 
jelenti azt, hog-y t- találkozásoknak semmi hasznuk 
nőm volt. Igen fontosak és hasznosak voltak özek 
azért, mert a kölcsönös szívélyesség, bizalom és 
rokouszmiv érzéseit erősítették és igv lehetóvc tet­
ték nekünk, bogy a felmerülő nemzetközi problé­
mákkal szemben elfogulatlanul állást foglaljunk. 
Véleményemnek újabb bizonyítékát szolgáltatják 
gróf Aehr&nthalnak nyilatkozatai és áz osztrák és 
magyar dtócgácziók, valamint a mi kamaránk tár­
gyalásain végigvonuló szellem. A miniszter teljes 
szírből viszonozza gróf Aehrenthal barátságos és 
szívélyes nyilatkozatait és meg van győződve, hogy 
ezzel az egész parlament és az ország érzelmeit is 
híven tolmácsolta. A keleti kérdésről gróf Aehren- 
ihal a képzelhető legnagyobb nyíltsággal szólott. 
Nem látok oly kérdést, amely félreértéül okozhatna 
Olaszország és Ausztria-Magyar ország között. Ki­
sebb ügyekre, mint határinczidensokre vonatkozó­
lag a két kormány már bizonyos általános elveket 
állapított meg. amelyekkel azokat meg lehet szün­
tetni. A végrehajtási módokról való tárgyalások 
folyamatban vannak és remélni lobot, hogy rövi­
desen teljes megegyezésre fognak vezetni. A Cima 
Dodiéi kérdése "UlOa-bcn rendeztetett. A most be­
fejezett. műszaki vizsgálat minden kétséget elosz­
latott arra nézve, mintha annak idején tévedés tör­
tént volna, amely Olaszország érdekét akár kato­
nai, akár más irányban károsította volna. 
San Ciiuliano miniszter folytatva, kifejti, hogy az 
osztrák belügyi kérdésekre vonatkozó felszólalásokra 
nem válaszol, minthogy a nemzetközi jog alaptétele 
azt kívánja, hogy semmilyen állam no avatkozzék 
egy más állam belügyeibe. A nemzetközi jó viszony 
ezen alapfeltétele ellen Olaszország nem fog véteni. 
Ö is konstatálja, hogy az irredentizmus majdnem 
megszűnt s hoizy Ausztriában e tekintetben nem 
kell aggódni. Bissolati képviselő a leszerelés mellett, 
Brunialti és Vali képviselők a fegyverkezés mellett, 
szólaltak fel. Ezeknek azt válaszolja, hogy az osz­
trák kormány igen helyesen nyilatkozott a delegá­
ciók előtt, amidőn hangsúlyozta, hogy Olaszország 
és a monarkia fegyverkezései nem irányulnak egy­
más ellen. Olaszország érdeke, hogy a, monarchia 
erős legyen és ugyanez a monarchia érdébe Olasz­
országot illetőleg. Elég körültekinteni a világon és 
más államok hadierejét mérlegelni, hogy ennek igaz­
ságáról meggyőződjünk. Valahányszor kísérlet tör­
ten! a. leszerelésre, a hatalmak közötti viszony 
mindannyiszor elhidegült. Helyesebb tehát a má­
sik utón hozzájárulni továbbra is ahhoz, és szövet­
ségeseink mintájára a viszály okait csökkenteni és 
megszüntetni. A Törökországhoz való viszonyt, ille­
tőleg konstatálja, hogy az igen barátságos. A krétai 
hatalmak politikája azt eredményezte, hogy a békét 
fen tartották és ezzel Görögő rsiftgnak és Európának 
jó szolgálatot tettek.

A külügyminiszter beszédét, folytatva utal 
arra, hogy Olaszország az Ottoman birodalom in­
tegritását meg akarja óvni és azt kívánja, hogy 
Tripolis/ mindig Törökországé maradjon. Ami 
Törökország európai tartományainak vasutait il­
leti, kívánatos Törökország fejlődése, és ennek ke­
retén belül az olasz kereskedelem fejlődése Tö­
rökországban. Do kívánatos egyúttal, hogy a török 
vasutak révén az ország önvédelméről és a, rend 
fenntartásáról nagyobb mértékben gondoskod tw- 
sék. Törökországi kereskedelmünk nagy mértékben
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halad. Kivitelünk az utóbbi években megkétszere­
ződött. A kereskedelmi forgalomban nagyobb ará­
nyokban veszünk részt, mint Ausztria-Magyar- 
ország, de kevésbé mint Németország. Szól a kül­
ügyminisztérium gazdasági ekezió járói és utal a 
kereskedelmi osztály tevékenységére. A kormány 
Spanyolországgal, Norvégiával, Oroszországgal és 
Belgiummal uj döntőbírósági szerződéseket kötött 
és több amerikai állammal, valamint Svédországgal 
és Romániával is folynak a tárgyalások ily szer­
ződések ügyében. <

_______ ____________ ?■

Az angol választási harcz.
*—■ London választ. —-

Budapest, deezember 2,

A Brit-sziget mostanában cgv óriási kor­
testanya, Komáérvativek és liberálisok teljes 
élsz;' vetették magukat a barraha,
melyet mind a, két ellenfél a maga javára 
vél eldöntetni. Londonban már megkezdődtek 
a választások, melyek eddig a liberálisoknak 
kedveznek. ’Általános nézet, hogy ez a vá­
lasztás végeredményben sem fog elpártolni 
a liberálisoktól.

A választási harczokról a következő tu­
dósítást adjuk:

Grey külügyi államtitkár Portsmoutban beszédei, 
mondott, amelyben kijelentette, hogy Balfouxna.fi 
a referendumra vonatkozó javaslatát a mindenre 
elhatározott, kétségbeesett emberek eszeltek ki a 
liberális intézkedések ellen. Austin Chamberlain 
West'Bromwichbcto kijelentette, hogy ha az unio- 
nieták ismét kormányra jutnak, a tarifareform a 
legrövidebb időn telül törvény utján meg fog 
valósulni. Churchill belügyi államtitkár Dundee - 
ban mondott beszédet, amelyben azt mondotta, hogy 
Balfournak a referendumra vonatkozó javaslata 
szándékosan homályos. Nagyon sok mód van, ame­
lyeknek segítségével a referendumra vonatkozó 
Ígéretét teljesen illuzióriussá teheti. Morley lord 
Darwenban akként nyilatkozott, hogy az indítvá­
nyozott referendum igen fantasztikus javaslat, 
amely a parlamenti rendszert, a brit nép dicsőségét 
tönkretenné. Birrel írországi államtitkár Bris­
tolban kijelentette, hogy a felsőház már ravatalon 
van, a nép temesse el deezember 3-án. Asquith- mi­
niszterelnök Wolwerhamptoúban Balfour javasla­
tait egyedülállóknak mondotta egyenesen kolosz- 
szális politikai erkölcstelenségük miatt. Az ország 
a politikai képmutat ásnak azt a nagyszerű példáját, 
mint a referendum javaslatát, amely a miniszterek 
és az alsóház felelősségét tönkretenné, sohasem 
felejtené el vagy bocsátana meg. Balfour Bead­
ni ngban mondott beszédet, amelyben kifejtette, 
hogy a.z unionists párt a tarifareform fontosságá­
ról vallott nézeteit, nem változtatta meg. A tarifa­
reform ma, épp úgy, mint eddig, pártja politikájá­
nak legfőbb pontja. A nép azonban formálisan és 
félreérthetetlenül nyilvánítsa bizalmát az iránt, 
amit a párt a közjó érdekében levőnek fölismer.

Párisi híradás szerint, a Matin-nek jelentifi 
Londonból: Általánosan azt hiszik, hogy a mostani 
választásból a liberal hók valamivel megapadt 
többséggel mint. győztesek fognak kikerülni. 
A konzervatív párt. is tisztában van vele, hogy 
győzelemre nem számíthat. Biztos, hogy a. liberá­
lisok többséggel kerülnek ki a, választásokból, do 
többségtik' alaposan meg fog csappanni.

Londonban már ma megkezdődtek a választá­
sok. A Cityben Balfour és Sír A. Banburry jelölte­
ket megválasztott ák . Délig 11 un ion ist át, . köztük 
Bindham volt unionista minisztert és Chamberlain 
Józsefet, valamint négy liberális jelöltet megvá­
lasztottak. A választás egyhangú volt, mert ellenje­
löltek nem voltak, klanehester déli kerületében az 
ellenjelölt, miután néhány pcrczczel később jött, el­
esett a jelöltségtől. Helyébe a liberális jelöltet meg­
választottnak jelentették ki.

A képviselőválasztások alkalmából a lapok fel­
szólítják a választókat, hogy teljes erejüket fejtsék 
ki. Az un ion isták hangsúlyozzák a londoni győze­
lem morális hatását, ős remélik, hogy a tiz londoni 
mandátum közül, mely holnap eldöntő«* kerül, a 
liberálisok nem fogják elnyerni azon hét mandáttr
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mot, amelyre biztosan számítanak. Holnap összesen 
70 kerületben folyik lo a választás; 14 jelöltet, ezek 
közül 11 unionist«! és három liberálist ma fognak 
megválasztottaknak kijelenteni, mórt nincsenek 
ollcnjclöltjcik. A liberális újságok nyugodt bizalom 
hangján Írnak, a konzervatívok azonban a győzelem 
biztos tudatának adnak kifejezést. A ^lorningpost 
írja: Alapos remény van rá. hogy az uj tarifa az 
egyesült királyságban érvénybe lép, mielőtt a biro* 
dalmi konferenczia ismét összeül.

Osztri Mtolt
vegyen

katona bácsi l
(A 'kaszárnya kapujában egy idősebb ember meg­

szánt egy bakát.)
Az idős ember: Vitéz ur, siet?
A baka: Xyolczbcli harezos nem siet. Van még 

kctszáznclczvaokét kicsi napom, majd csak letelik 
sietség nélkül, ott egye meg a . . .

Az idős ember: Hát ha nem siet vitéz ur, ak­
kor álljon meg egy szóra.

A baka-. Állok.
Az idős ember (siralmasan*): Mit szólnia ogv 

schiuss Osztrák Hitelhez? Az Osztrák Hitel föl 
fog menni, vitéz katonabácsi öcsém, mert most, 
hogy a politikai viszonyok rendeződtek . . .

A baka: Ne beszéljen nekem az ur marhaságot, 
mert úgy dörgölöm képen, ho a torposzt feje fö­
lött úgy röpül be a kaszárnyába, hogy a kapitány 
ur Deresek erőplánynak nézi a tekintetes urat, 
azt a nem jóképű mindenit.

Az idős ember: Sose osoffirozza magát baka 
ur, nem tetszik most a nagyságos hazát védeni . . . 
Hát talán egy kis Rimamurányi ?

A''baka: Hadd megyek tovább, hallja-e, mert 
fsak tizenegyig van az elábnisz és ha clpászolom 
a komámat a huszcal.ármasoktul, akkor magának 
jobb lett volna nem születni, merí egy hétig csi­
nálok oinczelschriítct a tekintetes ur hasán, a ké­
pin meg addig c-zilundar.sehlagibungot, nmtg annyi 
csillagot' lát a tekintetes ur, mint a Felmászkál 
Freikerl Ludvig von Li cs ein diviziókommendáncs 
gallérján parádézik.

Az idős ember: Tessék egy kis lélegzetet ven­
ni, vitéz ur, mert már nekem is kiugrik a szemem 
mert hogy én is visszatartottam, amíg szavalni 
tetszett. Hát. nézze, most már értsük meg egy­
mást . . . Mit szólna egy schiuss Közútihoz.

A baka (dühösem): Az ősze megy az urnák? 
Bolondnak néz engem, hogy tölti belém a sok 
szót, oszt az se tudom, hogy miben sántikál.

Az idős ember: No no, vitéz ur. tudom én 
mit beszélek ... A vitéz ur most teheti . . . Ve 
gyen tif Pesti Hazait ... Jó tőkebefektetés . .

A baka (elindul).
Az idős ember; Gondolja meg vitéz ur, én 

becsületes ember vagyok, én jót akarok,
A baka: £ is jót akarok és csak annyit mon­

dok : most aztán fel is ut, le is ut, mert rugók
Az idős ember: Azt nem szeretem katona- 

bácsi . . . Mondok egy utolsót: vegyen tiz Adrii- 
részvényt . . .

A baka (ordit): Nem veszek -errimit, menjen a 
pokolba, nem veszek semmit, uz árgyédusát. (Neki 
megy áz embernek.)

Az idős ember (menekül) : Nem vesz sem­
mit? . . . (Fölugrik a villamosra). Hát mit fog 
csinálni a két fillér zsoldemeléssel, katounbácsi?

Tíay,
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A nyomorúság züllöttje.
— A merénylő mérnök az ügyészségen. ,—

•— Saját tudósitónktól. —
Budapest, deezember 2.

Mint lapunk mai számában megírtuk, cjfól- 
után ti órakor a rendőrség letartóztatta Breikoff 
Gusztáv mérnököt, aki a Harmiuezad-utcza 6. sz. 
alatti ckszerboltban rablást kísérelt meg. Breikoff 
az éjszakát nyugodtan töltötte az egyes számú 
czellában. Reggel !) órakor pedig Tóth János 
rendőrkapitány, aki a tegnap letartóztatott embe­
rek fölött rapportot tartott, maga elé vezettette 
a rablómerénylő mérnököt.

Breikoff töredelmesen beismerte, hogy előre 
megfontolt szándékkal akart rabolni, de a nyomor 
hajtotta a bűnbe, ittas is volt, s nem lehet teljes 
beszámítás alá venni a tettét. Elmondja, hogy 
előkelő családból származik. Édesatyja orosz ezre­
des volt, akinek valami politikai vétség miatt el 
kellett távozni hazájából, s Svájczba utazott, ahol 
először Ziiric-hhcn, később Genfbcn kereskedelem­
mel foglalkozott. Őt mérnöknek nevelte, amikoi 
megszerezte oklevelét, elutazott a nagy világba. 
Volt Németországban, "Bulgáriában, Romániában, 
Magyarországon és Budapesten a Duna szabályo­
zási társaságnak volt az alkalmazottja hosszabb 
ideig. Tizennégy hónappal ezelőtt Romániában a 
Cseniavoda hídjának az építésében vett részt, de. 
azóta nincs foglalkozása.

Édesatyja tizenkét évvel ezelőtt halt meg 
Bukarestben és ÖOO.OOO frankot hagyott hátra. Az 
örökségen összeveszett Breikoff Gusztáv édesatyja 
második házasságából származó mostoliatcstvérci- 
vel Jánossal és Tódorral, akik elhitették az édes- 
atyjával, hogy ő az élete ellen tör és ezért az atyja 
kitagadta az örökségből. Ö a végrendeletet perrel 
támadta meg. Dr. Árion Virgil egyetemi tanár, 
aki Jassybau lakik, képviselte, budapesti ügyvédje 
pedig dr. Mayor Sándor volt. aki az örökségére 
10.000 koronát előlegezett neki. A per tizenkét 
év óta folyik és abba a kedvező stádiumba jutott, 
hogy mostohatvst vérei ügyességet ajánlottak neki. 
Ki is egyeztek 65.000 koronában, de nem tudta 
bevárni, amig a pénzt megkapja. Borzasztó nyo­
morban élt uyolez tagból álló családjával. Neki 
munkája nem volt.

Legidősebb leánya, a busz éves Eleonóra 
egy belvárosi kalapos-üzletben, tizeuliatéves Elza 
névii leánya a Gubelsberger-féle gyorsirodában volt 
alkalmazva- a tizennegyéves Gizella pedig az Ott­
hon-Mozgóban volt jegy-szedő. Hárman összesen 
azonban nem kerestek száz forintot sem és a vélet­
len úgy akarta, hogy mind a három éppen a tra­
gédia előtt elveszítse kenyérkeresö állását. Az egész 
család a leányok keresményéből élt. Breikoff a ház­
ban mindenkinek tartozott, a hitelezők szorongat­
ták s az utóbbi időben kétségbeejtővé vált - hely­
zete. Sokáig töprengett azon, hogyan segítsen ma­
gán. inig végre megérlelődött benne a rablás terve, 
amelyre nagy előkészületeket tett. Tudta, hogyha 
hirtelen pénzhez jut, gyanús lesz, ezért, itt Buda­
pesten feladott a eaját czimóre egy táviratot a kö­
vetkező szöveggel:

,J/00 korona felveendő. Dethiáni." Ért a távira­
tot megmutatta a házigazdájának, a házmester­
nek, akitől öt koronát kért kölcsön, felcscgcnea, 
leányainak örömmel hirdette, hogy végre pénzhez 
jut. A leányaitól tizennégy koronát is kért kölcsön, 
ezen vásárolta a revolvert, amit tegnap reggel a 

I Zuglóban ki is próbált. Két hétig gondolkozott
azon, hogy elkövesse-e a rablást, vagy sem. Hétfőn 

' már kiszemelte a llarminczad-utezai ékszeresből 
; tót, végre Is akarta hajtani a rablást, do nem 

volt bátorsága. Azóta többször járt az üzlet körül, 
mig végre tegnap rászánta magát. Nem akart meg 
ölni senkit, csak védekezésre képtelenné akarta 
tenni uz <1 árusító;.öt. Gondolt arra is, hogy eset 
leg menekülés közben elveszítheti azt, amit magánál 
hordott, azért tegnap otthon hagyta a pénztárczá- 
ját, Igazoló írásait s teljesen üres /.sebbel állított 
be az ékszeres-boltba. Nem volt teljesen 1 «számít­
ható állapotban, mert megelőzőleg a keleti pályaud­

var mellett egy pálinkamérésben két cloczi rum >: 
ivott. A rendőrorvos azonban megállapította, hogy 
mikor a rablást elkövette nem volt ittas. Breikoff ut 
a rapport ról dr. Barth a Endre rendőr fogalmazóhoz 
vitték, aki vallomásáról részletes jegyzőkönyvet vet 
föl, majd ujjnyomotokat vettek róla és lefény­
képezték.

Breikoff né elmondta, hogy a férje milliomos 
famíliából való és ő is kétszázötvenezer korona ho­
zományt kapott. A férje épp úgy, mint az apja, 
vasúti vállalkozó volt. A Vaskapu szabályozása után 
Buli;,restbe költöztek. Ott Breikoff apja, aki egész 
életében a legzajosabb életet folytatta, a menyének 
szerelmi ajánlatot tett, és meg akarta szöktetni. Az 
asszony felháborodva beszélte el a férjének a dol­
got, do Breikoff még csak szemrehányást sem tett 
az apjának. Az öreg Breikoff tizenkét Övvel ezelőtt 
halt mgg Bukarestben. Az örökségtől Brcikoffot ki­
tagadta. Miután milliókról van szó, a román kincs­
tár ráfeküdt a nagy vagyonra és a legnagyobb után­
járás daczára még a mai napig ecm volt hajlandó 
azt kiadni. A mostoha testvéreknek az volt a leg­
erősebb érvelésük, hogy Breikoff törvénytelen szár- 
mazásu. Ez az állítás részben igaz. Az öreg 
Breikoff hollandi származású volt; fiatalon került 
Oroszországba, ahol éppen nagy hadjáratok voltak. 
A hadsereg szállítója lelt ős üzleti érdekekből meg- 
oroszositotta a nevét. Ekkor vette fel a Breikoff• 
nevet. Oroszországban megismerkedett egy frauezia 
grófnővel, akitől fia született, a férjem. A grófnő 
nem volt törvényes hitvese az öreg Brcikoffnak, do 
fia születésekor elvette feleségül, hogy n fia törvó" 
nyességet kapjon. Évekig tartott, amig ezt kinyo­
mozták.

Tegnap reggel Breikoff e szavakkal ment el 
hazulról:

— Legyetek nyugodtak, majd minden máskép 
lesz. Lesz lakásunk, lesz kenyerünk, ismét jól fo­
gunk élni. Csak türelem. Még egy napig tart a szen­
vedés, aztán ismét annyi pénzünk lesz, mint 
amennyi valaha volt.

A család nem sokat törődött ezzel a beszéddel. 
Előző este ugyanis ivott az öreg. Már pedig ö nem 
bírta az italt. Egy- pohárka szilvóriumtó! berúgott. 
Sohasem volt következetes ember, őzt bizonyítja, 
hogy milyen ingadozó volt borzasztó terve végre* 
1 ajtósában. Breikoff ne azon fáradozik, hogy pénzt 
szerezzen. Elutazik Bukarestbe a román királyné­
hoz, akinek segítségét kéri.

Délután félkcttükor, mielőtt Brcikoffot, átvit­
ték volna az ügyészségre, megjelent a főkapitány­
ságon a diplomás rabló szerencsétlen felesége. Az 
urával akart beszélni. Brcikoffot levezették Bartha 
Endru fogalmazó szobájába. Ott találkozott férj 
felség. Perezekig egy szót sem tudtak szólam. Eiry 
nias nyakába borultak és keservesen sírtak. Brci- 
koff úgy zokogott, mint egy gyerek!

Kenyeret akartam a gyerekeknek! —. 
mondta mentegetődzvo az apró megtört asszonynak". 
— A gyerekek miatt tettem!

Ege keserves ölelkezés s azutáni visszavitt ók 
Brcikoffot a -'/diájába. Innen délután bárom óra­
kor átvitték az ügyészségre. Ekkorra már védője is 
került: dr, II cisz Ödön személyében.

c-s

TÁVIRATOK.
Felíiii’ét ke* tő ’ni óz kedések Belgrádiján.

Belgrad, deezember L\ A hivatalos lap királyi 
rendeletét közöl, amely Posies miniszterelnököt, 

i'juuoxles volt minisztert és Danijanovics nyug. 
ezredest államtnnávsosokká nevezi ki. Egy másik 
rendelet líojkovics alezredest és Popovioa őrnagyot 
nj ugalomha helyezi. Ezen intézkedésnek az az oka, 
hogy ellenük az a vád merült föl, hogy hadiszerek 
ói ifidénél rendellenese igéket köveitek cl. _ A 
Stamps jelentése szerint a kormány elhatározta, 
hogy 00 hegyi üteg szállításút a német Krupp 
ezégre bízza.

Perzsia el 'gféfele Oroszországnak.
I cherán, deezember 2- A perzsa kormány meg­

adta az orosz kormánynak a kívánt elégtételt ez
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orosz, konzuli ágensnek Kazánban, bachliárok által 
történt iuzultálasa miatt. A kazani rendőrfőnököt 
elmozdították és a konzuli ágens pénzbeli kárpót­
lást kapott. A perzsa külügyminiszter kormánya 
nevében magyarázatot, adott az orosz követnek.

Huströszt az egész világon,
Ncwyork, deczember 2. (Saját tudósítónktól.)

A kereskedelmi kormány Washingtonban megerő­
síti az egész világra szóló huströszt hírét.

Az ifju-tür<il<ök ellen
Athen, deczember 2. (Saját tudósi lónktól.) Az 

itteni egyetem albán diákjai felhívást intézték az 
európai hatalmakhoz, amelyben tiltakoznak az ifjú- 
török párt zsarnoksága ellen s azt mondják, hogy 

’Abdul Hunivá' véres rémuralma sem volt ilyen zsar­
noki. A fellnvás figyelmezteti az európai hatalma­
kat a szabadelvű lapok elhallgatására és a török ka­
tonaság kegyetlenkedéseire, amelyeket az albán na- 
rasztok ellen elkövet.

Vpnizelos tervei
Athén, 'deczember 2. Venizelos kijelentette, 

Rogy ha az uj választásból nem fog munkaképes 
nemzetgyűlés kikerülni, akkor lemond, mert noui 
akarja eddigi politikáját kisszerű intézkedésekkel 
és csetepatékkal kompromittálni.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlata.

Ncwyork* .
devz. 2. decz. 1. nov 30.

Búza helyben 98% 97% 96%
deozemberro 97% 97% 9'
máfiusra 103% 103% 193 .s

Tengeri dovzembcrro 66_^ 95 /- 5414
májusra 55% 65 55

'Chicago,
Búza deczemborro 90% 91,á 09,-.i

májusra 90% 9ms 3(>vs
Tengeri deozemberro 45% 45% 44,i

Newyork, deczember 2. Gyapot Newyurkbau, 
helyben 15.- (15.16). Gyapot januárra 14.00 
(14 18) Gyapot februárra 14.<2 (14.91). Gyapot 
Xew-Orleansban, helyben 14“/» (14%). Petroleum 
Stand white Newyorkban 7-40 (7.40). Petroleum 
Stand white Philadelphiában 7.40 %-g0). Potro- 
leum Ka fined in Cases 8.90 (8.00) Petroleum 
Credit Blanees at Oil City 1.30 (1.30). Zsír
Western steam 10.50 (10.20). Zsnr Rohe es 
Brothers 10.60 (10.60).

Chicago, deczember 2. Zsir januárra 10.77
f____) Zsír márcziusra —.— (10.85). Szalonna
short clear 0.74 (9.62). Sertéshús januárra 17.52 
(17.47).

ÚJDONSÁGOK,
A kalaptü.

* * *
X*Vru tudom, emlékezik-e Budapest fővá­

ros rendőrkapitánya, Boda Dezső arra az 
ecetre, amikor a Fiirdő-utczában cgv omnibu­
szon egv nő a hosszú kalap!it\ el iszuit.i 
(izemét egy szerencsétlen embernek? Lehet, 
hogy emlékezik még rá; lehet, hogy e felej­
tette. Föl kell tennünk azt is, hogy clleloj- 
totte Mert igaz, hogy a brutális és rettenetes 
véletlen haleset fölháburitott mindenkit,. meg 
a jóérzés» nőket, is; és azóta még néhány ilyen, 
vagy eliez hasonló baleset történt, de a főkapi­
tánynak sommi sem jutott eszébe, ami ennek a 
veszedelemnek korlátozását vonhatta volna
maga után. ,

Bs nem tudom, omlékozik-c arra Hmda- 
pesl főváros kapitánya, Ikxja Dezső, hogy 
akkor és azután az egész sajtóba közvélemény 
minden orgánuma főlzudull es tülhuhorislutt es 
oly hangosan, hogy az országban mindönki 
megfialliiatta, követelt valamelyes rendőri in­
tézkedést a lios'Z.u knluptii ellen. I'ol kell len­
nünk megint, hogy u főkapitány erre sein 
emlékezik, mert az uj divat» kalapokból azóta 
is messzire kimered a kulaptii vége és minden 
ember áldhatja a nyájas sorsot, mely megóvta 
attól, hogy a szemét, valamely villamoson, 
vagv omnibuszon ki nem szúrták meg.

Amennyiben ezl mind teljesen elfelejtette

volna Boda Dezső főkapitány, ezennel tiszte­
lettel és megfelelő nyomatékos hangsúlyozás­
sal emlékeztetjük rá újólag és figyelmeztet­
jük: móltóztassók mindezekre visszagondolni, 
mert erre mostanában igazan sok oka is van.

Nemcsak azért, mert a főváros vala­
mennyi társas közlekedési eszközön a veszede­
lem növekedő félben van. Igaz, hogy Boda 
Dezső rendőrfőkapitány nem igen tudhatja 
azt, mert ü hintón, vagy automobilon jár es 
ott az ü saját rendőrfökapitányi szemeit nem 
veszélyezleli semmiféle kimeredő kalaptii. De 
méltóztatnók csak néhányszor ö főkapitányt 
urasága fölkapni egy zsúfolt villamosra, vagy 
omnibuszra és nézné csak ottan a szörnyen ki­
mered ő kalaptii kot.: talán eszébe jutna az is, 
hogy a publikumot mégis meg kellene védeni 
a divathóbort e nagy veszedelme ellen.

Hátha még látná, hogyan kénytelenek 
védekezni egyesek a kalaptiilc ellen. Mi nap 
történt, hogy egy villamoson közel járt egy 
kalaptii hegye az egyik férfi, szeméhez. Mint­
hogy zsúfolt volt a kocsi, a férfi udvariasan 
megkérte a nőt, bogv távolítsa el a kalap tilt.
A nő nem hajlott a szép szóra, mire a férfi 
8250 nélkül kikapta a tüt és lebajitotta a villa­
mosról a többi utas nagy örömére és megköny- 
nyebbii lésére.

Mindennek a föl említése és felsorolása 
még nem volna tálán alkalmas arra, hogy a 
rendőri elméket s nevezetesen Boda Dezső fő­
kapitányt erélyes intézkedésekre serkentse. 
Hanem "történt valami más. München városá­
nak rendőrsége ugyanis a nőknek a hosszú 
kalaplük hordását megtiltotta. Ne lessék hinni, 
hogy ez az egyéni korlátozást jelenti. Mert 
hogy többet ne említsünk — akárki hivatkoz­
nék is a.z egyéni szabadságra, Ádam-kosztiim- 
ben még sem szabadna végig mennie az utczán. 
Az ilyen megjelenés a szemérem ellen való 
vétség volna és szigorú büntetést vonna maga 
után. Helyes dolog a szemérmetességet rendőri 
védelem alá venni. De kérdezem: az emberek 
testi épsége és különösen a két szeme világa 
nem érdemes-e arra, hogy védelemben része­
süljön? Es ama divathölgyek hóbortja, akik 
mindenáron messze kimeredő titkot viselnek, 
nem rendszabályozható-e meg legalább any- 
nyira, hogy tartózkodjanak a törvényerővel 
föl ruházott rendelet értelmében az ilyen vesze- 
delmcti divat kultuszától ?

Annyira természetes ez, hogy a bajor kor­
mány már meg is erősítette a müncheni rend­
őrség tilalmát. Pedig Bajorország kormányá­
nak is van némi sejtelme az egyéni szabad­
ságról.

Arra kérjük tehát a főkapitányt, hogy no 
méltóztassék megvárni, amig a bajor rendőr­
séget a világon mindenütt, akár Kamcsatká­
ban is, akár Cettinjóben, akár Bukarestben 
követni fogják. Büszkébbek lettünk volna, rá, 
ha a mi főkapitányunk lett volna az első, aki e 
tilalommal lehetetlenné tette volna a szeren­
csét Ion segoket. De ha már nem vagyunk oly 
szerencsések, hogy ilyen kezdeményező ható­
ságunk volna, legalább no legyünk az utolsók, 
akik a müncheni példából okulunk.

S ha nem csalódom, sok százezer ember 
óhajtását tolmácsolom, amikor erre fölhívom 
a főkapitány figyelmét.

(E)

NAPIREND. Naptár: szombat, (közember '3. 
— Hóm- kath.: Xuv. Fér, — l'rot.: Forcncz. — Görög* 
orosz: november 20. Bek. lícvg. — Zsidó; Kiszlcv 2. - 
A un p kél reggel 7 óra SÍI perczkor, nyugszik délután 
•t óra 0 perezkor. — A hold kél reggel !) óra 13 perez- 
kor, nyugszik délután 4 óra 51 pe'czkor,

A miniszterek nem fogadunk.
A képviselőhöz Illése déleiéitI 10 órakor.
I’etöfi ház (liajza-uteza 21.) Nyitva 10—2-ig. Be 

.'épiídij, keiül kivételével. 1 korona. ■— Uránia miikiál 
litás (Kígyó-tér 1) Nyitva egész nap. Belépődíj nincs. 
-- Háziipari Szövetség kiállítása (Kígyó-tér .) Nyitva 
egész nap. liclépödij nincs.

Syitvutcvú niii'.cumól. ■. Nemzeti Muzeum ásvány­
tára, 0——2. — Erzsébet Muzeum ti—1. — Iparművészeti 
Muxotim 9—1. — Mcztjgitzilnsági Muzeum 10—7, —
Uátli Muzeum 10—1. Széchényi Muzeum (Akadémia- 
uteza 2.) 10—-12. — Tanszermúzeum 3—7.

\yit valrvű könyv hinti:: Akadémiai Könyvtár 3—7- 
Egyetemi Könyvtár 0- ti. Fővárosi Könyvtár

9—2. — Iparművészeti Muzeum 0—12 és ti—8. — Ke­
reskedelmi Muzeum Könyvtára 0—2. — Nemzeti Mu 
zeitm Könyvtára 0—4- — Pedagógiai Könyvtár 3—7. — 
Statisztikai Könyvtár 9—2.

A yttvalovo képtárak: A Műcsarnok téli tárlata.

Nyitva 9—3-ig. Belépődíj 1 korona- — Nemes Ma rezei 1 
képeinek kiállítása a Szépművészeti Múzeumban. Nyitva 
10—2-ig. — Delhaes Jstváii-emlékkiállitás a Szépművé­
szeti Múzeumban. Nyitva 10—2-ig. — A Nemzeti Sza­
lon teli kiállítása. Nyitva 9—5-ig. Belépődíj 1 korona.
— Ellenszalon kiállítása a Művészházban (J'asor ti.) 
Nyitva egész nap. Belépődíj 1 korona. — A Szépművé­
szeti Muzeum grafikai osztálya. Nyitva 10—2-ig-

— Személyi Iiivek. Gróf Khuen-Héderváry 
Károly miniszterelnök Gyömiőről, ahol felesége 
születésnapját ünnepelte, ma délelőtt tizenegy órakor 
visszaérkezett a fővárosba. — Ilegyeshalmy Lajos 
miniszteri tanácsos, a m. kir. államvasutak igazga­
tóságának elnökhelyettese szabadságáról visszaérke­
zett a fővárosba és hivatalának vezetését újból át­
vette. — Becsből jelentik, hogy gróf Aehrenthal 
külügyminiszter a jövő é<v elején üdülés ezéljából a 
délvidékre utazik.

— A király és a budapesti polgármesterek. A
bécsi második vízvezeték megnyitásának és fölava­
tásának ünnepére, mint megírtuk, felutazott Bárczy 
István budapesti polgármester és Vaszilievits alpol­
gármester is. Diszmagyar ruháikkal ég a délczeg 
huszárjaikkal nagy feltűnést keltettek Becsben. Az 
avatási fényes ünnepen a király is odalépett hoz­
zájuk és magyarul szólította meg őket;

— Nagyon szép és igazán nagyon örülök, hogy 
az urak eljöttek Becsbe. Egyáltalában nagyon örü- 
lökj hogy Budapest éa Becs képviselői ismételve tes^ 
r,ck egymásnál látogatást.

— Az oportói herc?.eg az olasz királynál. Ró­
mából jelentik: Oportó herczege ma ideérkezett éa 
a Kvirinálba ment, majd visszautazott Nápolyba, 
ahol Mária Pia királynéval találkozott,

— A trónörökös Berlinben. Berlinből jelentik 
nekünk: Az utolsó rendedkezések szerint Ferenci 
Ferdinand trónörökös, mikor a hannoveri udvari 
vadászatokra utazik Berlinen át, a potsdami uj pa­
lotában fog tölteni egy napot. Deczember 8-án aa 
uj palotában a trónörökös és Frigyes főherczeg tisz­
teletére udvari lakoma lesz. Frigyes főherczeg mái 
7-én reggel érkezik Potsdamba, hogy ott férjnél 
levő leányát meglátogassa. Kilenczedikén reggel 8 
trónörökös, Frigyes főherczeg és Vilmos császár 
különvonaton utazik a vadászatra.

— József főherczegék a Technikus Bálban, 
Az 1911. évi február hó 8-án a Ro.yal-szállóban tar­
tandó Technikus Bál elnöksége József kir. herczeg 
és Auguszta kir. herczegasszony főudvarmesteri 
hivatalától a következő táviratot kapta: Ő cs. 03 
kir, fenségeik a bal védnökségét elfogadni és meg­
jelenésüket kilátásba helyezni méltóztattak. Gróf 
Szápáry, főudvarmester.

— A belga királyné betegsége. Brüsszelből 
táviratozzak: A ma délelőtt kiadott orvosi jelentés 
szerint a királyné jól és sokáig aludt. Közérzete ál­
landóan javul. A láz csökkent.

— DcssewITy Arisztid ünneplése. A Budapesti 
Önsegélyző takarékpénztár igazgatósága, választmánya 
s tisztikara fényes lakomát rendezett tegnap este al­
el nőké, Dfuscw/fy Arisztidnek a vaskorona renddel való 
kitüntetése alkalmából. Dr. Hennyey Vámos elnök, mi­
niszteri tanácsos lelkes szavakkal tolmácsolta az intézet 
örömét. Felköszöntőket mondtak még dr. Payer Imre, 
Öajáry Géza, Méhely Fái m. á. v. felügyelő, igazgatók 
és Maurer miniszteri tanácsos stb. Az ünnepelt hálásan 
fogadta az ünneplést.

— A miniszterelnököt Fenyegette. Jó családból 
való. de teljesen elkészült embert tartóztatott lo 
ma a rendőrség. Csepreghy Fcrcncz a neve, és már 
szemérem elleni vétségből kifolyólag volt. dolga a 
rendőrséggel. Csepregky Ferencz ál-hirlapirónak, 
zsarolónak csapott fel. Felment a munkapárt kluis- 
helyiségébe és állást kért. Napokig ólálkodott a töb­
bi ki- és bejárók közt az előszobában, mig végre 
megunta a. dolgot és fenyegető leveleket kezdett 
Írni munkapárti képviselők czijnéxe. Egy ismert 
munkapárti vezérnek kinyomatott brosúrát küldött 
azzal a jóakarat« figyelmeztetéssel, hogy ha nem 
küld neki ötszáz koronát, úgy az egész országban 
szétkiildi és elterjeszti a röpiratot. A fenyegető 
levelekre nem érkezett válasz. Osepreghy most már 
dühbe jött. És tog«ap magának Khuen-IIéderváry 
miniszterelnöknek küldött fenyegető levelet. A mi­
niszterelnök sem válaszolt, de titkárja, dr. Bárcztf 
István utján feljelentette a rendőrségen Csepre- 
ghyt. A főkapitányságon délre előállították Csepre- 
ghyt és kihallgatás után letartóztatták.

— Grippen végrendeletét megtámadták. I.(.Il­
dimből jelentik, hogy Grippen meggyilkolt fi'lesé­
gének nővére, a Brooklynbun lakó missis Hunit. 
megtámadta dr. Grippen végrendeletét, amolylyel 
örökösévé miss Le Nevet tette.
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— A szerb trónörökös Becsben. Belgrádból 
Iáviratózzák: Sándor trónörökös még karácsony 
előtt Becsbe utazik, hogy megköszönje Ferenci 
József királynak résztvevő érdeklődését. A szerb 
trónörökös incognito, gróf Avala néven utazik 
Bécsbe, de ott- leveti incognitóját.

— Arviz és vihar F raueziaerszágban. A 
Francziaországot pusztító nagy viharokról rövid 
hirt közöltünk, most Parisból a következő újabb 
részleteket jelentik: egész nyugati és közép Fran- 
cziarországban nagy árvíz van. ítéli Normaudianak 
nagy részét elöntötte a viz s fővárosa, Cacii már 
majdnem egészen viz alatt van. A praefvktura es a 
bankfiókok pinezéi tele vannak vízzel. A villamos 
müvek nem dolgoznak, és a nyomdákban is meg" 
szüntették a munkát. Szakadatlanul esik az eső. 
Katii esnek számoz utczája viz alatt van s a gyá­
rakban nem dolgoznak. A városi vasút is megszün­
tette a forgalmat. Ondevilleben ötven ember kény­
telen volt. az emelkedő viz elöl a háztetőkre mene­
külni. _Cerbereből jelentik nekünk: A Fortung
gőzös, mely ICadixból elindult Sevilla felé, a nagy 
vihar miatt kénytelen volt visszatérni. Korvinában 
négy halászbárka elindult s eddig semmi hír sem 
érkezett róluk. Több parti várost elöntött a viz. 
Mmódúban a villám lecsapott a templomra, amely 
egészen elégett. A tűz a város több utczáját elham­
vasztotta.

— A trónörökös ezredének tisztjei között, A 
10-ik gyalogezred viseli a Fcrcnvz Ferdinand nevét. 
Bécsbéu állomásozik jelenleg ez az ezred és Fercncz 
Ferdinand trónörökös ma kedves meglepetésben ré­
szesítette ezredének tisztjeit. A tiszti kantinban 
együtt reggelizett velük. A trónörökös ^ szárnysegé­
dével, Brosch alezredessel automobilon hajtatott az 
ezred kaszárnyájába, ahol Wcitzendorfer ezredes 
ezredparancsnok üdvözölte. Az ezred legénysége az 
udvaron állt sorfalat. A trónörökös a tanácskozó- 
teremben megszemlélte azt a nagy olajfestményt, 
amelyet a tisztikar megbízásából Kcumann Frigyes 
készített és amely a lipcsei csata egyik epizódját, 
az ezred legdicsübb fegyvertényét ábrázolja. A de" 
jeuner folyamán az ezredzenekar hangversenyezett. 
A föherczeg lelkesen fogadott pohárköszöntőt mon­
dott ö felségére, Wcitzendorfer ezredes köszönetét 
mondott a trónörökösnek a látogatásért. A föher­
czeg nagy lelkesedéssel fogadott beszédben éltette az 
ezredet és parancsnokát.

— Az újságírók egyesülete segélyalapja. A
Budapesti Újságírók Egyesülete segitőalapjának 
igazgatótanácsa ma délután dr. Bródy Lajos elnök- 
lése alatt ülést tartott, melyen tudomásul vették 
Szócsy Artur pénztárunk jelentését, majd Pitrjesz 
Lajos főtitkár elötorjeszté.-őrc 450 korona segédvt 
utalványoztak ki. Hálás köszönettel vették tudo­
másul. hegy a Magyar Pctroleumipar részvény- 
társaság 100 koronát és Keleti Henrik, a Folie.-. 
Capriersben rendezett előadás jövedelméből 200 
koronát, adományozott a segitöalapnak.

— Gyújtogató drámaíró. Prágából jelentik ne­
künk: KometaubLn a múlt hónap 12-cn nagy tűz­
vész pusztított és a jelek arra vallottak, ho/y 
gyujtogatás történt, a vizsgálat azonban nem ve­
zetett nyomra. Ma délután megjelent a prágai 
rendőrségen S t eins gh mied József kometaui pénz­
ügy igazgatósági tisztviselő s feljelentette önmagát. 
Égő szivarral ö okozta a nagy pusztulást, még 
pedig szándékosan. A gyújtógátét irodalmi sikert 
vitte biinre. Darabot irt. ugyanis, amely a kome­
taui városi színházban került szilire s nagy hatás­
sal játszízák, de Steinschmied nem volt megelé­
gedve. annak a jelenetnek rendezésével, amelyben 
tűz üt. ki a színen. Szándékosan gyújtott fel egy 
(pajtát, amelytől több ház tüzet fogott. Jól meg­
nézte. a tűzvészt s benyomásai alapján maga ren­
dezte a tiizjclcnetct a városi színházban. A dráma­
író gyujtogatót letartóztatták.

— Aki százlmszoncgy évet éh. A világ 
legöregebb asszonya Angliában élt. Emily 
Lyonais volt a neve. Dúsgazdag matróna volt, 
aki 1789-ben Londonban született, s tegnap 
halt meg Dublinban. Napoleon halálára még- 
élénken emlékezett. ? úgyszólván utolsó órájáig 
megőrizte szellemi frisseségót. Csak a hallása 
gyengült. Egyébként 1,-ötszáz unoka cs nyolc:- 
van dédunoka gyászol ja hálásan azokért a 
milliókért, amelyeket rájuk hagyott,

— A kolera. Rómából jelentik: X - elmúlt hu­
szonnégy órában Palermóbnii 5 kolera megbetege­
dés és egy haláleset, Pcrrugiábnn egy megbetege­
dés, Subiucoban öt megbetegedés történt*

— A chilei elnök temetése. Berlinből jelentik: 
Mont Pedro, az elhunyt chilei elnök földi marad­
ványait, amelyek néhány hónap óta a berlini 
Hedvig templomban nyugodtak, ma délután iin" 
népies menetben a pályaudvarra szállították. Vil­
in os császár Kessel gyalogsági tábornokot, főhad­
segédjét bízta meg képviseletével. A beszentelós 
után altisztek a hat foga tu gyászkocíira tették a 
chilei lobogóval loaknrt koporsót. Közben a tüzér­
ség 36 lövést tett. Azon az utón, amelyen a menet 
végigvonult, katonaság állott sorfalat. A nálya- 
udvaron a koporsót uj]x51 beszentelték és egy szá­
zad háromszor diszlövések’et, tett; az elhunyt elnök 
koporsóját Brémába vitték, honnan hazaszállítják.

— Nem sikerült szerelmi dráma. Bóc-sből je­
lentik nekünk: Mach inek Ede, a Ma.cliinck F. és 
Fia óramű- és zongoragyár társtulajdonosa meghitt 
viszonyban volt Vanjura Juliánná zongoráméiter- 
nővcl, de az utóbbi időben ezivakodtuk és Ma ebinek 
megszakította a viszonyt. A zongorames térné ma 
beállított az üzlet helyiségébe s revolverrel lőtt 
Machinekre. A golyó a gyárost csak jelentéktelenül 
sebesitette meg. Vanjura Juliánná aztán önmaga 
ellen fordította a fegyvert, azonban rosszul talált, 
A leány cl akart menekülni, de elfogták.

— Lipót király hagyatéka. Brüsszelből 
a legjobb forrásból közük a következő részlete­
ket Lipót király hagyatékának állásáról: 
Három ót óta a rendezés körül semmi sem 
történt. 1909. végén felosztásra került a király 
három leánya között 20 millió frank készpénz 
és értékpapír. A hagyaték többi része érintet­
lenül fekszik és felosztásról csak akkor lehet 
szó, ha Lujza herczegnö pőre a hclga állam 
ellen bevégződik. A herczegasszony keresete 
először megtámadja a király alapítványait, 
másodszor azokat az ajándékozásokat, ame­
lyeket Lipót király 1901-ben tett az állam ja­
vára. Az alapítványok 60 millió frankot érnek. 
Ezek az értékek ezidőszerint a belga nemzeti 
bank pénzszekrényeiben hevernek Kongó­
vá gyón czimén. 1901-ben Lipót király 50 hek­
tár elsőrangú telket ajándékozott az államnak, 
továbbá Dél-Francziaországban levő birtokait, 
brüsszeli, antwerpeni, ostendei és más városok­
ban telekkönyvelt házait. Sok palotát Íratott 
át ajándékképpen az államkincstárra s ezek- 
new értéke megüti a 40 milliót, Ezekhez ja­
niit képtára, amely szintén több milliót ér. 
Az 1901. évj ajándékozásokról külön törvénv 
rendelkezett, amelyet a király szentesített, 
Lujza herezegasszony azonban keresetében 
kétségbevonja ennek a törvénynek érvényessé­
get, mert ezzel a király törvényes örököseit 
játszotta ki. Lónyay grófné nem porol, de az 

ozsofifct szinten visszmitíisitjn. ja
Lujza herezegasszony pőrének eredményét, 
mert attól függ, vájjon érvényesíteni fogja-e 
sajat igényeit. Klementina herczegnö tudva­
levőleg 4 millió frank készpénz ellenében le­
mondott örökösödési jogairól a belga állam 
javára.

— Esküvő a kórházi ágynál. Megható esküvő 
történt a sepsiszentgyörgyi kórházban. Dr. Gaspa- 
nes László járásviró jegyben járt Schmidt Ellá­
val Nagyatádról és esküvőjük karácsonyra volt 
tervezve. Ezelőtt három héttel a vőlegény súlyo­
zni megbetegedett és kollégái a kórházba szálli- 
tottak, metiyassoznyát pedig táviratilag szólitot- j 
Ml. a beteg ágyához. 'Szombaton délben azután ! 
megtartótiek u polgári egybekelést, melyet Gödri j 
fercncz polgármester végzett a kórházban. Dr. j 
Gasparics betegsége komoly ugyan, de az orvosok j 
véleménye szerint- nem egészen reménytelen.

-- Negyedmillió koronás operáezió. Fuchs ud- I 
vari tanácsost, a bécsi szemészeti klinika európai • 
erű tanarat Jávába hívta meg egy milliárdos i 

hnlyogoperaezjorn. Negyedmillió korona honor 4- 
riurnot fog kapni az operáczióért. Doyenen kívül 
:d ighn kapott európai orvostanár ilyen káprázatos , 
tiszteletdijat. i ' j

Sikkasztó szolga. .Tanovies Pál hirlapiró 
kollegánk Yisegrádi-utczn 23. szám alatti lakásán 
rábízott szolgájára, Volk a Pálra ez.erkctszáz koro­
nát, hogy a bankba vigye, n fiú azonban nem jött 
vissza, megszökött a pénzzel. A bicziklijét egy hor­
dárral küldte vissza, maga meg a barátjával, egv 
asztal osscgcddel, akivel bizonyosan együtt tervei- 
ték ki a sikkasztást, megszökött. A szolgát két hó­
nappal ezelőtt fogadta fel Jan ovi ts, kiöltöztette és 
mert szorgalmasnak látszott, megbízott benne. A 
rendőrség nyomozza a szökevényeket.

— A szultán és a rabok. Konstantinápolyból 
jelentik nekünk: Mikor a szultán legutóbb Adria- 
nepolisban járt. ós cihajtnlőtt. az ottani Egyház 
mellett, a rabok a rácsos ablakok mögül 1 angoe 
szóval könyörögtek: Urunk, szabadíts ki bennünket! 
A szultán megállittatta a kocsit s így válaszolt:

— Én is köteles vagyok meg tar tan ia törvényt, 
ha azonban vannak köztetek, akik adósság miatt 
jutottak börtönbe, kifizetem tartozásotokat és visz- 
szaadom az illetőknek a szabadságot,

— Tiltakozás a vasárnapi műnk a szünet fej. 
fttggesztdse ellen. Ismeretes a kereskedelmi és ipar­
kamaráknak az a kérelme, melyet n kereskedelem 
ügyi kormányhoz intéztek a vasárnapi munkaszwiet- 
nek deezember hóban leendő folfiiggesztésc tárgyá­
ban. E kérelem az alkalmazottak nagy táborában 
megbotránkozást, keltett és több egyesületük már 
tiltakozott is ellene. A Kereskedő Ifjak Társulata 
ma este tartott rendkívüli választmányi ütésön fog­
lalkozott. ez ügygyei, melyből kifolyólag Tiltakozó 
táviratot intézett a kormányhoz.

— A Magyarországi Tanítók Szabad Egyesü­
lete. A hivatalos lap néhány nappal ezelőtt, közölte, 
hogy a közoktatásügyi miniszter a tanítók szabad 
egyesületének működését további intézkedésig fel­
függesztette. A miniszter rendeletét ma fogana­
tosította a VII. kerületi elöljáróság, elkobozván az 
egyesület pénzét, könyveit és irományait, A mi­
niszteri rendelet az intézkedést arra alapítja, hogy 
az egyesület hivatalos lapja, az „Uj Korszak“, a 
fennálló törvényes rend ellen izgat, továbbá a val­
lásoktatásnak és minden felekezeti tendcncziának 
az iskolából leendő kiküszöbölését sürgeti. Zigány 
Zoltán, az egyesület ideiglenes elnöke, az eljárás 
során arra hivatkozott, hogy az „Uj Korszak“-nak 
van felelős szerkesztője és 10.500 korona hírlapi 
biztosítéka, Magyarországon pedig érvényben van 
az a büntetőtörvény, amely az izgatás üldözésére 
rendes bíróság illetékességét állapítja meg és így a 
közoktatásügyi miniszter az egyesület felelősségre 
vonásával és a vizsgálatnélküli felfüggesztéssel 
messze túllépte hatáskörét- Az elnök tiltakozott a 
miniszteri rendeletnek megállapítása ós annak 
végrehajtása ellen. Nyilatkozatát az eljáró ható­
sági közegek jegyzőkönyvbe vették és az iratokkal 
együtt a miniszter elé terjesztik.

— Postisveszedelem fenyeget. Attól lehet tar­
tani, hogy a legrettegettebb járvány, a pestis, 
amely India lakosságát állandóan tizedeli és ame­
lyet Ázsia egyéb részeibe is széthurczoltak, Orosz­
országon át eljut Európába is. Dr. Benjas Khar- 
Litiból táviratot küldött az orosz kormánynak, 
amely azt mondja, hogy haladéktalanul crclve-s 
intézkedéseket kell tennie a mandzsunai pestis- 
járvány leküzdésére, mert a halandóság ott már 
a megbetegedések száz százalékát érte cl. Khar- 
bin kinai városrésze valóságos pestisfészek, mo­
lyét orosz csapatokkal azonnal el kell szigetelni 
és meg kell tenni egyébként is a legerélyesebb in­
tézkedéseket, mc-rt különben a pestis nemcsak 
Oroszországot, de egész Európát fenyegeti.

— Letartóztatott vasúti tolvajok. A rendőrség 
letartóztatta a vonatokon elkövetett lopások miatt 
Kamrák Mátyás János 33 eves kőművest és Fényes 
Lajos 23 éves asztalossegédet. Felállva fellopództak 
ezek a fa kosi rendező állomáson éjszaka az induló 
vonatokra, s azokról A logon a versenypálya előtt 
kidobtak ládákat, batyukat. A másik már várt ott 
s biztonságba helyezte a holmit. Ham rák Mátyás 
már rovott múltú, fi az, aki uyolez évvel ezelőtt a 
Rottenbiller-utcza burkolatát ellopta. Fényes La 
jósnál, aki ezelőtt Már. fékező volt, ti/ darab -zo- 
mélyzeti jegy gyei való utazásról szóló igazolványt 
találtak, Fényes Kálmán dijnok, Lajos Jenő és 
Béla nevére Alapig és Y.V/.ig kitöltve. Ezekkel 
utazgathatott és lophatott a vonatokon.

Házasság. Szabó Jenő munkácsegyhá*- 
megyei pályavégzett papmi vendek eljegyezte ,s., •,//, , v.iti 
dór esperes-Vt)ké>z leányát-, Idus-köt Nyírva,'váriban.

— A hamburgi margarin-mérgezés. Budai ■ t, 
is el dórád i'i ja az éleim iszerhomisitóknnk, de ií m* 
hurgbnn is nagyon elfajultak lehetnek az áll p - 
tok. A merges margarintél eddig öwzescn bár, ■ - 
százan betegedtek meg Hamburgban, akii; L ,ul 
négyen meghaltak. A vegyi vizsgálatot még 
fejezték be. Az újabb hamburgi jelentés szerint 
az. Angliából Németországba szállított zsiradék 
nagyon rossz állapotban szokott idv érkezni. Itt 
nii-p-f isz.t i t jak. mert különben hasznavehetetlen 
volna. Az angol gyár igazgatósága kijelenti, 1:..-y 
a vizsgálat megállaj itotta, hogy az általa szálli 
tolt. margarinban nem volt betegséget okozó al­
kotó rész.
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— Bismarck volt titkárának lialeseto. Gróf

Arnim Herma nt, az urakháza tagját, aki 
1872—7-l-ig Bismarek hcrczeg I ilkára volt, teg­
nap este Berlinben egy közúti kocsi elgázolta és 
halálosan megsebesítette.

— Nagy malom tűz Kassán. A bródi, a zöm­
kor i nagy malom t üzek után újabban Kassán pusz­
títót,! óriási tűzvész. A kassai //ungária-malomban 
az éjjel ütött ki a tűzvész. A malom hatalmas 
lisztraktárával és teljes felszerelésével együtt a 
lángok martaléka lett. A tűzhöz1, amely éjfél után 
két, órakor ütött ki, a kassai tüzörség teljes szám­
láin kivonult, hogy nagyobb katasztrófának elejét 
Vegye. A tűz átcsapott a szomszédos húrházra is, 
amelyet, azonban hosszas és kétségbeesett erőfeszí­
téssel sikerült, megmenteni, A malomhoz szükséges 
hajtóerőt részben a Hornúd vize szolgáltatja. Fé­
lelmesen szép látvány volt a viz felett lángban 
égő hatalmas épület. A tüzet reggelre sikerült 
annyira lokalizálni, hogy a lángok már ifem csap­
tak fel, de a romok még délben is füstölögtek. A 
itiz a gépházban keletkezett és csodálatos, hogy az 
összes gépek épségben maradtak, csak a szíj jak 
pusztultak el. A hatóság megindította a vizsgála­
tot, hogy kit terhel a felelősség. A malom bizto­
sítva volt.

— Párisi nyomorkép. A párisi nagy Boule­
vard egyik éttermébe a minap egy jól öltözött, férfi 
tért be és miután urason megebédelt, a vendéglős­
nek kijelentette, hogy nincs pénze és tegyen velő 
azt, amit akar. A vendéglős rendőrt, hívott, aki a 
fizetni nem akaró és nem tudó vendéget bekísérte 
a prefekturára. Az illető elmondotta, hogy Bleriot- 
nak hívják és már hosszabb ideje állás nélkül van; 
az éhség vitte arra a gondolatra, hogy a vendéglőst 
a vacsora áráig becsapja. A kihallgatás közben a 
véletlenül jelenvolt rendőrorvos észrevette, hogy 
Blériot homlokán egy kisebb gyuladásos seb van. 
Erre nézve Blériot azt mondotta, hogy elesett és 
egy hegyes kő sértette meg a homlokát. A rendőr- 
prefektus intézkedésére Bleriotot, minden tiltako­
zása ellenére rögtön átvitték a kórházba, ahol meg­
állapították, hogy a sebet revolver lövés okozta és 
hogy a golyó benne van a szerencsétlen ember fejé­
ben; Blériot erre bevallotta, hogy a nagy nyomorú­
sága miatt öngyilkossági kísérletet követett el. A 
lövés után azonban sem fájdalmat, nem gyengesé­
get nem érzett és így azt. hitte, hog-y a golyó csak 
súrolta a homlokát, de annál jobban érezte az éhsé­
get és igy szánta rá magát az ingyen vacsorára. 
Bleriotot alig néhány perez múlva heves scbláz 
fogta el és az éj folyamán meg is halt. A Szeren­
cset len ember a golyóval fejében még körülbelül 
hat óráig élt.

— Kóbor czigányolí garázdálkodása. Tisza­
lad ány községben, amely a tiszalöki csendőrség 
körzetébe tartozik, éjjel vakmerő rablók garáz­
dálkodtak. Négy házba törtek be kóbor czi gúny ok­
os körülbelül 1200 korona értékű ágy- és ruha­
neműt és élelmiszereket raboltak el. A többszörös 
betörés ugyanakkor történt, amikor a tiszalöki 
esendőrürs a szokásos őrjáratát végezte a faluban. 
A csend őr ség a rablók nyomában van.

— A szakállas világcsodáim esküvője. Ámen 
iának ismét megvan a saját külön nagy ezenzá 
eziúja. Bnrnum and Bailley világcsodája, miss Grace 
Gilbert, a szakállas leány férjhez ment. Az esküvő 
a z északamerikai Indiana állam Southbcnd város fi­
iján ment végbe. Miss Grace Gilbert évtizedek óta 
legnagyobb attrakeziója Barnum ritkaságainak. 
Bejárta vele a világot. A leány lengő, selymes sza­
kálla mindenfelé esőd it ette a népet a czirkuszba. 
Milliókat szerzett miss Grace Gilbert Barn am es 
Bailey vállalkozásának s ö maga is dúsgazdag lett. 
Korát nem nehéz megállapítani, mert tizennégy 
éves volt, mikor Barnum felfedezte s azóta bar- 
mine/, tavasz, múlt el szép szakálla felett. Még süldő 
]i ány korában magába bolondította a szakállas 
(iram kisasszony mister Calvinl. egy délamerikai 
gazdag ültetvény,M. A farmer miatta pénzzé tette 
ingatlanait s követte szakállas ideálját végig a vilá­
gon. Most törvényes házassággal pecsételték meg 
az idillikus viszonyt.

— Az ágyban égett meg. AV , illa István sátor- 
n Via újhelyi kárpitos-',.-é 1 a mulat -aeből Ittas fői­
vel vetődött haza és égő ezigarettával feküdi .az 
ágyba. Czignrettájával magára gyújtotta az. ágy­
neműt, Reggelre összeégve, holtan találták meg.

— Megölte a gép. Kassáról jelentik: Tamás 
Pán,tor géplakatos a cserinélv\ ílgvi vsáriig,!(irhati rg.\ a 
rr.Vmiiihen lévő hitül akart ki i.• itani. Munka közben 
felmászolt a gépházban a kazán tetejére, míg a fiilőve! 
mcgimliltatta a gépet. A javítás kü/.la'!i Illegsz,eltilt és 
» leinti!ő-ken-k köze zuhant, mely tclje-eu ü-szerűn- 
leolt a.

— A szélhámos ezipész. Prágából jelentik ne­
künk: A múlt év júniusában egy Szvoboda nevű 
czipvszmcstcr Königraetzben „Vertrauer“ czimmel 
korlátolt felelősségű letéti társaságot alapított és 
Prágában fiókot nyitott. Nagyszabásúnak indult a 
vállalkozás, amelyhez a ezipész egy meghitt embe­
rét pénztárnoknak szerződtette. Most aztán kide­
rült, hogy a szükséges tökéit kaucziókból harácsolták 
össze és az óvadékot elsikkasztották. Tömegesen 
tettek följelentést a két. szélhámos ellen.

— Elfogott rablógyilkos. BoroszlóLól jelentik 
nekünk: A felsősziléziai Schcppiniízben kézrelte­
rüli, Dombrovski» régóta körözött rab ló gyilkos, aki 
néhány hét előtt Trupka János gazdálkodót megölte 
és kirabolta. Domtorovskit gyanúsítják azzal is, 
hogy ö volt a macmch-ostram szeszgyár igazgató­
jának gyilkosa. Letartóztatásakor Browning-pisz­
tolyt, liarmincz patront és egy tőrt találtak nála.
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Felkérjük olvasóinkat, kiknek 
előfizetésük lejárt, hogy azt 
Idejekorán újítsák meg, mert az

karácsonyi ajándékát
csak állandó előfizetőink kap­
ják. Karácsonyi meglepetésünk 
igen díszes kiállítású, művészi

lesz, amelyet már előre az 
ujságpiaez szenzácziójának je- 
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— A vesztes bosziija A ferene/.városi pálya­
udvar melletti v ndégliib- n tegnap este Gyöngyösi 
Péter, PászloTcsik Miklós napszámos s egy oda- 
vetődött ember kártyáztak. A szerencse Pásztor- 
csíknak kedvezett, aki elnyerte többek közt Gyón- 

i "inek .11 koronáját. Gyöngyösi ezért meghara­
gudott és bicskával támadta meg Pásztoresikot, kö­
ve Ive a pénz visszaadását, l’ásztorcsik a vendég­
lőből kiszaladt, Gyöngyösi azonban utolérte és bá­
lul rél kés ő, 1 meg-zurta, társai pedig elvették 
pénzét. A rendőrség Gyöngyösi Pétert és egy Ifi 
éves napszámost, aki a pénz elvételénél segédke­
zel t, letartóztatta.

— Tüzek. Az éjszaka Hí/, volt Grünbcrgcr 
Adolf Hegedű , Sándov-utoza 8. száma kuserfüstcl- 
déjébvn. A tüzet a VI. kér. tűzoltóság oltotta, el, 
mielőtt az nagyobb kárt okozott volna.

— A Hctliűz kilakoltatottjai. Ma már iskolák­
ban, barakkokban töltötték az időt a Jancsics-rét- 
nek négy napon át volt lakói, akik különben na­
gyon el vannak keseredve, amiért sokan hangoz­
ta Rák, hogy felbujtották őket és hogy megzsarol­
ták a jótékony adományozó embereket. Ezért elha­
tározták, hogy az összes adományokat visszaadják. 
A pénzadományokat pénzben- az élelmiszereket pe­
dig újra megveszik és úgy adják vissza. Minden 
befolyt adomány el van náluk könyvelve. Almády 
tanácsos ma a déli órákban kiment a Lehel-ulczai 
iskolába, ahol érdeklődött a lakók sorsa iránt. Al­
ma dy elrendelte, hogy a lakókat Iianvuy elöljáró 
utján egyik népkonyha élelmezze. A lakókkal kü­
lönben egész délelőtt foglalkozott a rendőrség, 
amennyiben valamennyivel kitöltették a rendes be­
jelentőlapot. Vautrnap este a Hungária- ut 101. az. 
alatt levő Gutlii-fóle vendéglőben gyűlés lesz, ame­
lyen a lakók részletesen meg fogják beszélni az 
adományok visszaadási módját. Ma délelőtt is ét­
keztek adományok, ezeket azonban már nem fogad­
ták el. A Jancsics-réti kilakoltatott munkások hol­
nap egy kiáltványt adnak ki, melyben Ehuen mi­
niszterelnök vádjával szemben, a parlamentben, 
ahol elhangzott — mondják a munkások — ők nem 
védekezhetnek. A tisztességes emberekre appeláinan 
tehát. A vasárnapi gyűlésen mindenki személyesen 
meggyőződést szerezhet arról, hogy a miniszterel­
nök ur ő exczellenoziája valótlant «áhított, amidőn 
a nyomorúságban tengődőket dorbézolással vádolta 
meg. „Ha akarja tudni a kegyelmes ur, mi meg­
mondjuk nyíltan : A könyöradománykónt begy ült 
halok legnagyobb részéi éppen az ő szolgálatában 
állók, a fagytól didergő rendőrök itták meg-“ A 
kiáltvány hangja után Ítélve, zajos gyűlésre van 
kilátás.

— Téli sport a Magas-Tátrában. A kassa— 
oderbergi vasút az üzemében levő tátra-lomniczi h. 6. 
vasutat a túli spurt tartamúra, azaz f. évi deezember 
hú 15-tül 1911. évi februúi' hó végéig ismét üzembe he­
lyezi, mire az utazó közönséget azzal figyelmezteti, 
hogy a fentjeliilt időben a magyarországi és német- 
országi állomásokról Popra 1-Fe,kára és Tátra-Lom- 
niezra fennálló mérsékelt áru menettérti évad jegyek, 
valamint a W jenből a Magas Tátrába és Budapest érin­
tésével Wicnbe visszaszóló kürti tazási füzet jegyek köz­
vetlen ntipojgyász elszámolás mellett a folyó téti évad­
ban is ki fognak adatni.

— Az dcsapott vasutas szédelgései. Veszedel­
mes szélhámos csalót tett a minap ártalmatlanná 
a székesfehérvári rendőrség Kronstein József volt 
államvasuti alkalmazott személyében. Kronstein 
Duff eh József és Cserép?/ Attila álnevek alatt, mint 
vasúti tiszt utazta be az országot és a csalók legkü­
lönbözőbb nemeit vitte végbe. Leginkább vasutasok 
feleségei voltak az áldozatai, akiktől rendszerint 
utón levő férjük nevében pénzt csalt ki. Megfordult 
Szegeden, Aradon, Debreczonbcn, Szombathelyen, 
Sopronban, Miskolczon, Szolnokon, Brassóban. 
Mint házasságszédelgő is szén múltra tekinhet 
vissza. Mint vőlegény szerepelt Diósgyőrött, Temes­
váron, Nagyszebenben és még másutt. Jómódú csa­
ládokkal keresett összeköttetést és innen válogatta 
menyasszonyait. Miután a szülőktől rendszerint 
nagykorúéitása czcljára pénzt kért, megszökött. 
Kronstein több mint száz csalási követett cl. Az 
ország majdnem valamennyi rendőrhatósága kö­
rözte,

— A magántisztviselők bálja. A Magántiszt­
viselők Országos Szövetségének küldöttsége tisz­
telgett. ina a képviselőházban Hicrouymi Károly 
kereskedelemügyi miniszternél, hogy megkérje a 
január hó végén rendezendő magántisztviselői bál 
t öveiló- í i s/.l ség ettek elvállalására. A miniszter u 
tisztséget, nemcsak készségesen elfogadta, de a/i 
í> nu'gigérte. hogy a bálon feltétlenül meg fog 
jelenni. A bálra serényen folynak az előkészületek 
és az előreláthatólag a farsang egyik legsikerül­
tebb estélye lesz.

— Halál a zálogházban. Az Eötvös-utcza 2. <$*. 
alatt levő zálogházban ma délfelé nary sebbcl-lob- 
bal benyitott egy idős úri asszony. Kgy brilliáns- 
gy űr üt akart zálogba tenni- Egyszerre meg tűn tö­
rődött, összeesett és meghall. Miután személyazo­
nosságát nem tudták megállapítani, bevitték a 
boneztani intézetbe.

— Öngyilkos szerelmes. M i délután Újpesten, 
a Tél-utvza. II. szánni ház ml varán K ulkor i Is I .a jós -- 
éve.s va sün tü-égéit juhit hiiláutékon lőtte, magát és meg­
halt. Tettét, szerelmi bánatában követte eh Holttestét 
az, újpesti temető hulottasház-ába vitték.

i
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— Orgyilkosság busz koronáért. Nagykanizsá­

nál a Lég rád és J ahány községek között elterülő 
Szontbáromság-erdőbcu egy agyonlőtt férfira buk­
kantak, akiről csakhamar megállapították, hogy az 
Szabóik s József fitty éli ázni polgárember holtteste. A 
zákányi cscudorség hosszas nyomozás után most 
azt is kiderítette, hogy Szaboliosct, Zadranecz Ká 
roly 17 eves fityeházi suhanczlegémy lőtte agyon 

•egy duplacsövű fegyverrel, amelyet egy vasúti őr­
iül vásárolt. A gyilkosságra Szabolics felesége bé­
relte fel húsz koronáért, amit az asszony letartóz­
tatása alkalmával be is vallott és azzal mentet te­
rn agát. hogy a férje folyton ütötte-verte, néha min­
den ok nélkül is. A csendőrök úgy a gyilkost, mint 
az asszonyt a kaposvári ügyészség fogházába szál­
lították.

■— Tilos a hosszú kalaptü. Berlin után a 
müncheni rendőrség lépett fel a nők gyilkos di- 
vatviselete, a koszszu kalaptü ellen. A müncheni 
rendőrség is megtiltotta az asszonyoknak a hoszszu 
kalaptü hordását. A helyénvaló tilalmat a kor­
mány is megerősítette.

— A gödörlakó halála. Urbán Pál kiszombori 
lakos, miután községében hiúban keresett munkai 
ívlakóra ment és ott Apjok József zöldségtermelő­
nél földhányási munkáintra. elszegődött. Miután 
lakása nem volt, a szántóföld egy védettebb helyén 
gödröt ásott magának, melyben éjjelenként meghalt. 
Kedden este tüzet rakott a gödörben, melynél sza­
lonnát, piritott, azután betömte egy rongydaraUv.il 
a gödör egyetlen nyílását, hogy a melegség el ne 
illanjon és subájába burkolva lefeküdt. Mikor reg 
gel a munkaadója kiment megnézni, mennyire ha­
ladt a földhányásban, a szegény embert halva ta­
lálta n gödörén. A tüzelés folytán támadt szén gáz 
ölte meg.

— Csecsemő a hóban. Nyíregyházáról jelen­
tik : Osvári Katalin napszámosnő a kom öcséi or­
szágúton gyermeket s/ült és lc-tette a h .ha- A gyer­
meket. egy kutya megtalálta és bevitte a községbe. 
Az anya ellen, aki súlyos beteg, a csendőrség meg­
indította az eljárást.

— Villamos elgizolás. Az üllői-úti vám köze­
liben ma délután a 100-es számú közúti villamoskocsi 
elgázolta Lariis Tozsef 2S éves sütősegédet, aki súlyosan 
megsebesült. A sérültet a Szent 1st váll-kórházba vitték. 
A kocsivezető eben megindították az eljárást.

— Dunába fordult kocsi. Tegnap délután a 
Gellért-rakparton Pap Antal fuvaroskocsis meg 
akart fordulni két fogatú teherszállító kocsijával, 
miközben a kocsi a lovakkal együtt a Dunába for­
dult, a lovak a vízbe fúltak, a kocsist azonban a 
közelben dolgozó munkások kimentették.

— Halálos esés. Még a múlt hó 30-án a Lv- 
nyay-lépcsön megbotlott és elesett Hunyadi Mi­
hály 03 éves bankhivatalnok. Súlyos belső sérülés­
sel vitték az irgalmasok kórházába, ahol ma meg­
halt.

— Tolvajok. Tegnapelőtt a Magyar Színház 
ruhatárában ellopták Knézy Erzsébet 2ö0 koronát 
érő duplafedelü női aranyóráját és aranylánczút 
— Tegnap a kereskedelmi minisztérium egyik hi­
vatalos helyiségéből ellopták űr- Dubszky Alfréd 
műszaki tanácsos télikabátját. A tolvajt a rendőr­
ség nyomozza.

— Halálozás. Szcndröi Ivováoh Kálmánná 
Várnay Etelka, őü éve- korában Szegeden meghalt; Holt­
testét Egerbe szállították és ctl helyezték örök nyuga­
lomra.

Ma délután temették cl Illyfs Bálint 48-as hadna­
gyot. volt orsz. képviselőt <i Kerepesi-úti temető halót - 
Kisházából nagy részvét mcilett. A temetésen a függet­
lenségi és -IS-iis Kossuth-párt ki'ildüttségileg képvisel­
tet le magát. A gyászszertartást llaypil Benő ref. lel­
kész tartotta, majd II (immer sbcrp László mondott bu 
Cruztatót a itiggctlenségi és 48-n.< Kossuth párt nevé­
ljen, amelynek az elhunyt tagja volt. Ott v'lt a lenietv 
sen a többi között Tóth Iáim: volt államtitkár, Bakonyi 
Samu országgyiilé: 1 képviselő, Uoitsy Pál és Hullani 
Aladár volt országgyűlési képviselő és mások. A csalá­
dot Berbuih Fcrcmz és neje Orma;/ Etelka képviselték.
A ravatalra a függetlenségi és 48-ii.s párt és a függet­
lenségi és 48 is Kossuth-párt i - koszorút tett. A gyász­
szertartás után kocsira tették a koporót s vasúton Gö­
döllőre szállitotték, ahol holnap délelőtt tiz órakor a 
családi sírboltban tc.-zik az vlhunylat öriilc nyugalomra.

Olt Fcmii'z, a prímás! palota gondnoka, ma haj­
nalban meghalt. Az életerő- (Jő éves ember pár nappal 
ezelőtt betegedett meg. Tegnap válságosra fordult álla­
pota s ma reggel 5 érakor fihunyt. Haláláról a délelőtt 
folyamán értesítették l'n«iry Kolos hu'vzegprimást, 
akit mélyen meghatott hti emberének halála. Az elhunyt 
temetése vasárnap lesz.

Bcnkóczy József gyógyszei és* g| éve- korában Kél- 
egyházán meghalt.

D'. ■"'/ Adámtu-. íWr!E Teréz 11 éves korában
hosszat - i.veilés után ma e-te elhunyt.

Wagner /•'. Antal, Sz ged város egyik legtekinté­
lyesebb, milliomom kereskedője 81 éves korúban Szege­
den meghalt.

Freies* Kálmán földbirtokos, a kecskeméti takarék­
pénztár vezérigazgatója, 74 éves korában llórlmezfivásár- 
he.Vi-n meghalt. Holttestét. Kecskemétre szállítják és 
' 11 helyezik örök nyugalomra.

Cyürky András nvug. gépészmérnök, 86 éves korá­
ban Tiszolezon meghalt-

•V.ri'mthá József, a rozsn.yói főgimnázium igazgatója 
Rozsnyó» meghalt.

Binder Jenő, a kattowiczi bánya- és kohóm 11-rész­
vény-társaság volt igazgatója, a koronás arany érdem- 
kereszt tulajdonosa, 76 éves korában Rozsnyón meghalt.

Dr. (Vruber Lajos ügyvéd, 42 éves korában Dárdán 
meghalt.

x Legjobb és legújabb harisnya-áruk "Rosier- 
né], Budapest, V., Harminczad utcza és József-tér sarkán.

x Royal-Orfeum, Budapest, Erzsébet-körut 51, 
Színházi és variété-mtisor. Kezdete 8 órakor.

x Doh hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg- 

utezn 3. szánt alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

SZÍNHÁZ és művészet.
A kulisszák világából.

— Színházi csevegés. —
Márkus Emma villája.

Hűvösvölgyi,en nemsokára egész müvészte- 
lep né ki a hegyoldalból. A Kiiry Klárika villája 
már fel van avatva és az örökké derült, kedves „cr" 
dészleány“-nak vidám kaczagása, dalolása hangzik 
ki belőle. .Még a csillogó ablak-szemek is pajkosan 
mosolyognak az arra sétálókra.

Közel hozzá épül a Herczeg Peren ez háza. 
I Már tető alatt van és a ..Bizár.ez“ hírneves szerzője 

a jövő nyáron karonfogva vezeti fiatal feleségét, 
Csillag Juliskát, az u.j otthonba.

A harmadik villa alapját most vetik meg az 
előbbiek szomszédságában. Ezt Márkus Emíliának 
tervezte a fiatal Janszky építész. A „szőke csuda“, 
ahányszor a próbatábla és a műsor engedi, kikocsi- 
zik. hogy a munka haladását lás.a. Persze türel­
mei len; nagyon türelmetlen. Szeretné, ha ma is 
volnának olyan szúnyogok, — aminökröl néhai jó 
Bernéül Gazsi mesélt — amelyeknek csípésére a 
té Ja nyomban kész házzá dagadt.

De Márkus Emma méltányos és ismeri a lehe­
tőség határait, nem zu gólod ik, nem zsörtölődik, ha­
nem a legbiivö.-rbb hangján biztatja a tót napszá­
mosokat.

Olykor ellátogat a TIercze.g-xillához is. Csak­
hogy az ilyen átruezezanás többnyire lehangolja. 
Hogyne, hiszen az már áll.

-— Es milyen szép! sóhajtja. Sokkal szebb, mint 
amilyen az enyém lesz. Igen, igen, igen. Az én á!- 
maim megtestesülése lesz az én viskóm . . . de ez 
sz-.-bb, sokkal szebb. Zrumeczky mester fölülmúlta 
magát . . .

A nagy művésznő határozottan túloz. Az ö 
„viskója“ nemcsak Budapesten, hanem egész 
Európában ritkítani fogja párját.

Nem akarom az egész épület alaprajzát ismer­
tetni. csak egyes részleteket említek fel — púk" 
kaszt óul.

A soute.rrainben lesznek a cselédszobák, a 
konyha, éléskamra és a többi mellékhelyiségek. A 
földszint ,,clou“-,jn hatalmas fehérmárrány hali, 
melynek oszlopai elegáns gallérját tartanak. A 
süppedő veres szőnyegről fekete tölgyfalipcsö visz 
föl. Tessék már most a fehér márvány, a veres 
szőnyeg és a fekete tölgyfa „ménngi. á trois“-jámk 
temek sz in hatását elképzelni!

Külön szciizáczió lesz Márkus Emma kilenez 
méter hosszú „próbaterme“, amely fölött férje, 
I’árdány Oszkár, kap egv éipjxm akkora dolgozó" 
szobát — a toronyban. Lift viszi föl a látogatókat 
az emeletre és lift viszi föl az ételeket az ebédlőbe. 
Csoduszámba mecry majd a pompás fürdőszoba, 
melynek nagyszerű kádja 000 koronába kerül. Es 
igazán mii vészi ötlet, hogy a ve lemezei Szent 
Márkus oroszlán márvány-reliefje helyettesíti a 

' főbejárat fölött a Márkus Emília — névjegyét.
Azt ajánlanám, hogy e gyönyörű villát, föl- 

épülése után. nyissák meg néhány napra valamely 
jótékony czélra, belépődíj mellett; nagy összeg

folynék he és amellett nagyon emelkednék a buda. 
pesti építő közönség mii Ízlése.

A Nemzeti Színház újdonságai.
A főváros legöregebb színháza a légiink'.losabb 

tevékenységet fejti ki. A Nemzeti Színházban egy­
mást érik a bemutatók és minden bemutató sikert 
jelent.

De Tóth Imre nem szereti, ha nem mi ni on 
embere dolgozik, hát a Várban is játszat „jdonhá­
gókat. Az első a Ccurteline-Wolff-fíM ...Meguntam 
Margitét“ volt, melynek holnap a Nemzetiben lesz 
az utó-premierje. Ezt követi az olasz dacosa köl­
tői szép müve: , Come le boriié“.

A magyar ezime: „Mint, » falevelek“. Termé­
szetesen a próbákon n legnépszerűbb utczai nóta 
után „Hulló falevél“-re keresztelték át.

(iarray Andor, a „Pénz“ szerzőjének nj darab­
ját. a „Becstelen“ czimüt választották" ■; Nemzeti 
jövő heti bemutatójául. Erről már most rebes­
getik :

— Becstelen sík pénzt fog behozniI
Utána Pierre Wolff „Bábjáték“-.];' következik. 

Ki vannak már osztva a Szomory Dezső és a .1/0- 
ricz Zsiga uj darabjainak szerepei is. Az utóbbi­
nak még nincs ezime. Érdcke-sége. hogy Blahine 
és Ujházy ismét együtt játszanak. mint a Sári 
biró-ban. Csakhogy most nem mint házastársak, 
mert Blaháné — aki nóta zni is fog — végül G ye­
nesnek lesz a felesége.

Szomory Dezső darabjának .. \ rajongó Bolzny 
lány“ a ezime. A főszerep Márkus Emilia kezében 
van. A darabnak már az eleje is megrázó: egy nü 
agyonlövi magát.

Márkus Emília egyáltalában Uvm jut i . Idén 
a pihenéshez: Pékár Gyula „Prá.ghy Évá“-ját is ö 
f “gja kreálni és Ilcrczrg Bizáncz“-ában, mely­
nek reprizérc is készülnek — ö veszi út Jászai Ma­
ritól Iréné császárné szerepét.

Nagy feltűnést keltett a színháznál, liocrv 
Márkus László, a Magyar Színház zseniális rep.de- 
zojo Bem ott, hanem a Nemzetinél nyújtotta bo 
„Attila“ czimii legendás drámáját, — melyet uerv 
a dramabirálók, mint az igazgató is, siettek elfo­
gadni es még e szezon műsorára kitűzni.

Mindenféle kombináeziók fűződtek e pikáns 
színházi eseményhez. Hogy így, hogy úgy. Talárt 
bizony feszült viszonyban van a direktor és a ren­
dező. Beöthy László azonban nem hiába ötletes 
és gyors elhatározás« ember: 2000 korona előleggel 
magának biztosította Márkus László legközelebbi 
darabjai, amelym-k még som az alapeszméje, som 
a ezime, sem a papirosa nincs meg.

1'áradt Aranka ezeruzá/a.
A Glacosa-ujdonságban Váradj Aranka — dr.

Varadi Antal leánya — olyan alakítást fog pro­
dukálni, melyről szcrcplót-arsai már most js a le--r- 
őszintébb áhitat hangján bosxélnok.

A nagy jövőjű fiatal színésznőt minden k- Hé- 
gaja szereti, a „fiuk“ pedig egyenesen belé vannak 
öt ülve. Váradi Aranka egyiket se bátorítja. Mind­
egyikhez egyformán barátságos — tiz lépés távol­
ságból.

De azért szemmel tarják egymást és a lm 
fontos habitiiékvt is. Jaj annak, akit gyanúsnak 
találhatnának!

A legutóbbi próbán valami történt, ami erő­
sen fölzaklatta a kedélyeket: Váradi Aranka oro­
mzat vett elő é.s bejegyzett valamit a rolléjába. 
Ez mindennapos eset. Csak a czernza veit külö­
nös! Eoy afféle tokos czernza. valóságos bib. lot, 
nminöit ajándékba szokás adni és kapni.

Az értékes czeruzn titokzatos árát felette nö­
velte a felirata. A tokjába ugyanis ezek a rumi­
vá gy hieroglifa-szerű Írásjelek vannak bevésve:

1 ti jtmvier fl tu m m
—- Mit jelent ez; kérdezte . . , - - nem neve­

zem meg — ... villogó szemmel.
— Ez? — nevetett Váradi Aranka, a kérdező 

szeméi• . találja ki, ha tudni akarja.
A fiuk törték a fejüket, törték a fejüket és 

addig törték, még ki nőm sütötték, hogy . i ’t él vés 
jelek mögött frauezia nyelven egy sz rémi vallo­
mást kizsaroló kérdés rejlik.
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A franczia rój t. vén ycsi n á lók ugyanis nőm 

veszik szigorúan a helyesírás szabályait. Beérik a 
szavak rokonhangzásával. Ily módon a 10 = dis, 
janvier — mól, 6 — sí, hl, m' in — ohne. szavaknak 
felel meg és az 'egész felirat igy hangzik: dh moi 
sí la m'aimo. 31 agyarul: „Mondd nekem, sze­
retsz-e?

Most már ismerik a rejtvény megfejtését. Be 
ki a merész kérdező? Ez n sokkal izgatobb rejtély.

Három László rrjij szerep körül.
A „Sárga liliom“ nagy sikerének egyik főié* 

nyozöje Z. Molnár László volt. Ez az egyre emel­
kedő fiatal miivész Thurzó főhadnagy szerepéből iga­
zán klasszikus tökéletességű alakot formait.

Pedig nagyon sokáig nem híztak sikerében. A 
mikor Biró Lajos darabja kiosztásra került, Beöthy 
László — szokása ellenére - majdnem meggondo­
lás nélkül juttatta neki a es. és kir. egyenruhás 
filozófus szerepét. Csak utólagosam taniadtak kete 
]yei; do nem akarta az ambiciózus művészt kcur 
riteni, hát nála hagyta.

Amikor a, próbák megkezdődtek, Márkus 
László rendező bámulva látta, hogy Z. Molnár 
játszsza Tlmrzpt. De ő megbízott, a direkt ra judi- 
ciumában, s elhallgatta aggályait, minek keserítse 
Beöthy Líiezit, és Molnár Laez.it !

Utóbbi eleinte mohóm kapott a szerep után. <8 
is azt tartja, hogy ross.-, szerep nincs, csak rossz 
színész var ; ő magát, olyan jó színésznek tartja, 
akinek úgy jó a szerep, ha — sok.

Csak amikor behatolt a szerep szellemébe, ami­
kor a memorizálásom tel, a kidolgozáshoz fogeti, 
kezdtek előtte súlyos dilemmák feltámadni. Minden 
próba után több. Az étvágya is elhagyta, az álma 
ív, a jó kedve meg már egészen. Nagyon meg voV 
rököuyödvc. De nem szólt: Minek keserítse Beöthy 
Laezit. és Márkus Laczit!

Elkövetkezőtt a premiere. Kit ümepeit a közön­
öd" legjobban ? — Z. Molnár Lászlót. Mas nap meg- 
,jelentek a reggeli lapok Kit dicsért legmelegebben 
az egész . ajtó ? — Z. Molnár Lászlót.

Mindenki meg volt elégedve, csak a három 
László töprengett:

— Mii.vem furcsa is a »iker útja!
A telefon a színészet szoh/álatában.

Szó sincs róla, bogy a „távbeszélőt“ föl akar­
jam fedezni. Sajnos, nagyon is elkéstem vele. Csak 
ecy érdekes esetet hozok föl annak illusztrácziójára, 
milyen fontos szerepe van legújabban a telefonnak 
a szinészvilágbap.

Tegnap léit. Márkus Dezsőt, a leendő Népopera 
igazgatóját hívták a telefonhoz.

— Halló! Itt Márkus; ki beszél?
_ Halló! Van szerencsém, igazgató ur. Ha-

j.igos tenorista vagyok.
_ j,- u a pót. Örülök. Már ajánlották. Várom.
.— Sajnos, nem mehetek.
_ Halló! Nem jöhet? M "ért nem ?
_ 'Mert . . . Halló! . . . Pozsonyból beszélek.
_ Pozsonyból? Persze, persze . . . Halló!

Utazzék le . . .
Lehetetlen, direktor ur! Ma este játszom. 

II dnap próba, holnapután is.
— Ejnye, ejnye . . . baj, baj, . . . hopp! . . . 

halló!. . . Tudja mit?
— Tessék ?
_ ÉneL Íjon a telefonba.
— A telefonba ?
_ Tgcn a . . . a . . . GroníeVux avítt­

ját n Cornevillei harangokból.
Env két másod - nyi szünet támadt. Azután 

amolyan torokki» - nib’- fele hallatszott, majd fel­
csendült a Planqucttö gy ; ii muzsikája:

— ..Szállj ifin bátran • • •'*
Amikor a tenorista elhallgatott:, a direktor bclc- 

taps-dt a telefonba és i-v szólt:
__ Még ma köblöm a szerződéstí
Es úgy is tett.

.1; olcsó ruha.
Van Budán < hóban tanya. ,z úgynevezett, 

i.Muskátli társaság“ tanyája. •! vérű. jó torkú es 
jó svádáju úrit mhorek gyülekeznek oda esténkint, 
figv vagv több — liter borrév

E társaság éltető lelke cs koronázatlan királya, 
Fiilöp Áron, a képviselőház poéta-főkönyvtárosa. 
Ivifogiistaln.mil ömlik belőle a találós jó mondás, a 
csattanós adoma, a víg tréfa.

Do az „Attila fiai“ költője komoly tárgyakról 
is szívesen beszél. És ha beszél, alaposan beszél. A 
múlt napokban, például — az általános drágaságról 
lévén szó — czimboráinak a szabóját ajánlotta, 
mint az Olcsó Jánosok díszpéldányát.

— Nézzétek ezt a ruhát, ami rajtam van! — 
mondta nagy emfázissal, — ugy-e tisztességes a sza­
bása? Ugy-e finom a szövete? Ugy-e erős a bélése? 
Mennyire becsülitek?

— Hatvanöt korona!__mondta az egyik.
— Öt ven! — vélte a másik.
*— Legalább hetven!. — Hezitált a harmadik.
Fiilöp Áron kaján mosolylyal hallgatta őket. 

Majd hörpintett a borából, azután — a hatás elö- 
erzetében — kivágta:

— Negyven—két-—tői
— Lehetetlen,! Ordította egyhangúlag az asz­

taltársaság.
És amikor látták, hogy komolyan mondta, va- 

í lamennyien elkérték a csoda-szabó ad rosszé t. De 
még se mindnyájan. Latábár Kálmán, a Nemzeti 
Színház nyugdíjasa és a Várszínház gondnoka, egy 
szót se szólt.

— Hát, te hallgatsz? méltatlankodott Fiilöp 
Áron.

Negyvenkét korona? Egy öltözet ruha ? fity­
ma lódott Lalabár. Az is valami?

— Micsoda? ? Hol láttál te ennél olcsóbb ru­
hát ?

_Láttam bizony, sokkal olcsóbbat! Ismeritek
a fiamat ?

— A szinuszt?
— A Király Színház tagját?
— Akit olyan kitűnő művésznek mondanak?
_ Azt, azt .... No hát, ennek a kölyöknek

cn varrattam cgv öltözet ruhát, amely tizenkét ko­
ronába került . . .

— Ugyan! . . . Hogy is ne!. . . Alikor*
— Amikor — négy éves volt!

Egy látcsöves ur.

"(*) Opera. Cahier asszony, a^hdcsf ud­
vari Opera ház kiváló ónekmüvé-sznöjc ismét 
lerándult hozzánk, hogy egyik legjobb szere­
pét, Dali lát énekelje. Azért hangsúlyozzuk, 
hogy ez egyik legjobb szerepe, mert a művész­
nő, akinek hangját az idő némileg megviselte, 
ebben a szerepben nincs kitéve olyan nehézsé­
geknek. mclveket orgánuma fizikai szempont­
tól legyőzni nem tudna. Hangját a hosszú 
órák tartamára mesteri leg tudja beosztani. 
Lélekzctvétele és technikája pedig- olyan töké­
letesek, hogy a kényteleneég nála művészetnek 
látszik. Befejezett stilusu énekét ma is lelke­
sen megtapsolták és vc-lc együtt ünnepelték
Anthcst, a mi kiváló nagy Sámsonunkat. A 
többi szereplők közül Takács mesteri Dagon­
yát és Ney Bcrnátot szívesen említjük föl. A 
zenekart Szikla Adolf vezényelte. Bámuljuk 
azt a rengeteg munkát, arait Szikla egyfolytá­
ban végez. e. a.

(*) Purniesíer. A régi nagy lelkesedés fogadta 
és a régi nagy művészettel szolgált. Igazi ur a 
hegedűn, finom és elmélyedő tudósa a maga gyö­
nyörű tudományának; minden száma tökéletes 
volt, a szónak legszigorúbb értelmében. Gold- 
mark A-moll versenyműje, Pa gin int Capricea 
vagy Beethoven Menuet-je nem képzelhető elő­
kelőbb és diszkrétéi)!) interpretáczióban. mint az 
évé volt; egyáltalán: teljesen ki lettünk elégítve, 
mint már nem először Burmester Willy állal s 
csak újból konstatálhatjuk, hogy a zene vezérei 
közül való, már alig fejlődhetik tovább s a közön­
ség szeretete már alig nőhet iránta. Minden szá­
mát forró taps kisérte és végül nem is akart 
elválni tőle a sok lelkes hölgy és ur.

(*) Az Operaháziam holnap, szombaton elő­
ször adják ebben az évadban a „Bolygó lmllandi‘"-t, 
melyben Senta — Medek Anna, a hollandi — Sze­
men Árpád, Erik Arányi Dezső, Daland— Er­
dős Richard, Mari ■— X- Y ál ént Vilma, a korina 
nyos — Déri Jenő lesz. Vezényel Márkus Dezső 
karín, ue;-, rendezi Aiszegliy Kálmán főrendező. 
(Évi beriet Ulti. s/„ Kezdete hét órakor.) — Vasár­

nap Cahier Ckarlesné az „Aida“ -Amuerlszét 
énekli nálunk. A czimszerepot V. Krummer Teréz 
adja, a többi szerepben R. Berts, Luuardi, Takáts, 
Venczell, Erdős és Juhász működnek közre. A da­
rabot ezúttal először vezényli Kernéi- István kar­
nagy. (Bérletszi'raet 42. sz. Rendes hely árak.)

(*) Vernissage a Nemzeti Szalonban. A Nem­
zeti Szalon legitim téli tárlatát, valamint Andreán 
ßcokes és Jávor Pál gyűjteményes kiállítását ma 
délután 4 órakor nyitotta meg ünnepélyesen gróf 
Zichy János kultuszminiszter képviseletében Mol­
nár Viktor államtitkár. A megnyitáson igen nagy­
számú, rendkívül előkelő közönség jelent meg, 
amelynek soraiban ott voltak: BerzevicSy Albert 
v. b. t. t„ a képviselőház elnöke, Fülepp Kálmán 
főpolgármester és még igen sokan politi­
kai, társadalmi és művészeti kitűnőségeink 
közül. Igen nagy számban jelentek meg a 
kiállító művészek és művésznők is. A sza­
lon összes termel megteltek díszes közönéggel, 
amelynek soraiban különösen igen sok szép és elő­
kelő nő volt látható. Az államtitkárt az igazgatóság 
nevében Déry Béla igazgató, Kacziány Ödön, 
Kezdi Kovács László, Bruck Miksa, Gluts Oszkár 
és Nemes Marczell igazgatósági tagok, Bubovics 
Márk mütáros és a kollektiv kiállító Jávor Pál 
fogadták. Az államtitkár hosszan időzött a tárlaton 
és nagyon megdicsérte, annak igazán művészi ní­
vóját. Az ízléses, nagy szakértelmet eláruló ren­
dezésért Déri Bélának, a Nemzeti Szalon ügybuzgó 
igazgatójának külön is kifejezte elismerését ezért. 
A kiállítás holnaptól kezdve a nagyközönség ré­
szére is nyitva lesz, minden nap !>—-5-ig és egy 
korona belépődíj mellett tekinthető meg.

(*) Hírek a Vígszínházból. A Vígszínház so­
ron következő újdonsága Flers és Caillavei legújabb 
vígjáték a, a „Szent liget“ (Le Bois sacré) lesz, 
amely a párisi Varietes színházban a héten érte 
meg a százötvenedik előadást és előreláthatólag az 
egész szezonon át egymaga fogja betölteni a mű­
sort. A hires darabot már minden kulturnyelvra 
lefordították. A „Szent liget“-et Molnár Ferencz 
és Heltai Jenő fordították a Vígszínház számára. 
Holnap, szombaton, a „Testőr“ Molnár Ferencz 
szenzácziós sikerű vigjátéka kerül színre tizedszer.

(*) Ka mura játékok. A Kamara járók Társaság 
holnap újítja fel ismét Sírindbcrrj nagysikerű 
darabját „Julia kisasszonyát. A „Julia kisasszony“ 
előtt Courlelmsnek egy tréfás szatirikus dialógusa, 
„A modern férj“ kerül színre. Feld Irén mellett 
Dobos Magit, Apor Sándor, Gellert és Horváth 
vesznek részt az előadásban. Az igazgatóság ez utón 
figyelmezteti a közönséget, hogy a szombati előadás 
fél S órakor, a vasárnapi délután 4 órakor kezdődik 
az Orsz. Zeneakadémia színháztermében. (Liszt 
Ferenez-tér 12.)

(*) Vizsgaelőadás a Ki rá ly s/in házba n. Rákosi 
Szidi nyilvánossági joggal felruházott magánszinész- 
iskolájának növendékei dcczeniher 3-án délután 3 óra­
kor tartják az idén első vizsga el eladásukat a Király- 
szinház színpadán. Ez alkalommal kerül színre Vall 
Leó népszerű zenéj ti operettje, „A do/lá rki rálynő.“

(*) Faragó Géza kiállítása Becsben. Faragó 
Géza, a jeles festőművész, akinek kollektív kiállítása 
az elmúlt évben a Nemzeti Szalonban olyan nagy 
sikert aratott, a jövő év elején Becsben'mutatja be 
művészetét egy gyűjteményes kiállítás keretében. 
A bécsi Gallcrie Arnotban április elején nyílik meg 
ez a kiállítás, amelyre ismert jeles és értékes alko­
tásain kívül több uj képet is fest a nagytehetségü, 
fiatal festőművész.

(*) „Színjáték“. A „Színjáték“ tizenkettedik 
számába: Balázs Béla, Bárdos Artur, Beregi Osz­
kár, Brcsztovszky Ernő, Bródy Sándor, Koszto­
lányi Dezső, Mohácsi Jenő (Becs), Somlyó Zol­
tán (vers), Vasadi Ottó (Paris) írtak. Az uj szám 
M edgynszny Vilma arczképét hozza, a művészi 
fotográfia Labori müve. A Színjátékot dr. Bárdos 
Artur szerkeszti. Előfizetési ára negyed évre négy 
korona.

(*) A Budapesti Kamarazene-Kör harmadik 
hangversenye. A Budapesti K.inmrazv!; -Kór 
vasárnap, 1910. deczcmbcr hó 4-én cl. u. 5 óra!.or a 
Lloyd dísztermében (Mária Valória-utcza 12.) 
hangversenyt rendez.

jy umy a
LegaSkaSmasabb a átnsef k®k
űri-, női- és gyermek fohórnomüek, zsebkendők, 
harisnyák, pongyolák, törülközők, kötények -th.
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* A Nyugat felolvasó-estéje. A Nyugat fel­
olvasó-estélyt tart deczembcr 10-én este 8 órakor a 
Hoyal-szálló dísztermében. A Nyugat múlt évi bu­
dapesti és már az idén is megtartott vidéki felöl 
vasasait nagy és előkeld közönség látogatta. A dc- 
ezember 10-iki felolvasó-estélyre a Nyugat kiválóan 
fényes műsort állított össze. It. Gombaszögi i r id a, 
a Magyar Színház művésznője, Lesznai Anna, Ady 
Endre, Biró Lajos, Lengyel Menyhért és Szomory 
Dezső vesznek részt a felolvasásban. A Nyugat elő­
fizetői a felolvasó- estélyre egy első helyre szóló je­
gyet. kapnak. Jegyek a Nyugat kiadóhivatalában 
(Mérleg-titezn 9. I.) kaphatók.

* Hangay Sándor felolvasása. Hungay Sándor 
f. hó 4-én Veszprémben, az újonnan megalakult 
szabadiskolában felolvasást tart a modern líráról.

FŐVÁROS?
)( A gázmüvek költségelőirányzata. A főváros 

pénzügyi bizottsága ma délelőtt Body Tivadar dr. 
tanácsos elnök,lésével tartott; ülésén tárgyalta a 
gázmüvek 1911. évi költségelőirányzatát- Az elő­
irányzatot Heltai Fercncz dr. vezérigazgató ismer­
tette s rámutatott azokra az elvekre, amelyek n 
költségelőirányzat elkészítésében őt vezették. A szá­
mítások — úgymond — részint az eddigi tapaszta­
latokon, részint pedig a valószínűségen alapulnak. 
Az előirányzat az első év tiszta jövedelméül 654.000 
koronát tüntet fel, reméli azonban, hogy az ered­
mény még kedvezőbb lesz. A költségelőirányzat 
realitásáért és beválásáért kezességet vállal. Felek}. 
Béla dr. teljes elismeréssel adózik az előterjesztés­
nek és köszönetét mond érte a vezérigazgatónak. 
Herzog Péter báró az előterjesztést a legszolidabb- 
nak tartja és indítványozza, hogy elvben mondja 
ki a bizottság, hogy az újítási alapot, a jövőre nrave 
is úgy kívánja fentartani, amint az minden költség­
vetésben fel van tüntetve. Szintéig Árpád főszám- 
vevő az újítási alap miként való felhasználása iránt 
intéz kérdést a vezérigazgatóhoz. Heltai Ferenc;' 
dr. felvilágosítja az alap hováf ordítás a tekinteté­
ben s egyben reflektálva a felszólalásokra, kijelenti, 
hogy a mostani gázgyárak úgy termelőképesség, 
mint a csőhálózat tekintetében elérkeztek a legvégső 
Latárig. Elhangzott az is, hogy az alkalmazóitok 
fizetésére nézve mily előterjesztéseket szándékozik 
tenni az igazgató. Erre nézve kijelenti, hogy amíg 
az első év eredménye nem ismeretes, sem fizetés­
emelés, sem nyugdíj tekintetében előterjesztést nem 
szándékozik tenni. Amint azonban a legelső alka­
tom kínálkozik, kötelességének fogja ismerni, hogy 
e tekintetben előterjesztéssel éljen. Egyben kijelend 
azt is, hogy az alkalmazottak száma tekintetében a 
kgrjgorózusabb álláspontot fogja elfoglalni. A bi­
zottság ezután egyhangúlag hozzájárult az. előtör 
jcsztésltez.

X A közepi lesi bizottság ülése. A főváros ku/ 
ípitési bizottsága ma délután Itozsavulgyi Gyula a! 
polgármester eliiöklésével ülést, tartott. A napirend 
torán hozzájárult a bizottság; ahhoz, hogy a nem­
iéi közi vas- és gépipari újdonságok és szabadalmak 
iiálütásn ezéljaira az iparcsarnok északi oldalán 
16.000 négyszögméter területet engedjen át. A tö- 
•endiház elnöke átiratot intézett a főváros tanácsa- 
■ioz. amelyben azt kérte, hogy az orszápbáz. északi 
ddalát oly módon rendezze, amint ez a déli oldalon 
orient. A közép it és i ügyosztály ma a rendezésre 
.onutkozólag előterjesztést tett * bizottság
■iák, amely a bemutatott és nyolczvnn 
zer korona költséget igénylő tervekhez

hozzájárult. - Ez év februárjában lépett életbe 
n gyalogút akoli való közlekedés szabályozásáról 
szóló szabályrendelet. Ennek keretében intézkedés 
történt a reklámezélokra szolgáló tramazparengek 
és korongok elhelyezéséről i<. Ma azután a bizott­
ság az. ügyosztály ,m vaslat a ra ezeket az intézkedé­
seket részben módositotla. A l.izi ttság ezután c 
Tabán rendezésének kérdésével foglalkozott. Az 
alku-tárgyalások at a főváros mag átlépi tési osz­
tálya ugyanis egy hónap leforgása alatt lefoly­
tatta es a 191 ingatlan közül egyezségi!eg 4n-öt 
szerzet t meg. A k i saját i Vasi tdbizi-itlsag a megkö­
tött alkukat átvizsgálta és minden tekintetben 
megfelelőim' k találta. A I.é 1 „ta l'oulalk - 
rótt a 1 öváros közéjét ési hi zof tsátra is és azt a 
javaslatot tette a tanácsnak, hogy a megkötött 
Wyezscgct a közgyűléshez mir tolókig terjeszsz»

fel, a többi ingatlan megszerzésére pedig a ki­
sajátítási eljárás megindítását rendelje cl. 
Ugyancsak hozzájárult a bizottság a mérnöki hiva­
tal azon előterjesztéséhez, mely javasolja, hogy az 
Orsz. Birői és 1 'gyészi Egyesület által a Svábhe­
gyen családi házak építésére megszerzett 135.000 
négyszögölnyi terület paro-zelbíztassák. — A főbb 
útvonalak villamos világit ás,a kérdésében a bizott­
ság hozzájárult a világítási albizottság indítványá­
hoz azzal, hogy a villamos világítást a Kossuth La- 
jos-utczárn és az Estkü-u-tra is kiterjeszti. — Több 
kisebb ügy elintézése után az ülés véget ért,

)( Tisza Kálmán szobra. A főváros törvény­
hatósági bizottságának egy legutóbbi ülésén Kállaii 
Gyula bizottsági tag indítványt tett, hogy a fővá­
ros Tisza Kálmánnak Budapesten emelendő szobrár 
10.000 koronát szavazzon meg. A közgyűlés az indít­
ványt a tanácsnak adta ki tárgyalás és javaslattétel 
ózdijából. A főváros tanácsa legutóbb tartott illé­
sében tárgyalva az indítványt, azt magáévá tette 
és elhatározta, hogy oly értelmű előterjesztést tesz 
a közgyűlésnek, hogy a 10.000 koronát szavazza meg.

)( A gyalogjáró dija. A gyalogjáró elfoglalá­
sának diját; a főváros háromóvenkint állapítja meg. 
A díjszabás az idén lejár s a pénzügyi bizottság az 
ügyosztály javaslatára a nagyobb forgalmú utakon 
a dijat, négyzet-méterenkint 50—200 fillérre fel­
emelte.

)( Ki a ezukrnsz? A czukrász.ok ipartest illető 
annak a kimondására kérte a fővárost, hogy a v; 
szontolárusítók nem használj! 'atják a ezukrász ozi- 
met. A tanács megállapította, hogy külön intézke­
désre nincs szükség, mert az ipartörvény világosan 
rendelkezik.

gait. Gömör és Kishont vármegye feliratút a vár­
megyei tisztviselők statusrendezése ügyében, Fe­
hér vármegye törényhntósiíga pártolókig folterjeszti 
a képviselők.ázlioz.

I
TAN ÚGY.

V tanítók nyugdija. Az igazságiigyminisz- 
ter egy előfordult esetben a pénzügyminiszterrel 
egyetértőén kimondotta, hogy az országos tanítói 
nyugdíj- és gyám alapból élvezett tanítói nyugdíj 
nem állami nyugdíj, amihez képest nem gátolja, 
hogy azt. az élvező és az. állami hivataloknál alkal­
mazol 1 dijnokok dijnoki alkalmazásuk alapján is 
nyugellátásra igényt szerezhessenek.

A magyar irodalmi tanszék. A iuidnpest-i In 
ilomán,vegyetem< ji a dr. Katona Lajos halálával 
megüresedett magyar irodalmi tanszék elnyeréséé.-' 
két. kiváló,pályázó küzd. Az egyik dr. Ségyc-ty 
László, az irodalmi segéd tudom á nyolc magántanára 
az. Országos Középiskolai Tanáregyesület elnöke, 
aki;, a bölcsészeti kar is jelölt, a másik dr. Peren.''d 
Zoltán, a magyar irodalomtörténet nyilvános rend­
ki vii li tanára, az egyetemi könyvtár igazgatója. 
M indákét, tudós tagja az Akadémiának rs a Kis­
faludy Társaságnak. A bölcsészeti kar jelölésével 
• ' a tanszék betöltésé-aek kérdésével közelebb fog­
lalkozik az egyetemi tanács, moly a kinevezésre vo- 
i.atkezelag előtérj, szti sj te-z a kiizüktatásügyi mi­
niszternek.

KÖZiGAZGATAS.

('/t gléd vár - l.épviselőtestüi-'te drezemher 
1 én tartotta rendes havi közgyűlését, amelyen Ital 
pályázó közül árv:i-/é-|. i ülnökké Szanyiszló Jánost, 
tiszteletbeli tanáé ttokká a V'áróczi István halálú- 
val megüresedett állásra Emödi Tóth Jánost válasz­
tották. majd a központi választmány tagjait újra 
megválás /.lőttük. A ezegléd-esomöi h. é. vasútnak a 
Kupái Kovács-major végállomástól tt Jászlajosmi- 
zseig leemlő kiépítéséhez törzsrészvényekre a köz­
gyűlés ÖÜ.OOO kormát szavazott meg. ezen kivid még 
50.0(H) koronát szavaztak meg szintén törzs részvé­
nyek r* arra az, esetre, ha a vármegye a h, é. vasuli 
alapból ez összeget a városnak megtéríti, illet ve 
hogy ily értékű részvényt átvesz. A. képviselőtc tillet 
végű! elhatározta, hogy Mir n min;-zíerelnökltöz, a 
ke;- Le.-Imi mini-ztéthez, valamint a képviselő 
házhoz, a Duna t -sza Közti csatornának a ezeglédi 
Iliit .trón való átvezetésével szolnoki torkolattal való 
kiépíté1,-* tárgyában. Végül a legtöbb adót fizetők 
1911. évre énény< = névjog; '• állapit l íi meg.

Felt ér vármegye a lmsdrágasiíg ellen, feli ' r
' • vmeg.vt* íiirv, : ági h./.-iltsév.ta tegnap remi
l.t, tilt l.o/gy iilé.-t tar! itt. Xagy ét de!,löd!,- Itet t 
g* ét Estei húzy Lászlónak, a h' ■hénnogvei Gazda 
s: .'ti h.gyesiilm elnökének előre bejelentett inditvá• 
nya a. zero élőállat é--; az argentínai Ints lx-lioznln- 
•nl|!tk tilalmazó .a vegcf.t, A gróf n, éh: n dr. l’alzs 
ti.vnht < r zár.'ayülé;: k'pvi - L”. rjuszt,elő :•/ in
'bt -ínyt. nmeivel a loizpyiil,-s olforradt í <* e,,>-vut 
' " 1 -111;' íú I- , ta, hogy ily ér, Imii t, j i t; :d ford el 

«-■-zttgyiiléshez és a kormányhoz és hasonló lm
áthozatalra hívja fel az ország tvrvéuyhatósá-

RIFFEL KAROLY
játék

EGYESÜLETEK.
(—) Az Országos Gyermekvédő 1 iga választ­

mánya ma ülést tartott. Gróf Fdclsheim Gyulai 
Li pót elnök megnyitva az ülést, jelentette, hogy 
a Liga anyagilag és erkölcsileg is erősebb, mint 
valaha volt. Kétségtelen, hogy egy ily nagy szer­
vezet erős munkaképességet igényel, örömmel je­
lenti, hogy elnöktársaival teljes egyetértésben mű­
ködik és jövőben is működni fog. Neki, mint a 
Gyermekvédő országos bizottság elnökének és tár­
sadalmi főfelügyelőnek szüksége van arra, hogy 
oly kiváló munkaerők osztozzanak a Liga vezetésé­
ben, mint elnöktársai. Örömmel jelenti, hogy 
grót Széchényi László, ki már eddig is fáradha­
tatlan munkatársa volt, az ügyvezető elnöki tisztel, 
ideiglenesen elvállalta. A választmány ezúttal is 
nagy lelkesedéssel fejezte ki bizalmát gróf Edels- 
heim Gyulai iránt. Örömmel veszi tudomásul a 
j'énztáros jelentését, mely szerint a Liga pénz­
kezelése a legnagyobb rendben van és a költség­
vetés számadásai szigorúan betartattak. Dr. Berciid 
Miklós jelentést tesz a Liga által Budapesten fel­
állítandó csecsemő-menedékhely létesítése érdeké­
ben eddig kifejtett munkásságáról és jelenti, hogy 
n Liga képviseletében megjelent Hódmezővásár­
helyen, ahol a város hatósága és társadalma az 
'Lő alföldi szanatórium felállításán fáradozik és 
a városi nyílt csecsemő vedel met intézményesen 
szervezni akarja. Gróf Edelsheim Gyulai Lipőt 
és Unify Pál felszólalása után a választmány a 
jelentést örömmel veszi tudomásul. Hódmezővásár­
hely varos törvényhatóságát nemes elhatározásáért 
üdvözli, törekvésében teljes erejéből támogatni és 
sikerei előmozdítani fogja. A választmány a cse­
csemő-otthon hölgybizittoágn elnökévé gróf Szé­
chényi I.ásziónéf. Vanderbilt Glad -st, a taggyüjfő­
bizottság elnökévé dr. Huffy Púinét, a felruházó- 
bizottság élné Ivévé dr. Jtiekl Gyulán ét egyhangú- 
bég megválasztja. Elnök indítványára a választ­
mány dr. Balogh Jenő igazgatósági tagot, vallás­
os közoktatásügyi államtitkárrá történt örvendetes 
kinevezése alkalmából lelkesedéssel üdvözli. A 
minden pénteken megtartandó kihallgatás! napok 
hoz a választmány tagjai közreműködésüket fel 
ajánlották. A szünidei gyermek telepektől szóló 
jelentés tudomásul vétele után a választmány 
gróf Edelsheim Gyulai Lipótof felkéri, hogy a 
11 el h tízből k i I ahol látott es a J anesics-ré-ten ve-z- 
ti-le gyermekek érdekében a hatóságokkal érint- 
........he lepjen és ., szii •-■•ebe..; képest intézkedjék,

sen az egyesület a tagok egyhangú hozzá járul ás. t 
mellett kimondotta, hogy működéséi megszünteti 
s vagyona! részben e, y lét, ,; tendö p Akii: ’lkára, 
•'' ' /ben ja b.r a gyermek-kórház: a 1. ;gyj.„ A. óikat 
táró/,,; i ul\ ; alt az v-zy e:, ü h l y egy oná :»é>! ötyéin z- t 
koronát, mint örök alapitványt letétbe ad u val­
lás- es kö/oktntás;igyi iniuisztériumur.k, hogy «*/ 
összeg kamataiból a kassai bábáké)/’-', intézel mel­
lett egv s ah -zi I i polikliniktiI tartson fenn és a 
latnatokból eseti," a támogatásra ‘oral) gyet - 
11' á ' ’ <i - s segély< -■. Vz i ., i, t agyo-
11 - o/l. Illa- d; " ■ • 1 Ivem.', ef : ro.et, t adja
L ■ a var - nak .. 1. bogi ■ ■: ,, , - leliíz,szilá
lásiival a létesítendő ti j l;i i/.korlni/ba n egy gyermek- 
pavillont állít lel. Ez a gyermek kórház hetven

(~ \ \i ■igyar 1 tinók Egvrsii 1 •te ír. -dalmi
Lzl.k lyánn V első f dúlva ó-e- vjüt ma vs; e far-
toll ik meg íi így sz mm ülúküii mii kt izi inség je­
leni 'tül n, rí égi k 'pvisokViiaz nne y ennél). li. Az
( Int) lú.-f )l köve télit n . ■. < 1 ó-.V.vg' in S'ántlor 1 •"-'hí
t li x or -z dü-í v i i {■hl k,•p vLelö a ..//( III K<n liplct.i
1 H f: l'(> j röl t; flott. éli tett képek kísért t ébert,
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Szombat, doczo tabor 3.

ágyra lesz berendezve és kezelő orvosa a Fehér Ke ­
reszt jelenlegi igazgat ó-orvosának meghallgatásá­
val fog kinoveztetni.

(■—) Az öreg honvédek egyesületi közgyűlése.
Az 4S48/4i)-es llunvédegylekek Országos Egyesülete 
i’uót vármegye székhazának tanácstermében lovag 
Balogh Sándor tudományegyetemi diszdoktor el­
nök lése\*. 1 ma tartotta meg oz évben utolsó illését. 
Az elnök megnyitójában üdvözölte nr szép számmal 
megjelent- baj társakat és bemutatta u választmány 
uj tagját, líjházy Feren.cn festőművészt. A jegyző­
könyv hitelesítése után áttértek az ülés legfonto­
sabb tárgyára, az 1910-ik ovi költségvetésre. A költ" 
ség Vet és tárgyalása során egyhangúlag elhatároz­
ták. hogy azt jóváhagyás végett a. miniszterelnök­
nek Felterjesztik. Ezután Kiéger József lovag má­
sodelnök számolt bo az október hatod1!ki vértanú 
tábornokok emlékünnepélyéről. Indítványára elha­
tározták. hogy Madarász Viktor áltál lestett dv. 
Balogh Sándor elnök arezképét- még doczcmber 
hónapban nagy ünnepség keretében leplezik le. 
Majd Szegedy-Maszák Hugó főjegyző jelentést tett 
az elhunyt bajtávsakról és a meg életben levők lét­
számáról. A folyó ügyek tárgyalása után az ülés 
egyhangúlag kimondotta, hogy az újév alkalmával 
a. miniszterelnököt üdvözölni fogjak.

(—) A Magyarországi Nöegyexii letek Szövet- 
siigc béke. és választott bírósági szakosztálya f. hó 
os-ún ülést tartott Zipernovszky Károlynál elnök­
lete alatt. Ezen ülésen elhatároztatott a ,,Bourse 
do voyage“ (utazási, Illetve a Fék l'szme tanulmá­
nyozására való tanulmányút költségeinek fedezé­
sére) fölállítása. A szakosztály elhatározta, hogy a 
deezember közepén Budapestre érkező Suttner 
Berta bárónő hírneves békeapostol tiszteletére rend­
kívüli ülést tart; majd az ezt követő napon ifjú­
sági összejövetelt rendez. A „Magyar Szent Ko­
rona Országai Békeegyesülcte“' különben estélyt 
rendez az illusztris vendég tiszteletére, melynek 
keretében Suttner báróné előadást tart.

(—) A Budai Népakadéniia f. hó 11-én, vasár­
nap délután öt órakor az I. kor. febérsas-téri iskola 
tornatermében szavalással, ének- és zenével egybe­
kötött, Ectöfi-estét rendez.
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S teljesen újjá alakított és megnagyobbított
7 7% 7

(Erzsébet-körút 44.)
ma szombaton, deciember 3-án délután 4 órabor 
megnyílik. :: Minden comfort.:: Összes bel- és
hülföldi ia.’iok. gZjÖES pártfogást kér

HelszbEPper 3. lozsef.

W^IIEJÍ ÖDÖN esetsz, és 
kir. udvari és kamara fény­

képész tisztelettel felkéri nagyra- 
bec-sült rendelőit, hogy a kará­
csonyi ünnepekre szánt f nyképek 
és festmények elkészítésére már 
most szíveskedjék b. látogatásával 
megtisztelni, hogy több ülőt és 
gondot fordíthasson a képek mű­
vészi kidolgozására.

TV., Kossu'h Lajos-v. ".

TÖRVÉNYSZÉK.
Birói kinevezések. A király Fülöp István 

zernesti járó «bírósági allirót- a kézdivásárhely 1 tör­
vényszékhez bíróvá, Krayzell Béla dv. váezi júrásbi- 
rősági jegyzőt- a ni on őri és Bcrze Árpád brassói tör­
vényszék I jegyzőt a esikszentmártoni járásbíróság­
hoz, Bogsch Zsigmond kassai törvényszéki jegyzőt, 
az eperjesi, végül Bella Kálmán brassói törvény- 
széki jegyzőt a székely udvarhelyi törvényszékhez ál­
lt irákká nevezte ki.

§ Iíeök István alibije. A balassagyarmati es­
küdtszék felmentő ítélete lezárta a szécsényi dráma 
aktáit, legalább úgy látszott, hogy lezárta. Az elfe­
lejtett ügyet most Beök István egyik barátja, 
Simon/ji Lajos szécsényi járásbiró élénkíti fel. 
Simon yi Lajos azt erősíti, hogy ö bizonyítani tudja 
Beák alibijét. Simonyi ugyanis junius havában 
hivatalos kiküldetésben volt Salgótarjánban, ahol a 
látogatás dátuma hivatalosan fel van jegyezve. A 
kiküldetést megelőző estén SimOnyiéknál nagy va­
csora volt, amelyen a szécsényi úri társaság számos 
tagja részt vett, köztük Szerény járásbiró a felesé­
gével és dr. Beök István is. Ez volt az az este, ami­
kor a nevelőnő vallomása szerint Beák Szőkénél 
járt volna. Sünön yi azt mondja, hogy Beök az est-ét 
náluk töltötte és éjfél felé távozott a társaság több 
tagjával. Egyenesen haza ment és még felkeltette 
a háziasszonyát, Farkasnét, hogy borogatást tetes­
sen az előző napi párbajban megsebesült, fájós kar­
jára. Erre a társaság tagjai mind emlékeznek, a 
ncvelőnő tehát nem mondott igazat és Beök vére 
ártatlanul omlott ki.

Meg kell állapítanunk, hogy őzen körülményt 
a három-napos főtárgyaláson a kir. ügysézség a 
nevezett lakásadónő, Farkasné kihallgatásánál bi­
zonyítani kívánta, de azon bizonyítást a törvény­
szék nem rendelte el. Ezen végzés dien a kir. 
ügyészség som miségi panaszszal élt, azonban a ko­
ronaügyészség a semmiségi panaszt visszavonta. Ez 
alapon tokát perújítással élni nem lehet, annál ke* 
vésbbé, mert mint a törvényszék hivatkozott végzé­
sében is hangsúlyozta, ez a körülmény a bűnös­
ség elbírálására indifferens.

§ A délvidéki birtokpör. A temesvári tábla ma 
tárgyalta a délvidéki birtokpert, amely szeptember 
havában egy hétig foglalkoztatta a féhértempkumi 
törvényszék*!, Racsov Lehel volt temeskubini járás- 
bíró ugyanis feljelentést tett, hogy Mr am órák köz­
ség telekkönyvi tulajdonát képező 411 hold földet 
a be tét szerkesztési munkálatok során hamis katasz­
teri felvétel és hamis községi bizonyítvány alapján 
Jakabffy Ernő kubinyi ügyvéd és birtokostársaiból 
álló föld vásárló konzorczium tulajdonául vettek 
fel. A feljelentés szerint a felvétel büntetendő cse­
lekmény utján jöhetett csak létre. A bíróság csu 
pán Jakabffyt, Szunyogh András temesvári tör-
\-ényszóld bírót és Tics* ricset helyezte vád _ alá, 
azonban a fehérteimploml törvényszék a közokirat- 
hamisítás vádja alól felmentette vádlottakat. A 
tábla ma tartotta ez ügyben a főtárgyai ást, mely 
-tig tartott, amikor is kihirdettek a felmentő 

Ítéletet. A vádhatóság semmiség! panaszt jelen­
tett lie.

§ A halott rabló rendőrkapitány. Szegedről je­
lentik: VI who vtes János nagykik indái rendőrka­
pitány április- havában a. Nagykikindán elhalt 
Jonnovils István udvari tanácsostól, amikor annak 
holttestét « rendőrség megvizsgálta, 40.000 ko­
rona értékpapírt eltulajdonított, miért letartóztat­
ták és a nagykikiudai törvényszék két. évi és két 
hónapi börtönre i tél te. F elebbezés folytán ma 
tárgyalta ez ügyet a szegedi ítélőtábla, amely dr. 
Edvi tllén Károly védő indítványára elrendelte a 
bizonyítás kiegészítését és több tanú kihallgatásai

§ Elitéit arouytohajok. Hányad varmegye 
egyik aranyban gazdag bányájában, a tizenkét 
apostolról nevezett rudaiban, a múlt évben föltűnt 
az igazgatóságnak, hogy a termelésben nagy csök­
kenés mutatkozik. Az igazgatóság végül a csendőr- 
séghez fordult, mely előtt már régen gyanús volt 
egyes emberek hirtelen való meggazdagodása. 
Megtudta azt is, hogy a tolvaj bányászok ruhájuk 
lx'ívseben, sapkájukban > nem ritkán a szájukban 
csempészik ki a nemes erezet, hogy orgazdájukhoz 
vigyék. Májúé elején a csendőrök váratlanul házku­
tatást, t artottak több munka felügyelőnél s a többi 
között, Cserny Ottó felőrnél kétszáztizenhat kor. 
ériekét nyolczvan grammos aranyat találtak, mely­
ről a keícpezébe került ember azt állította, hogy 
Oplusehik Mihály főfelörtöl kapta megőrzés végett,

Spitsuk Ferencitől pedig egy nyolczsvanhét körmi 
értékű aranyérc-zet koboztak el, melyet állítása sze­
riül, úgy talált. A dévai törvényszék Opluschikot 
lopás büntette miatt hat hónapi börtönre, Csernyi 
pedig hatvan, korona pénzbüntetésre Ítélte, a har­
madik vádlottat ellenben fölmentette. A kolozsvári 
királyi tábla Opluschikot fölmentette a. vád alól # 
Csernyi négy hónapi, Spitsukot pedig három hó­
napi fogházra ítélte. A Kúria második büntető 
tanácsa ma Dús hegyi Gyula dr. védelme után a 
benyújtott semmiségi panaszokat elutasította.

§ Lefejezett gyilkos asszony. A boroszlói {egy­
ház udvarán tegnap fejezték le Bunzel Valériát, 
egy magánhivatalnoknöt, aki meggyilkolta és kira­
bolta Weiss Károly jómódú hivatalnokot. A tár­
gyalás során a rablógyilkos asszony azt hozta föl 
mentségéül, hogy első szerencsétlen házas-ága utá i 
megtalálni vélte boldogságát-. Kérője akadt, de sze­
gény volt s emiatt halogatták az esküvőt. Alryozutit 
bomlott utána. Azért ölte meg, hogy a rablót,t pénz­
ből hozománya legyen és férjhez melle....sen ké­
rőjéhez.

§ Pörösködö szerkesztők. Szegődről jelentik- 
Engel Lajos,, a Szegedi Napló kiadója és Balassa 
Ái-min, a Szeged és Vidéke főszerkesztője között 
1907-ben hírlapi polémia volt, amelynek során 
Balassa vádat emelt, hogy Engel a városi? nyom­
tatványok szállítása körül szabálytalanul jár el. 
Engel erre heves támadásokkal illette Balassaí, 
mire kölcsönösen feljelentették egymást rágalma­
zásért és becsületsértésért. Hevesi Kálmán elnök­
letével ma kezdte meg ez ügy tárgyalását a sze­
gedi törvényszék. A délelőtt folyamán a ezikkeket 
és iratokat olvasták fel, míg a délután a bizonyí­
tási eljárás körüli vitával telt el. Engel ellenezte 
a nyomtatvány ügyében és egyáltalán a bizonyítás 
megengedését, A tárgyalást holnap folytatják.

§ A kártyások védője. A detektívek nuygtud- 
iák a múlt év őszén, hogy Muhr György Arunykéz- 
ut-eza 5. sz. alatti kávéháziban minden éjszaka 
hazárdjátékot játszanak. Fleckenstein Alfonz, 
Püspöky Ferencz detektívek és Fehér József pol­
gári rendőr eg.y őrizetlcn pillanatban benyitottuk a 
kávéházba s egyenesen a kártyázok asrztala felé 
tartottak. Ebben a pillanatban útjukat állta a ká­
vés fia, Muhr Rezső Nándor és hogy időt adjon a 
játékosoknak a bank eltüntetésére, torkon ragadta 
Fleckenstein Alfonz detektívet- s addig tartotta, 
míg a játékosok a bankot biztonságba helyezték. A 
detektívek a kávés fiának. Muhr Rezső Nándornak 
közbelépését nem hagyták megtorlatiUmuI. Büntető 
feljelentést tettek ellene hatóság elleni erőszak 
büntette miatt. . Ma tárgyalta ezt a bűnügyet- u 
büntető törvényszék dr. Madarassy bitó elnöklete 
alatt. A tárgyaláson a vádlott tagadta, hogy tudta 
volna-, hogy a három Idegen detektív. O csak azért 
állta a három embernek útját benn a kávéházban, 
mert nem tudta, hogy kicsodák -s abban a hiszenv 
ben volt, hogy valamelyik vendéget, inzultálni akar­
ják. Mielőtt a bíróság Ítéletre vonult volna vissza, 
a védő bejelentette, hogy a vádlott- már két Ízben 
volt elmeorvosi kezelés alatt. Ezen bejelentés kö­
vetkeztében a bíróság elrendelte Muhr Rezső Nán­
dor vádlott elmeállapotának törvényszéki orvosok 
által leendő megvizsgáltatását. Csakis ennek meg­
történte után fog 'a bíróság érdemben intézkedni.

§ Elnapolt esküdtszéki tárgyalás. A pestvidéki 
törvényszék eskiidtbirósága IVuió táblaimé elnök lé­
sével ma tűzte ki Horváth József rákospalotai 1.1 
éves gyepmestersegéd szándékos emberölés kísérleti 
bűnügyének' főtárgyalását. A kir. ügyészség azzal 
vádolja Horváth Józsefet, hogy 1909. október 25-én, 
este félhet órakor anyja, Horváth Judith rákos- 
palotai lakosnő udvarán revolverrel közvetlen kö­
zelből háromszor rálőtt Agócs József kocsisra, aki 
fenyegető magatartást tanúsított anyjával szemben. 
A.z egyik lövés Agócsnak jobb lapoezkájába fúródott 
és súlyos sérülést ejtett rajta. A ma reggel kile néz 
órára kitűzött esküdtszéki tárgyaláson a vádlott 
nem jelent meg. Az esküdtek közel másfél óra hosz- 
szat vártak a vádlott megérkezésére, de ez egyre 
késett. Végre tizenegy óra /jban előkerült a vád­
lott, de akkor az esküdtek egy, rc-sze már eltávozott 
és így a mai tárgyalást az elnök kénytelen volt 
elnapolni.

§ Megzsarolt gyáros. A budapesti rendőrség 
egy héttel ezelőtt egy német gyáros följelentése 
alapján letartóztatta Bed'ő Géza volt vadászföhad- 
nagyőt, és feleségét zsarolás vétségéért. A gyáros 
följelentésében azt adta elő, hogy Bedöné férjével 
együtt százezer korona erejéig akarta őt- megzsa­
rolni. A letartóztatott házaspárt a rendőrség át ki* 
sértette az ügyészség fogházába. Dr. Székely vizs­
gálóbíró mindjárt oz átkisérés után. az első kihall­
gatás befejeztével, szabadon bocsátotta Bedöné), 
férje azonban továbbra is fogva maradt, mert- ellene 
zsarolás vétségén kívül még egy csalás bűntettéért 
is érkezett följelentés. Mivel közben ezt a följelen­
tést visszavonták, ügyvédje újra kérte szabadon!» 
csálását a vizsgálóbírótól, aki o kérelmet m* telje­
sítet to.
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KÖZGAZDASÁG.
Az Első Magyar Biztosító alapiöKpomoléso. 

Jelentettük má r, hogy az, Első Magyar . 1 It akin o\ 
Biztosító Társasán, tekintettel rendkívül kedve»" 
üzleti fejlődésére, alaptőkéjét lel fogja emelni.
1 gya.nesak mi irtuk inog azt is, hogy az alaptőke 
emeles 1911. jo-imárjára mariul azért, meri az 
igazgatóság a határozathozatalból nem akarja ki­
zárni azokat a részvényeseket sem. akik a;.- 1910. 
év folyamán vették részvényeiket. Miv. 1 pedig az 
intézet alapszabályai szerint csak azok a részvé­
nyesek gyakorolják aktiv es pa--ziv szava.ja11 
jogukat, akik részvényeiket az előző év doczember 
31-jg bejegyeztetik, szükséges volt a rendkívüli 
közgyűlés terminusának kitolása január «10-ére, 
amely napon az in tétre t kimondja az alaptőke föl 
emelését.

Felszámol a Rajecz-füvdö R.-T• Az. 1889-ben 
210.000 korona alaptőkével alakult Hajeczficrüv
I, ,. doezembcr 11-ére reudkivii'i kvz gyűlésit kivett 
ö>-o', melyen ki fogják mondani a felszámolást. 
A társaság dr. Smialorszky Valér volt főispán 
elnöklet# alatt áll.

Kölcsönfelvétel — egy szótöbbséggel. Meg­
irt uk már. hogy Debreezon városa 1 milliós bank­
kölcsön felvételét határozta el. amelyre a Dvbre- 
vzeni Hitelbank és az Alföldi Takarékpénztár tet­
tek ajánlatot. A tanács a Hitelbank ajánlatát aján­
lotta elfogadásra a közgyűlésnek, mely azonban —,
amint most velünk közük __ egy szavazattöbbseg-
qd uz Alföldi Takarékpénztár ajánlatát fogadta 
lI. A határozatot valószínűleg megfelebbezik a bel­
ügyminiszterhez.

Hydrogen-gyár Magyarországon. LTydrooxigén 
lit, vzég alatt 300.000 K alaptőkével a LincUvfélo 
Lejárás kihasználásával részvénytársaság alakult. 
A gyár, mely egyelőre a Böck-féle jéggyár helyisé­
geiben kapott otthont, oxigénen kívül még hydro­
gen* és nitrogént is fog gyártani. A hydro génre 
főleg a liadvezetöség léghajó-osztályának van szük­
sége, de használják az- autogénhegesztési eljárásnál, 
valamint villamossági izzólámpák gyártásánál is. 
Az uj részvény társaság elnöke Tünde tanar, az ala­
pítók Modlnger et. Söhne osztrák oxigéngyáros 
ezég. Rock István, a Nichols on-gyár és dr. Gara 
Rezső Vegyész.

Eladják a kulai posztógyárat. Csak a múl h
évben alakult Kulan a Kulai Magyar Posztógyár 
E.-T. 150.000 kor. alaptőkével, de már is gazdát 
cserél. A vállalat ugyanis deczember hó 1-én rend­
kívüli közgyűlést, tartott, amelyen a gyár eladása 
ii gyében h a t ározott,.

Tanácskozás a drágaságról. -\ Magyar Gyár­
iparosok Országos Szövetségének és a Magyar Köz- 
gazdasági Társaságnak a drágaság dolgában ^tar­
tott ankétjét ma délután négy órakor folytattak a 
gyáriparosok szövetségének helyiségeiben.

Chor in Peren ez elnök megnyitotta az értekezle­
tet és átadta a szót

MatlclcovUs Sándor titkos tanácsosnak. Azzal 
kezdte felszólalását, hogy az aranytermelés növeke­
dése az általános drágulásra még aránylagosan sincs 
olyan óriási befolyással, amit sokan annak tulajdo­
nítanak. Az agráriusok és a merkantilisták egy­
aránt hibásak benne, hogy az állam minden foglal­
kozási és vállalkozási ág mellé vagy fölé hivatalokat 
szervez, amelyek folytán önmagukat növelik s az 
állam kiadásait óriási mértékben szaporítják. Ennek 
a, révén az állam mindenre befolyást szerez s min­
den önálló törekvést megbénít. Ezzel szemben a se­
gítség a termelési ágaknak önállósulásában rejlik. 
A munkabérek emelkedése nem okvetlenül járul
J. ozzi a dráguláshoz, ezt számos példával igazolja. 
Egyetért Hegedűs Lóránt tál abban, hogy a magyar- 
országi. drágulást elsősorban vámpolitikánk okozza, 
A gabonaárak drágasága nálunk a gabonavámok 
következménye; ennek azonban csak időleges jelen­
tősége van s a jó termés megszünteti. Az állatárak 
is kisebbek lesznek, ba a szerb és román határt 
megnyitják az élőállatok számára. Megállapítja, 
hogy a magyarországi drágaság a világ*balgasággal 
nincs oly szoros összefüggésben, mint. sokan hízik. 
Helyes vámpolitikával segíthetünk rajta; az eszkö­
zök : a gubonavámoknál az őrlési forgalom teljes 
visszaállítása, az állatvámoknál pedig » tilalmi 
rendszer megszüntetése.

Pirkner János országgyűlési képviselő .sajná­
lattal állapítja meg, hogy oly fontos kérdés tárgya­
lásánál, mint aminő ii drágaság kérdése, általában 
az agrár és merkantilér’dekek szem behelyezése a 
domináló. Tévesnek tartja azt a megállapítást, 
hogy a depekoráezió volna a husdrágaság egyik 
oka, mivel Magyarországon a tenyészállatoknak 
szaporodása állandónak mondható, A. kusdrágaság­

nak nem oka a hush lány sem. A bal ká »szerződő­
sek rö! és a h at ármegnyit fisról az n vé leménye, hogy 
a szerződést, meg kellette kötni és a levágott állat 
behozatalát tiplit kellene kontingentálni. Azt a, kí­
vánságot, hogy az állatokat élő állapotban hozzák 
he. helytelennek tartja, mivel az élve behozott állat 
a hosszú szállítás alatt leromlik.

Dr. Leopold Lajos szerint a drágaság megszün­
tetésére elsősorban az. szükséges, hogy a termelés 
mennyiségeit nagymértékben növeljük. ]gén nagy- 
hiba, hogy nálunk nagy földterületek vannak uga­
ron, egészen növelés f-s egészen értékesítés nélkül.

A felszólalás után Chorin Ferenc/ elnök a vi­
tát holnapra halasztotta.

Nagybot skerck kölcsöne. Jelen:ettük már, 
hogy Nagy bees kerek városa ingyen-telket szava* 
zott meg egy Nagybeeskorelten ezukurgyárat építő 
külföldi érdekeltségnek. E czélból a város 100.000 
koronáért vásárolt telket és a szükséges összeget 
a Magyar Leszámítoló és Pénzváltó Banktól vette 
fel az Őztrák-Magynr Bank mindenkori kamatlábát 
114 százaléknál meghaladó kamatláb mellett.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket közli: 
Szegfű R. kereskedő, Arad; — Isakoyics Gyula bej. 
női konfekezió-ezég, Budapest; — Brüller Lajos
Pereskedő, Arad; .— Szabó István kercskedőczég, 
Budapest; — Sommer József utóda kereskedő. 
Arad.

Titkárváltozás az OMKE-ben. Beck Géza, az 
OMKE. helyettes főtitkára dcczembVr elsejével 
kivált az egyesülés kötelékéből. Közte és a két év 
előtt megválasztott három fiatal titkártársa, között 
már régebben nem volt meg a szükséges jó egyet­
értés. ami a helyettes főtitkárt végül arra bírta, 
hogy otthagyja állását. Az elnökség a többször 
beadott lemondást végre, ismételt kérés után, el­
fogadta.

A mezőgazdasági helyzet. Az OMGE tudósítói 
az általános mezőgazdasági helyzetről a következőket 
jelenti: Arad. Az időjárás derült. A száj- 6s köröm­
fájás miatt az őszi ugarolással a gazdák e;maradtak. — 
Haja. Esik, hol meg havaz. Az utak rosszak. Az élelmi­
szer drágulása általános. A vetésekre nem panaszkod­
nak. — fíalasayyarmat. Titka esős időjárás. A I16 el­
olvadt. ■— Drbreczen. Éjjelenkint fagy. A mezei mun­
kák szünetelnek. — Eszel:. Ejjelenkint fagy. A mezei 
munkát elvégezték. ■— Győr. Az időjárás enyhe és esős, 
rlc éjje.'enkiut fagy. — Kaposvár. Az időjárás hűvös, 
nedves, esőre hajló, éjjelenkint kisebb fagyokkal. A gaz­
dasági munka szünetel. — Láva. Enyhe idő mohéit az 
őszi szántásokat újból folytatják- A mezei egerek még 
mindig károkat okoznak. — Kapuvárad. Éjjelenkint 
keveset, fagy. Nappal derült. — Kyiregyháza. Két napi 
havazás után enyhe, derült, az idő éjjeli fagyokkal. Az 
őszi mélyítő szántásokat itt-ott még pótolják. Csaknem 
egyedüli munka, a dohánysimitás. — Kyitra. Az idő 
enyhébbre fordult. A c-zukor répa szállítást, befejezték 
több bolyén. Az utak rosszak. A mezei munka szünetek 
•—• Panrsora. Szép enyhe időnk van. — Szatmárnémeti. 
A talaj annyira, átázott, hogy semminemű mezei mun­
kát nem lehet végezni, Az egerek kártétele estikként. — 
Temesvár. Hideg és liorus idő. A vetésekre mind többen 
panaszkodnak. Az egerek nagy’ kárt, 1 ettek. — Versre». 
A vetéseket befejezték. Részben már ki is keltek. A.z 
egerekre csak elvéteve panaszkodnak. ■—• Zalaegerszeg. 
Havas esős idő mellett a gazdasági munkák szüneteinek. 
Az egerek pusztulnak.

Egy meghiúsult nagy czement üzlet. Egy nagy 
czamentszálli tágtól estek cl a magyar gyárak azért, 
mert megszűnt, n ezementknrtel. A kar tel ugyanis 
több alkalommal tett már ajánlatot az egyiptomi 
kereskedelmi kormánynak czementszállitás ügyében. 
Egyiptom azonban mindé zitTeig Itáliából hozatta a 
ezementet. Most mégis hajlandó lett Volna egy na­
gyobb rendelést tenni és 700 vaggon ezementet 
beszerezni az eladási iroda utján. Mivel azonban az 
eladási iroda a kartel meghiúsulása okából deczem­
ber 3í-én végleg föloszt ík. a jövő évre szóló meg­
rendelést, már nem fogadhatta el. Az üzletet most 
egy dalmát és trieszti czement gyárosokból álló 
k-onzorczium, amelyben egy fiumei gyárnak is 
része van, fogja lebonyolítani, azonban a nagy 
Versengés miatt kénytelen volt az árakat méter- 
mázsánként öt frankra leszállítani.

Városi tejcsiirnek. Budapesten vetődött fel az 
eszme, de Egerben már meg is valósult. Eger vá­
ros közgyűlése, mint nekünk táviratozzál', elhatá­
rozta, hogy január 1-től városi tejesaniokot létesít 
naponkint, 10.000 liter tej kimérésével,

Országos állatszámlálás. A jövő évi népszám­
lálással kapesnlatlxtn a hazai állatállományt is meg 
fogják számlálni, A legutóbbi állatszáinlálás ez- 
°^tt }p évvel volt, Az akkor megállapított, és ösa- 
si'-(-gyűjtött, adatok ma már elavultak, de az. ész- 
szerii ts fejlődő ál lati eny< -szlés is megkívánja, liogv 
a nemzeti vagyon eme jelentős részének legújabb 
számszerű adatai ismeretesek legyenek. Az állat,- 
számlálás cíéljára a kaltacgv-cUiabuu pUO.OOO koros

vcswk, ísj, ” •^ JPS A. •

Csökken az állatkivitel. Berlinből jelentik ne­
künk: Amióta l'vaneziaországból levágott mariiét 
importálnak Németországba, 11 húsárak jelentéke­
nyen csökkenlek Dél Németországban. Ausztria- 
Magyarországltói Münchenbe e héten az. eddiginek 
csak: kél harmada érkezett meg n rendes husszállit ■ 
Hiányból.

Sorsolás. A Magyar Agrár- és Iáradékbank 
1 íészvé ny társasági: nk - a szőlők 1‘ehi ji tásának
előmozdítása tárgyában hozott 1890. évi V. t örvény- 
ezikk értelmében közölte és a loldmivvlési és pénz 
ügyi m. lciv. miniszterek között kötött .szerződés 
szerint, szabályszerűen engedélyezel t kölcsönök alap­
ján kibocsátott.— 4/5-os szőlő-köt vényeiből ame­
lyek és amelyeknek kamat-szelvényei az. 1890. évi 
V. I.-ez. 10. szakasza, értelmében most, és a jövőre 
nézve minden bélyegkötelezot tség, illeték és adó 
alól mentesek és amely kötvényeknek törlesztése és 
kamatozása, ugyanezen türvén.yczikk értelmében az 
állam által közvetve biztosítva van — az 19U). évi 
deczember hó 1 -én kir. közjegyző és a feliigyelö- 

. bizottság jelenlétében megtartott X. sorsolás alkal­
mával kisorsolt attak.' 10,000 koronás darabok : I. 
sorozat: 48 74 115 szám. II. sorozat: 124 130 180 
188 228 232 ölti 356 365 397 405 szám.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
A! Készárupiaczion gyenge kínálat és csekély 

vételkedv mellett a forgalomba került. 7000 mm. 
búzát, 5—10 fillérig! magasabban vásárolták a mal­
mok’. Rozs kevés üzlet mellett változatlan volt. Zab 
t-ziláid. Otengeriben áruhiány folytán alig van üz­
let, egészsé-ges, itt lévő uj áruért magas árakat le­
het elérni. A magasabb külföldi jelentések hatása 
alatt az iizlct a tegnapi zár óárfolyamokon jóval 
fölül indult és az árfolyamok a helyi epekül áezió 
vásárlásai folytán hamarosan emelkedtek. A mai 
üzlet újból a múlt heti szilárd irányzat jellegét vi­
selte magán. Ma a tengeri is emelkedett, mely czikK 
már Íretek óta teljesen el volt hanyagolva. Zárlatnál 
a napi játékosok lebonyolításai folytán, néhiiqf 
fillérrel gyengültek az árfolyamok.

Eladatott s J
Búza. Tiszavidéki; 200 mm. 80 K 23.— K, 10Q 

mm. 80 22.CO K, 600 mm. 79 k 23.—■ K, 200 mm. 
79 k 23 — K, 500 mm. 79 k 23.10 K, 150 mm, 
78.5 k 22.65 K, 100 mm. 78 k 22.75 K, 100 mm.
79 k 22.75 K, 200 mm. 78 k 22.70 K, 100 nun, 77.5 
k 22.55 K.

Tisza-Bánsági: 3000 mm. 76.5 k 22.10 K.
Pest vidéki: 550 mm. 80 k 23.— K, 100 mm.

80 k 22.80 K, 1000 mm. 79 k 22.90 K, 200 mm 76 
k 22.60 K, 100 mm. 76 k 22.15 K.

Fejér megyei: 100 mm. 78 k 22.85 K.
Felsőm agy arorezági: 250 mm. 80 k 22.90 K,' 

100 mm. 76 k 22.25 K.
Zab: 100 mm 16.30 K, 100 mm 16-55 K, 203 

mm. 16.65 K, 100 mm. 16.40 K, 100 mm. 16.30 K. 
Rozs: 10U mm. 15.15 K.
'A készáruüztet roytéks 4 mai lőttdán ■ tof#h 

it>tő volt: * ' v
Busa
Jitzavideki

Fejér megyei
9
9

fcitvidflei

Bánsági

Bácskai

kn»« ár» 100 te?. kilós árs lói
75 79 22.25—22.65
76 21,95—22.20 80 22.35—22.75
77 22.05—22.35 81
78 22.20—22,55 82
75 79 2'.15—22.50
76 21.85—22.10 80 22.25—22.6077 21.95—22.25 81
78 22.10—22.85 82
75 -.------ ,- 79 22.20—22.5576 21.95—22.20 80 22.26—22.6577 22.05—22.26 81 --------  t
78 21.15—22.40 82
75 79 22.15-22.5576 21.99—22.15 80
77 22.-----22.25 81 . , ,
78 22.10—22.40 82
75 79

22___ 22 25 fcU * —
77 22.10—22.40 81
78 22,25—22.65 82 —------ .—

liozs I-rondünj __
, kózépminöségtt uj...____ _

árpa takarmány i-rendii_____
, . H-rondü _

Tab I-rendű __ ............. ... ...
„ IJ-rondü__________________

Tengeri belföldi ó _________
11 I, uj----------
A hatéridöpiaczon köttetett"!

Délelőtt i
Előforduló kötések (ICO kg.-kint) 1910-re. 

Basa áprilisra 22.22—26—22—18— 34—28--—,
Béla mAjuaie 22JL0—16—1Q—22——.

— 15,50—15.60
— 16.30—15.45
— 14.40—14.90
— 13.00—14.30
— 16,90—17.40
— 16.50—16.80
— 10.40-10Í70

JL
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Szombai, deozember BCVFTkíJTÉS 17
Bnza októberre 21.64—66-—58—66—56—7Ü—62—68
Kozs áprilisra 15.78—80——72 84------—
Kozs októberre 15.34—36— —-----—.
Tengeri májusra 11.30—82—28—34—24—.
Zab áprilisra 16.10—V2—84—00——,

X óra SO pereikor tárulnak s
Bnza áprilisra
Búza májusra
Búza októberre
Kozs áprilisra
Tengeri májusra 1911-re
Zab áprilisra

22.26—22.28 
22.16—2 2.18 
21.61-21.66 
15.84—15.86 
11.26—11.28 
16.86—16.88

'Budapesti gahonafnrgáloM:
1010. nov. 30-tól 1010. de ez, 1-ig:

Érkezett ElszállittatotC 

mét er máz aa
Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

18212
5380
7604
6055
3854
1380 17848

5511

Értéktőzsde.
A pénzpia ez helyzete azáltal, hogy az Angol 

Bank váratlanul leszállította a bankkamatlábat, 
sokkal kedvezőbb lett. A newyorki börzén ugyan 
csendes maradt az- üzlet, de az európai felfogás mos^ 
már határozottan bízik abban, hogy a többi bank 
i- mihamarább kamatláb rcdukezióval fogja a pénz- 
piaczokat megörvendeztetni. Becsben igen szilárd 
volt az irányzat a pénzpiacz kezdvezöbb mcgRélé- 
,,'.rPi Miuáluuk a megnyitáskor az élötözsdén még 
élénk forgalom mellett szilárd volt az irányzat, majd 
bécsi és helybeli realizálásokra, úgy a nemzetközi, 
mint a helyi piaczuu néhány koronával visszaestek 
az értékek. Azután mérsékelt maradt a forgalom, 
a KiirzuSok nem igen változtak, mert a spekulácziót 
nem buzdította sem Bévs, sem a külföld.

Ä2 Clötötsdán köttetett: Magyar hitel 865—862 50, 
Osztrák bité! 674—678, Korona járadék 22—92.0.), .Te - 
5-áloghink 507.30—505.50, Lészámitolóbank 606—601, 
Városi Villamos 308—396.50, Közúti 758.50—756.50, 
Kereskedelmi részvény 751—750.25, Dräsche 644, Asz­
falt 222—219.50, KulgA 64 U—041, Újlaki 449—446,

A déli tőzsdén berlini gyengébb jelentésre re­
agált a helybeli spekuláció is és további lebonyolí­
tásokra letöredeztek az árfolyamok. Gyengült a 
nemeotközi piaczon mind a két bitch A helyi 
piaczon x>edig különösen a közúti villamos értékét 
kínálták erősebben, de csökkentek a többi értékek 
is. A kcszárupiaczon ma sem volt üzlet, mig a já-
radékpiacz tartott maradt.

j deli tőzsdén köttetett: Magyar hitel 862.23, Ősz- 
frftk hitel 671.50. Lészámitolóbank 60?—604..;), Telzá- 
logbank 504 50, Allamvasut 752—751, Városi villamos 
;í95.50, Közúti vi.'lamos 754.50, Magyar bank oO 
743.75, Újlaki 446.

Az utótözsdén nagyobb üzlet nem volt e az
irányzat inkább lanyha volt.

Köttetett: O-ztnlk hitel 671, Magyar Intel_ 861, 
Jelzálog 504, Leszámítoló 604, Állam-, asut 751.2t), Vá­
rosi 39550, Közúti 751.

Bécsi oabonatozsdfc
B6es, dcc'cmber 2. (Saját tudósítónktól.) Az 

iránvzat a budapesti tőzsdével egybehangzóan va­
lamivel javult, búza és rozs 5 fillérrel,.magyar 
zab 10 fillérrel emelkedett, osztrák tengeri és árpa 
tartott, felsőm igyarországi árpa 0 koronán kelt 
Magytapolcsányból.

,Te"vczletctt búza: Tiszavidókl 11 65—12.15, bánáti 
11.35-11.85, székesfehérvári 12.25-12.60, moson, és 
győri 11.03-11.55, felsőn.agyarorszfigx 11 05-11.50, 
délivasuti 11.10-11.50, marchfeldi 10.8)—11.25.

Hoz*-, felsőmagyarországi 8.to—fUo, pest megy
R 20_8.10, dél .vasmi és különféle magyarországi 8.10—
b 30, ausztriai 6.10—8.40. „ --

Arni Morvaország! 9—9.90, marchfcldi 8.o0—8...', 
béesv lilék i 6.25—8.90, felsómag.vtitországi 7.8o—9.SO,
c.epeli 8—9.25, győri és délivasuti 8-9, északmagyar, 
or-z-wi 8—9.25, maláta. 7.70-8, takarmány 7.35—7..0 

Magyar tengeri 7.50—7.75, uj 5.90—6.15, Cinqmtn-

"" Magyar^-uö 8 65—9.15, válogatott 9.05—9.45, ausz­

triai 8.60—8 90.

Bécsi értéktőzsde.
Becs, deczcmber 2. Szilárd irányzattal nyílt 

meg az elötözsdo a londoni kamatláblesz all it ás 
hatása alatt. Magyar hitelrész-vényekben budapesti 
számlára nagy vásárlások fordultak elő, ellenben 
alpesi értékek gyengültek.

A déli tőzsde megnyitásakor a forgalom nyu­
godt. s az irányzat tartott, do később gyengült a 
piacz magatartása, mért budapesti eladások jelent 
keztek hitel- és álkmvasuti részvényekben arra n 
liirrc, hogy a magyar képvisolőbázban obstvukczio 
készül,

10 óra 45 pevezkor: Osztrák hitel 672.75, Magyar 
hitel 862.50, Allamvasut 753, Ddliv-asut 113.25, Alpesi
769.50, Fclsőmugyarorszúgi bánya- és kohó 610.

I óra 30 perczkor: Osztrák hitel 072, Magyar hitel
861.50, Anglo 316.50, Bankverein 555.50, Osztrák Föld­
hitelintézet 1298, Luenderlaink 532.75, Union 636.50, 
Magyar Jclzáloghitelbank 506.50, .Vlainvasut 752-25, 
Déli vasút 115.25, Dunagözhajúzás 1181, Alpesi 769.75, 
Prágai vasmű 2615, Ili ma murányi 674.50, Orosz jára­
dék 103.90, Török sorsjegy 250, Keleti vasút 733, 
Austria-cmail 472.

Becs, decz. 2.{Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 111.45, Tiszai és szegődi kölcsön 
sorsjegy 154.75, Magyar hitelbank részvény 859.50 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 603, -, Kima- 
murányi 673.90, Magyar ezukoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság —.—. Magyar koronajáradék 
92.05, 4 százalékos magyar földtekerm. kötvény —, 
Magy. nyerem.-kölos. sorsjegy —, Kassa-Uderbergl 
Vasutrészv. —, Magyar jelzálogbank 5u4.5U. Magy, 
kereskedelmi bank —.

Btcs, decz. 2. (Osztrák értékek zárlata. 4.2 száza­
lékos papír-járadék 93.40, 4 százalékos osztrák arany« 
járadék 116.L6, 1860-as sorsjegy 316.—. Osztrák hitel- 
sorsjegy —. Angol-osztrák bankrészvény 316.75, 
Bécsi Bankverein 565.20. Osztrák magyar bank 1875.—, 
Déli vasút 114.6U. Dunagőzhajózási r. t. 118U. Dohány- 
részv. 373.—, Cs. k. arany tvert) 11.37. Német bankv. 
117.68. Osztr. Lloyd 6fe7.— 4.2 száz. ezüst jár. 93.35— 
96.95. Osztr. koronajáradék 93.06, 1864-es sorsj. —.*— 
Osztrák hitelintézeti részvény 670.50. Union-Bank 636.— 
Osztrák Länderbank 632..0, Osztrák-magyar államvasnt 
761.25, Llbevölgyi vasút , Alpesi részvény 768 25. 
20 irankos 19.19. Londoni váltóár 240.52, Lipótkohó 
648.— Török sorsjegy 256.65.

Commandit 193,81.'. Dinamittruszt 180.50, llarpenilöö.—. 
Unifikált török járadék 93.25, 4.2 százalékos ezüst jár. 
93.40, 4 százalékos magyar aranyjáradók 93.70, Magyar 
koronajáradék 91.90, Osztrák-mű gyár allamvasut. — 
Bécsi váltóár 849.61,Olasz járadék —. Alt. villamos- 
sági Edison $266.20, Gelsenkirchen! 212.—, Laurakohó 
170.80.

Frankfurt, decz. 2, Zárlat. 4.2 száz.-os papír járadék 
—.—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 0b 90. Maay. ar.-jár. 
93.60, Osztr. hitelint. részv. 210.75, Osztrák-magyar 
államvasnt 161.-, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 204.30, Bécsi Bank­
verein 140.—, Villámon részvény —.—, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 76.2c, 4.2 százalékos ozüstjáradók 
97.16, Osztrák koronajáradék 93.66, Magyar Korona­
járadék 92.05, Osztrák-magyar bank 13t.—. Dűli vasút 
részvény 21.37, ! ■!völgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
8i9.3), Párisi vá!' ár 509.—, Union bank részv, lób.80 
Alpesi részv. —.

Hamburg, decz. 2. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék 96.6J, I860, sorsjegy 17 .75. Dóit vasat 2 i.u5 
4 százalékos aranyjáradék ■# -.95, Osztrák hitelrész vény 
21U.5 Osztrák-magyar államvasut 161.2 , Olasz jára­
dék 103.20, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 9 9.60.

London, decz. 2. Angol consol 79.7 .
Páris, decz. 2. (Zárlat). 3 százalékos franezfa li­

ra dék 97.87. Osztr. aranyjáradók 1 , 0 Magyar arany- 
járadék 96.95, 5 százalékos boigár kötvény 1896, évről 
61 .— 3*/« százalékos Olasz járadékiéi.ö Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 282.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 587.— 4 százalékos 1890. román köles, 9,.tó. 4 
százalékos amort, románjár. 19u5. 99.20, 5 százalékos 
orosz járadék 104.7v. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék lo3.45, 4 százalékos spanyol jár. 94.< v.
4 százalékos unifikált török jár. 52.4o. Török sorsjegy 
221.51, TCrök dohányrészvény 397.— Osztrák földhitel- 
intézet 13b4. Osztr. Länderbank 580.— Magyar jelzálog, 
bank 54V.—, Eanque de Paris 18.59, Eanque Ottomane 
6-jU.—, Osztrák-magyar államvasnt , Déli vasút 
—, Meridionalvasut673.—, Hartman gépgyár - 
Rio Tinto—.Bucrerie d’Egypte —.—.Tula —, 
Urikányl kőszén te9, Chartered 42.—, De Beers 450.— 
East Rand 128.6V, Jagersfonten 2H .50, Trans. Land 
Comp. 6o.—, Váltó Amsterdamra (rövid) 209.12, Váltó 
német piacz okra (rövid) 123.50, Váltó Bécsra (rövid 
105.25. Váltó Belgiumra (rövid) 5/ie, Olasz arany­
váltó rövid 5/> Váltó Svájczra (rövid) v/g, 
Csekk Londonra 252.95. Magánkamatláb 2,-ya,

KULCSÁR SÁNDOR

világító leslek légszes*., aczetylen és 
• ■ ■■■= villamus világításra. =====

ltiipestJL,BessEÍy-it$iMl
Olcsó gyárt árak. Telelőn 25—44.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, deczember 2. (Értéktőzsde.) A londoni 

kamatlábmérséklés hatása alatt a műi üzlet meg­
lehetősen szilárd irányzata volt, ;t spekuláczió 
azonban, tekintettel a newyorki tőzsde kedvezőtlen 
magatartására és a Ruhr-vidék bányászainak 
sztrájkon zgalmára, a legnagyobb fokú tartózko­
dást tanúsította és uz árfolyamok a tegnapiakhoz 
összehasonlítva, alig változtak. Kellő kereslet volt 
azonban török sorsjegyek iránt. Átmenetileg némi 
érdeklődés mutatkozott a. rombachi kohó részvé­
nyei, a keleti és Kanada-vasut részvényei iránt, 
utóbbiak iránt londoni hatás alatt*. A szabad for­
galomban Konkordia-részvényeket újabb fúziós hí­
rekre élénkebben és magasabb árfolyamokon adták- 
vették, do ezek később nyereségüket ismét elvesz­
tették, ami a többi bányaértéket i- kedvezőtlen 
befolyásolta. A tőzsde renyhe irányzat mellett 
zárult. A készárupiacz ipari értékei egyenetlen 
irányzatot követtek. Napi pénz 4 százalék, magán- 
kamatláb 4 és léd százalék.

Berlin, decz. 2. Zárlat. (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradók 
—. - . 4 százalékos osztrák aranyjáradók 98.69. osztrák 
hitelrószvény 211.- Déli vasút 21. U. orosz bankjegyek 
216.20, 4 százalékos uj orosz kölcsön —, Dlsconto

üzleti tudósítások.

Kőbányai sertéspiaca
Deczcmber 2. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (pá­

ronkint 400 kilogrammon felül) 144—146 fillér. Fiatal 
nehéz (piivonkint 320 kilogrammon felüli súlyban) lőtt 
—152 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 156—160 fillér. Könnyű (pá­
ronkint 250 kilogrammig) 162—163 fillér.

Sertéslétszám: 1910. évi nov- hó 30. napján volt 
készlet 19493 drb, — 1910. decz. hó 1-én elszáll itta tolt 
387 drb, — 1910. deczcmber hó 2. napjára, maradt kész­
letben 1910 drb. A hízott sertcsüzlet irányzata:, vál­
tozatlan,

Sertéskonzumvásári jelentés.
r(A székesfővárosi Sllatvitoár és közvágóhíd igazga­

tóságától.) December 2. Előző napi eladatlan marad- 
vinv 796 drb sertés, 157 drb süldő, IS drb malacz. Mai 
felhajtás 1104 drb sértés. Összesen 1900 drb sertés, 157, 
drb süldő, 18 drb malacz. Eladatott 472 drb sertés, 101 
drb süldő, 6 drb malacz. Mai maradvány 428 drb sertés, 
66 drb süldő, 12 drb malacz.

Árjegyzés. Zsirsertés. Öreg 1. rendű 350 klg. felüt 
életsulylevonással . 52—155 fillér. Fiatal nehéz 300 klg. 
íeltl? életsulylevonással 154—160 fillér. Fiatul közép
•v>0__300 klg.-ig életsulylevonással 156—164 filler. Fia-
mi könnyű 120 klg.-ig életsulylevonással 151—166 fii* 
Vér. Hússertés könnyű 140—300 klg.-ig. Küldő belföldi 
élősúlyban 120—144 fillér. Malacz élősúlyban 120—UH 
fillér. A vásár irányzata tartott. Az árak változatlanok.

Budapesti szurómarhavásár»
Deczcmber 2. Felhajtatott 172 drb élő borjú, (közte 

3 rúgott), 48 drb leölt borjú, 19 drb élő bárány. Ár­
jegyzések: Elsőrendű élő borjukért 120—126 fillérig, 
kivételesen 128—132 fillér, leült borjukért 120—158 
fillér, rúgott borjukért 60 fillérig kilogrammonkint 
(levonás nélkül.) Elő bárányokért IS—14 korona pá­
ronkint Az irányzat lanyha volt, az árak élő borjuknál 
3—4, leült borjukná.' 6—8 fillérrel kgrkint csökkentek-
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EGYETÉRTÉS Szombat., dcczember

Kivouat a hivatalos lapból.
Bcc.’cmber -«

Kinevezések. A földmivelésiig’. i minisztci 
Varga Külmfiu jiazdai-ági akatiémim rcuukivuii limait 
a VII. íizvti: i ix-ztályba guKdasúgi akadémiai rendet ta­
nárrá, ur. Barna Baíiri’s gazdasági akadémiai segédta- 
liürt a VIII. fizetési oszlályba gazdasági akadémiai 
rendkívüli tanárrá, dr. Kovává Dezső ér dr. Ková-s Jó­
zsef gazdasági akadémiai tanársegédeket a X. fizetési 
osztályba gazdasági akadémiai aegédtanárokká; topábbá 
dr. Talry Jakab mini-.'téri o.-atálytauáeso-, mint a pazi- 
vsova-kubini ármentcsitö , beíx izs'-xKilyozó tar.-nlat 
miniszteri biztosa imo'lctt miiködő xélcinvnyezö bizott­
ságba dr- Badda Ignúezot i'anesoxa tlíjf. város polgár- 
mesterét és dr. Bobdai Oxc-rtyánffy Jenőt, a pancsovui 
járás főszolgabíróját. tagokká; ezenkívül az országos 
gazdasági munkás- és cselédsegélypénztár »U li személy­
zetének létszámában, Kuticzly Arnold budapesti lakost 
ideiglenes ínini'ú-égii fizetéstolcu penzum ivodasegéd- 
tisztté, Glász Paula é Lonvsár Emília budapesti Vako­
tokat pedig ideiglenes minőségű fizetéstelen pénztári 
irégépkczs-lümikké:

a xállás- és közoktatá-dgyi miniszter a vezetése alatt 
álló minisztérium számvevőségének léUzáiuában Knőb 
Sándor és Tóili Sándor fizetésiden számtiszteket a Xl. 
fizetési osztályba azámtisztekké, Kuntsehcr >áudor és 
Kra-mpcl Eerencz dijtaVan számgyakornokokat pedig te 
gélydijas ,-;zámgy akornokokksl:

az igazságügy miniszter Bognár IV: 1 budapesti tor- 
xényszéki liivataiszolgát az igaziágiigyminieztériumkoit 
hivatalszolgává

a vallás- é> közoktatásügyi miniszter Bárdi Jakab 
okleveles tuniiót a sztancsófalvaligeti, Múekl Kúpért 
budakeszi községi elemi iskoVai tanitéd- a budakeszi. 
Beszterczey -Hadár okleveles tanítót a szentesliékédi 
pusztai,'Muttyánszky Irén okleveles tanítónőt a tnura- 
csányiy. Koch Ferencz söregpusztai rám. katb. elemi is­
kolai tanítót a pilisszántói, Babó Mária okleveles taní­
tónőt pedig a kiskunhalasi, Szmetana Szaniszló volt 
korponai rém. katb. felekezeti elemi iskolai tanítót és 
Túrna, Mária okleveles tanítónőt a- korponai állami, 
továbbá .Jordán Silvius okleveles tanítót a temesmiklúsi 
I volt Imiárőrvidékii községi, ezenkívül Briiclienthal 
MibSlyné, szül. Faur Emma okleveles tanítónőt az izso- 
paJlagai, Gonda. János okleveles tanítót u mezőtúr-kül­
területi. Fábián Bál harkáv.-.-ánkfalvi r. katb. tanítót 
a csepeli, Paál Jenő okleveles tanítót a magyarhideg- 
kuti, Jászai Ignúcz okleveles tanítót, a'máesai. kengyel 
Júlia ozorai községi tanítónőt az ozorai, Szafatnay 
Aranka okleveles tanítónőt a lajosfalvi, Farkas József 
katonai Yef. felekezeti népiskolai tanítót a szaovai, 
Sehin Elek okleveles tanítóit a kőrösmező-tiszatelepi, 
Kunszt Dezső okleveles tanítót a nagysemlaki, Hübsch 
Mária ok.'eveles tanítónőt a székelykcvei. C/ilmr László 
okleveles tanítót az apálhegyi, .Mogyorós János okleveles 
tanítóit a. szelevényistvánbúzi, Halász Fetenez okleveles 
tanítót a ezéleslonkai állami elemi népisko.ához rendes

a kiskunhalasi. Vitav Kálmánná sóskúti áh'umi elemi 
iskolai tanítónőt a. szegedtanyai, Thunleitner Gizella, 
helpai állami iskolai tanitónöt a sóskúti állami elemi 
iskoVához, ezenkívül Gergely Ilona tédpelsovzi állami 
Óvónőt a. kiskőrösi II. számú, Lévai Ilon a esongori ál­
lami óvónőt a munkácsi II. számú és ( zuinpí Jolán 
gálosi állami óvónőt a tótpelsöm állami óx ódához, ed­
digi minőségükben áthelyezte.

Pályázatok, Tarrason (Torontálm-), Szent- 
ibtváufalim (Nyit ram.), Akaii községben (Zajain.) 
postai ügynöki, Óbcgyen (ZiVypmiu.) postamesteri állása, 
dcczember hó 9-ig; az illatai országos fegyintézet-iKil két 
di.inoki állásra dcczember hó 10-ig; Komárom városiul! 
vágóhídi felügyelői állásra dcczember hó 10-ig: a lugosi 
v.dóhix atalnál adótiszti. az orsovai fővámhivatalmU 
vámgyakornoki, a székesfővárosi adóíeltlgyelőségnél há­
rom beesilsi, a nagyváradi pénzügyigazgatóság kerületé- 
ben egy pénzügyőri, ftivigyázói, az egri pénzügyigazgaló­
ság mellé rendelt számvex őségnél számgyakornoki, a lő­
csei és a. temesvári pénzügyigazgatóságok incl.'é rendelt 
számvex őségnél egy-egy pénzügyi szállít iszti járási szám­
vevői, a. tusnádi adóhivatalnál adútisz'i, a/ újonnan 
létesítendő gráv.-ávzi adóhivatalnál pénztárnvki, ellenőri 
és adótiszt i. a. goszpiusi aib'"'hivataVaál pénztárnoki állásra 
;i hét; D.i.'nuvalxubkován (KrassóSzörényin), Zagyva- 
rónán (Xógrádm.). Sz.ászfalván (Biharúi.). Nevet len­
faluban (Ugoesa-megyc) postai ügynöki, Nagycsertéezen 
(Zemplénin.) postamesteri állásra .'i hét; a nagybees- 
kereki törvényszéknél irnoki, a zalaegerszegi töivény- 
széknél szolgai, Verscez th. város rendőrkapitányságánál 
közrendőri, a girálti szolgabirói bivatu.'nál járási irnoki, 
a. budapesti tudományegyetemi nyomdánál főművezetői, 
a nugvkikindai adóhivatalnál szolgai állásra 4 hét, az 
újonnan létesítendő grácsficzi adóivatalnál szolgai ál­
lásra 6 liét; a máramarosszigeti pénzügyigazgatőság 
kcn'iletébeu több pénzügyőri vigyázó! á.'lásra S hét alatt 
lehet beadni a kellően felszerelt folyamodványokat.

mi

Étvágytalanságnál
Dr. Hommel-téle Haematogen 
biztos eredményül 
SO eves siker!
Óvás I A Dr. Hőmmel nevet
hangsúlyozni kell.

IDŐJÁRÁS.

vízállás.
■ KM
decz, 1. de ez.

tanítókká, illetőleg tanítónőkké, végül Bont/ Reneé
okleveles tanítónőt a mosonszolnoki községi önálló gaz­
dasági népiskolához rendes gazdasági szaktaniónővé 63- 
Bábay Emma okleveles kisdedóvőnőt a gálo.-i állami kis- 
dedóvodához kisdedóvónővé nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Patakfalvi Domokos nagyajtai és Nagy Sándor 
kovásznál állami elemi iskolai iguzgaió-tanitót, illetve 
tanítót kölcsönösen, továbbá Molnár Bé.a pilisszántói 
állami elemi iskolai igazgató-tanítót a pouiázi, özv- Gál 
Ferenczné szegedtanyai állami elemi iskolai tanítónőt

■ lift
decz. 1. decz.
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Az elmúlt nap időjárásának áUchintcse.
Hazánkbau az utóbbi huszonnúgy óra alatt, is 

számos helyen, főleg Pozsony és Sopron v ár- 
megyéktől kelet-délkeleti irányban az országon ke­
resztül húzódó s az Alföldöli kiszélesedő sávban, 
meg a tengerparton volt kisebb-uagyobb — helyen­
ként 5. sőt 10 mm.-t is meghaladó — cső és dél­
keleten elvétve havazás is. A hőmérséklet- az észak­
keleti részeken sülyedt, egyebütt, többnyire lényeg­
telenül változott; a maximum Crkvcnicdn ltl iők 
C cs a minimum Aknaszlatinán —9 l’ok C volt.

Prognózis a kővetkező ÜJ/. órára;
Még sok helyütt csapadék cs később hösülyc- 

dés várha-tó-
(Sürgöuy.’ivogn-: Sok helyütt csapadék, ké­

sőbb hidegebb.’)
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KÜLÖNFÉLÉK.
Emlékek,

Mint, n lágy, sordino's hegcdükisdret,
Az emlékek engem úgy kisérnek,
Kisérik azt, az íletmuzsikát,
Amit az ember csak egyszer játszik üt.

ti valaki gondtalan belekap a húrba,
A kiséret hangos, dörög, csattog újra, 
ti akkor az emlékek, a rosszak, a csúfak,
A muzsikába vadul belczugnak,

36 te kezed volt most ilvcn durva,
A te ujjad kapott a húrba,
Te szedted szét az emlékeket,
A te ujjad, a te kezed.
És most cscng-bong a kiséret.
Emlékekkel fáj az élet.

Szinte elhal a szólam, az életének,
Amit az emlékek hangosan kisérnek.
Talán nem is kell a kiséret.

De nem, a. kíséret mégis kellene,
Mit. ér kiséret nélkü: a zene ?
Mit ér kiséret nélkül az életi

Radó István.

(A legnagyobb csillagvizsgáló.) A kulturálla- 
mok obszervatóriumai között, amelyek a világűr ter­
mészeti törvényeinek részletes kikutatására hiva­
tottak, kétségen ki vili első helyen áll o Mount-Wil­
son csúcson, Ivaliforniábaon fölállított csillag.nzs- 
gáló. A Revue igen érdekes dolgokat ir a számta­
lan megfigyelő eszközökről, amelyek a tudomány ez 
erősségében a kutatók rendelkezésére állanak. Az 
intézet, középpontján hatalmas torony van és ebben 
helyezték el a nagy teleszkópot, mely teljesen aezél- 
ból készült és eczélfedővel ellátott s egy könnyed 
kéznyomással különböző irányba lehet csavarni. A 
légköri áramlatoktól külön e czélra készült belső 
építkezések mentesitik a teleszkópot. Hatalmas, 
igen elmés szerkezetekkel mozgásba hozható tükrök 
vetítik a nap kópét egy segyven ezentiméter széles 
lencsére, melyben a nap felületét eddig ismeretlen 
pontossággal vizsgálhatják. Ennél a munkánál a 
szpektrográfok, szpcktroheliogrii fok hosszú sora

EGYETÉRTÉS__________
szolgál segítőeszközül. így tökéletes, fotográfiai pon- | 
tossággal rögzítődnek meg a napfoltok, mig más I 
mérőeszközök a világitó erő, a látható és a látha­
tatlan sugarak melegség! fokát, energia-mennyisé­
gét mutatják. A Mount-Wilson uttalan, alig meg­
közelíthető csúcsán mindössze öt esztendő alatt épí­
tették föl a csillagvizsgáló hatalmas épületét, mely 
valósággal csodája a technikának, mert nemcsak a 
szörnyű súlyú csillagászati eszközöket, de az épület- 
anyagot is föl kellett szállítani a meredek csúcsra.
A sziklatömegbe utakat kellett, vágni s igy az elő­
készítő munkálat is többe került egy millió dol­
lárnál.

(Egy amerikai házasság.) A londoni lapok
nemrégiben azt a hírt közölték, hogy Mamik de 
Beaufort gróf házasságra lépett egy Kilgallen nevű 
ceikágói milliomos leányával. A hír meg is felelt a 
valóságnak. A leány apja most egy válaszában a 
Gótai Almanach szerkesztőségével azt a meglepő 
leleplezést közölte, hogy a vege rom gróf a ezt^a 
ezimet csak bitorolja. Az elkeseredett apa azután 
leírja e házasság egész történetét, melyből kitűnik, 
hogy a grófi vő közönséges szélhámos. London egyik 
előkelő szállójában ismerkedtek meg a gróf 9 a 
milliomos leány, ki ugyanakkor anyjával több he­
tei töltött az angol fővárosban. A fiatal gróf csak­
hamar megnyerte a leány anyja bizalmát, annál is 
inkább, mert igen sok családdal ismertette meg az 
amerikai hölgyeket, süt bevezette őket lordok és 
nagy rangú hölgyek szalonjába is. Rövid idő alatt a 
fiatalok egymásba szerettek s meggondolatlan 
gyorsasággal az esküvőt i9 megtartották. Már jóval 
a házasság után érdeklődött a leány atyja London­
ban veje iránt, akit csak a házasság után ismert 
meg Londonban, azonban hsak annyit tudtak róla, 
hogy grófnak mondja magát, de hogy hová való és 
kicsoda, arról senki sem tudott, még azok a körök 
mi, ahol a leggyakrabban megfordult. Az apa — 
mit tehetett szegény — a kedvezőtlen informá- 
czióról a családjának nem tett említést, sőt mintha 
mi sem történt volna, szeretettel viseltetett a vő 
iránt. Tizenkétezer korona havi zsebpénzt 'adott 
neki 9 a fiatal házaspárnak tulajdon kastélyában 
szép kényelmes otthont, rendeztetett be. A hazban 
azonban a fiatal férj viselkedése mindinkább tűr­
hetetlenné vált. Nejét durván bántalmazta. A cse­
led« éggel gorombán beszélt s olyan szolgák, akik 
évekig hűségesen szolgáltak a kastélyban, .egymás- 
utná fölmondottak. A durva gróf hiro annyira1 el­
terjedt, hogy már nem tudtak sotfórt kapni. Egy 
alkalommal ismét durván bántalmazta nejét s ek­
kor a védtelen nő bemenekült szülei lakasara. Az 
após, aki már úgyis megsokallotta a gróf furcsa és
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— No, mi újság! — kiáltottak feléje, 
mikor a terembe lépett.

__ Semmi, semmi, jelentést hoztak a
század elkvártélyozásáról, — felelte Viktor.

Miután mindenki elfoglalta helyét, meg­
kezdődött a reggeli, mely hideg sültből, s 
teából állott. A ház gazdája természetesen 
nem feledkezett meg arról sem, hogy kéznél 
legyen az üde, deiüt hozó champagncrbor.

A társaság hamar megbarátkozott a ház­
beliekkel, s mikor a polgármester s a város 
előkelőbb polgáraiból álló kísérete megérke­
zett, hogy utánivá nézzen, vájjon a tisztek 
nem szeuvednek-e hiányt valamiben a társa­
ság már kellős közepén tartott a fesztelen 
hangulatnak.

— Tartson velünk, polgármester ur! — 
kiáltoztak többen a társaságból s az öreg ur, 
bár eltökélte, magában, hogy végigjárja az 
egész várost s utánivá néz, hogy teljesen 
rendbe jöttek-e már az e!kvartéiyozássa 1, a 
meghívásnak nem tudott ellentállani.

Az előkelő úri társaság nagyon kei!verő 
való volt. Mint a császár hii embere pedig 
mindig azért vágyakozott, hogy valamikor 
gomblyukába tűzhesse a vörös szalagot.

Most irigyelte az Öreg paraszt nabohot, 
ki elhalászta előle ezt a nagyim társaságot, 
melyet hivatalánál fogva mégis csak neki 
kellett volna fogadni.

Feszes magatartása elárulta, hogy meny­
nyire respektálja a társasagot. A rezes a re zu 
köpezcis. iiiaieplőruliálmn lévő, kissé sz értés 
polgármester viselkedésével a tiszteket mu­
lattatta, a házigazda övömét pedig növelte.

— Lánv, lám, mégis csak eljött a vén

korhely, pedig a reggel nagyon boszus volt ’
— dörmögte magában ű nábob.

A mulatságba, a kedélyes, fesztelen mo­
dorba csakhamar beleélték magukat az intent 
érkezettek is. A hangulat egyre emelkedet­
teb b lett s egyszerre csak Viktor helyéről fel­
kelve Elisehez közeledett, ki sehogyan sem' 
tudta felmelegiteni a mellette gubbaszkodó 
két megbüntetett daliát.

— Megbocsájt, kisasszonyom, ha kérem 
•valamire!

— Oh, parancsoljon, kapitány, — felelte 
Elise kedvesen.

Viktor közelebb hajolt hozzá, hogy a 
mellette ülők ne hallhassák, hogy mit beszól.

— Nagy dologra kérem, kisasszonyom,
— szólott Viktor félbal kan. — Beszélje rá 
Renaut bárót, hogy énekeljen valamit a tár­
saságnak. Gyönyörű bariton hangja van. 
Ugy-c, van a háznál gitár.

— Van, hogyne ... de ..
El ismék tetszett a gondolat. Már intett 

is egyik szolgának, ki sietve közeledett,
— Hozd le a papa gitárját, — szólott 

halkan s i ztán Renaut báróhoz fordult.
— Kedves báró, öu ma nagy örömet fog 

feze re zn i nck eni.
Renaut bambán bámult a leányra.
— Ha tehetném, úgy minden bizonynyal 

már meg is tettem volna, — felelte udva­
ri osan.

— No, no, — vigyázzon, mert szaván fo­
gom, — folytatta Elise é vöd ve. — Szóval 
megtenné a kedvemért, ha kérném valamire?

— Amennyiben rajtam áll kész örömmel.
— Hallottam, hogy gyönyörű baritonja 

van. báró . . .
Renaut hasznsán nézett Viktor felé, ki 

sehogyan sem akarta megérteni, hogy miről 
van szó.

Nem szabad ellenkeznie, — szólott 
Elise, kedveski -Ive. — Eu nagyon szeretem az 
éneket, tegye ^.vg a kedvemért...
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gyanús viselkedését, több szolga segítségével kipo­
fozta a kastélyból. Három nap múlva a vő vissza­
könyörögte magát, de csakhamar megismétlődtek a 
régi jelenetek. — A fiatal asszonyt egy reggel 
úgy megverte, hogy az ablakon át menekült az 
udvarra s a menekülésnél oly szerene,sédemül esett 
ki az ablakból, hogy lábát törte. Az após ekkor 
ismét jó megverette a vejét és végkép kidobta a 
házból. Most pedig a válópör utján akarja leányát 
végkép megszabadítani a szélhámos és embertelen 
embertől. Ezért hozta az esetet nyilvánosságra.

(Az uralkodók kiállítása-) A franczia szépmű­
vészeti társaság jövő tavaszszal a Bois de Boning­
nek an kiállítást rendez, amelyben az összes ural­
kodó fejedelmeknek, Valamint az uralkodó házak 
hcrczcgeinck és herczegnöinek az arc;;képei lesznek 
kiállítva. A kiállítás azonkívül történelmi áttekin­
tésben tartalmazni fogja az elhunyt uralkodók és 
államfők arczképeit is egészen Washington György 
koráig.

(Égési sebek kezelése.) Olcsó háziszer készít­
hető égési sebekre, amelyet jó kéznél tartani min­
den családnál, ahol különösen kis gyermekek van­
nak. Készítése ez: Lúd tojás nagyságú old a ti an 
mészre fél liter vizet öntünk. Mikor a mész meg­
oltódott és leülepedett, öntsük le róla a tiszta folya­
dékot egy literes palaczkba és öntsünk hozzá fél 
liter tiszta lenolajat. Ezt bedugaszolva, ráírjuk a 
palaczkra „égési sebekre“. Évekig eláll ez a szer. 
Használat előtt fel kell rázni. Bármily sulyoa is 
az égés és a test bármelyik részén van, tiszta vá­
szonruhára öntünk a szerből és azt rákötjük. Ha az 
arcz égett össze, akkor a vászonén a szem, orr, 
száj részére nyílást vágunk. Ha> ez a szer nincs 
kéznél, akokr olajfa olaja, vagy közönséges sózatlan 
zsír vagy vaj is hasonlókép használható, finoman 
szét Len ve azt a vászonén.

Tojásfehérje is jó szer égésre; a seb nagysá­
gához képest 1—2 tojásfehérjét gyengén össze­
verünk és puha vászonra kenve, az égett részre bo­
rítjuk. Lisztet, keményítőt, vagy más olyan anya­
got sohase tegyünk égési sebekre, amely megke­
ményedik, mert levevésnél a bőrt felszak it ja.

Ha az égési seben nagy hólyag képződik, a 
bőr mellett az alsó részen fertőtlenített tűvel 
(gyenge lángon megtüzesitjük és a koromtól meg­
töröljük) kiszúrjuk s a benne lévő nedvet gyengén, 
de teljesen kinyomjuk. A megégett részt mindaddig 
kötéa alatt tartjuk, mig uj bőr nem képződik; a 
szövetet mindig olajosán tartsuk, hogy az uj bőr­
höz ne ragadjon.

— Ha parancsolja, kisasszonyom, na­
gyon szívesen, de figyelmeztetnem kelL hogy 
ne várjon sokat tőlem.

Mérvűié, ki a lány másik oldalán ült, 
szinte örült ennek a gondolatnak.

— Talán most felvidul egy kissé.
A szolga épp ekkor ért vissza a terembe 

a színes szalagokkal díszített, gitárral. Elise 
elvette tőle s átnyújtotta a bárónak.

— Urnim. csöndet kérek! — kiáltott, 
Renaut báró énekelni fog.

— Hahó, nagyszerű! Éljen az ezred trou­
badour] a! — kiabáltak össze-v issza a baj tár­
sak. Aztán, mintha egyszerre elvágtak volna 
torkaikat, egyszerre elhallgattak.

Renaut felemelkedett, a terem köze-pére 
állott s a gitárt magához emelte. A társaság 
tagjai mind feléje fordultak. Egyszer-kétszer 
puhán, könnyű kézzel végigszaladt a húro­
kon s aztán belekezdett egy lassú ütemű me- 
lanchólikus áriát sejtető előjátékba. Az első 
ütemek elhangzottak s a terem csöndjét lágy 
bársonyos bariton töltötte be:

Burgundiában egy királyleány.
Csak szőtt, csak font, fenn, fenn a sziklavárban. 
Orsója pergett s peregtek könyei.
Szive ott repdesett dúló csatákban.
Remegve várt, s ha az útra lenézett.
Szemében köny, lelkében bánat égett . . .

A társaság elmerengve hallgatta a szív­
hez szóló tragédiát. Bár senkisem ismerte a 
dalt, mindenki tudta érezte, hogy Renaut az 
ezred troubadoure-ja, a. bús Edmond most azt 
fogja énekelni. A sima érzésteli bariton pe­
dig szállt lassan, megsimogatta a lelkeket, a 
szivek megdobbantak érintésére és szállt to­
vább. hog\ újra vissza szál Íjon. A férfiak a 
semmiségbe merengve hallgatták a burgun­
diul király leány történetét. Elise pedig fejét 
mélyen lehajtva küzködött a meghatott­
sággal.

(Folyt, köv.)]
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SZÍNHAZAK, ti
Szombat. 1910. doezembor 3-án.

NEMZETI SZÍNHAZA 5 M. KIR. OPERAHAZ.

Gringtfire.
Vígjáték l t elvonásban. Irta: 
TUöodo a Banv’lic. Lorditotta: 

Csepreghy FortMcz. 
Személyek;

\1 Lajos Iván fi
üringoiro .Beregi
Fournier (labányi
Lp Daim liuidu
l.ouiso Vurady A.
Áieole Nagy I.

Est követi* 7:

Meguntam Blargitot.
X'igjatvk ftiivor-ashan. >rta:
Fi e/re Wo if és C.ov.rted ue. For-

dituíta: (labor Andor.

Személyekfl
La var ni é 
Luu rí a no 
Mar cvol 
t ínnmie 
Ma.gt 
Tervi
Maiié 
I. ve:bordó

Rezső 
Kiirthy 
H -rvath 
i-erikey H. 
Ligeti J.
Izs nó

Munkácsy M. 
Radványi

Kezdete'sS órakor*

EOYAL-O RFEUM,
VÍV, Vtrr.tfbet-kaTnt 31. _

Esíe pont 8 orakor 
Lsgelsärangu színházi és 

varlcte-eidadáSi

i. Móricz
n világhírű ember-majomOS a klS ÖC6039.
O H O M ©ti ETTE.
Caillave: cs rUerc operettje, 

.■nejét szerzetté Claude Ter- 
1 .see — A Uúvébáznt hí- 
:i'iikitják. — Jíopnlju ■ 
íSzén Ernő ttj czirkusz-tréfái.) 
1,.«-£BÍ sztriil'hul. (Apres oix 
mots.) Boltozat. Ma Max Man- 
iw, a párisi Grand Gnignol 
igazgatója. — .1 uc iiioToros.

Gl ia iroS-cs»tp«rt. — A 
ti-siör. — Linótviteosi esi- 
ltok. — A I<-.'■!!<•»» poeutifp.

.luHá-zhntjtn *>tb. etb. 
Minden vasár- ég ünnepnap a 
I leadás: délután 3\a órakor 
mérsékelt, este 8 óralnor rendes 

hely árakkal.

A bolygó hollandi.
Dalmű 3 levonásban. Zenéjét éa 
szövegét szerzetté: Wagner R. 
Fordította: ifj. Ábrányi Kornél.

BsemélyeKs
Daland norvég bajos Erdős 
S^nta leánya, Medek A.
Erik. vadász Arányi
Mari, Senta dajkája N. Välent V, 
Kormányos Dóri
A hollandi Szóméra
Kezdete 7 órakor.

Háremélet
ttaania színház. Látvány 2 képben. Irta: Mac Farahud

A Király Szinhív vendégjátéka

Narancsvirág.
Dalosjátók két képben* Irtai 

Farkas Imre. 
Biemélyáfcx

Csia-Cso Kovács
Narancsvirág S^ós M.
Tom Jenkins Rátkai
Ednna Gray Kormos I.
Sidney Clark Király

Ezt követi* •:

Édes öregem.
Énekes játék i < lvonásban. 
Irta: Falt Leó. ><vd/ Faragó J.

Személyek:
Drechsler Király
Toni, felesége Kormos I.
Gertrud ^o^s M
Kezdete VsB órakor. 
MAGYAR SZÍNHÁZ.

Karenin Anna.
Dráma 4 felvonásban. Irta: 

Tolsztoj után Guiraul.
luoélnkt

Karenin gróf Sebestyén
Anna, a íeleeége G. Kertész E, 
Oblonszki herezeg Kertész 
Wronszky gróf Gótb 
Miagkaja grófné Mészáros G. 
Cherbatzky herczeg Réthei 
SerpachovBzky herceg Pártos 
Levin Papp
Kitty Tóth I.
Twerszkoj hercegnő Csatai J. 
Nordsztone grótnó Harraatb 1. 
Szomatov Huszár
Szomatovné Zala K,
Jachvin hadnagy Vándori 
Makhotin Thuróczy
Tábornok Dobi
Kasztja P. Tárnoki G.
Siergiusi Lakos V.
Kezdete >/s8 órakor.

A nm. v és köz. miniszter elismer# leirat*vai kitünteti*.

Dr. Batizfalvy 1. Z. «*<»»

INTÉZETE
áthelyezve: Károly-körut 3. sz. alá#
Fájd? fogai: meggyogyitása I BxajpadlAenélkttlI mfifogilt. 

Tartós fogtömé.ek, I TA •r»,»»W4ak koronák.
_ I Jól hassndlható fonónkFoganzasok taltatAsban is.) | elkéesités# *• behelyesése,

jótállás mellett mérsékelt szabott éren.
VidcKíek félnan alatt megkablák mQtógáikat.

fHíu..-?öígh, üzleteli, gyárait, irodáit
fdilit«!ö! kölcsöntörüSközőt,

minit hetenként húshoz szállít ás pontosan cserél *z

A, B, C." Egyesült Fehérnemű Kölcsönző Vállalat
EŐtvÖN-utrza 30. Teleién 46-86.

Külön osztály vendéglők részére*

V
VI

HARDT MULATÓ
Rá!tó«czi-ut 63. sz.

Fla es miodemp!
Telefon S4-2S.

Kezdete ’/tű-kor.

erényesek klubja
ée

megint főznek.
Bohózatok. írták Glinger ms Taussig, ford, és A'd Steinhardt.
Steinhardt us Hunyadi ii.j knplúkkal, Szőke 
Szakait, rniut hotogsegélyzu orvos, csodás kül­
földi számolt. — Vasár- és ünnepnapokon délután 
fél négy órakor előadás fél lielyárakkal. — Éjfél­
től reggel ő óráig a remek télikertben cabarett, 
tán ez és czirrányzone, bo lépőd ij nélkül. — Jegyek : 
ti. e. 10—1-ig és d. u. 3—ti-ig a mulatóban és ogesz 
nap a Hirsclvféle nagytózsdeben Audrássy-ut 19. 

és a Hungária-fiirdöhen.

VA kontinens legtöbb nagyváro­
sában óriási sikerrel adták! n

Továbbá:

1 mletyár
Énekes bohóság. Irta: H. I. A dalok szö­
vegét és zenéjét irta: Zerkowitz Béla.

Mme Mette
csodálatosan idomított fókái
(prolongálva) és 12 attrakezió.

Minden vasárnap és ünnepnap két 
előadás. A délutáni w mérsékelt 
helyárakkal fél 4 órakor kezdődik.

Jegyek 7 napra előre a nappali 
pénztárnál m- elővételi díj nélkül 
10-től Mg és 3-tól 6«ig válthatók.

A télikertben reggel 5 óráig Vörös 
Elek cigányzenekara hangversenyez

12 darab gyönyörűen csillogó

karácsonyfadísz
fillér.

12 eh rab osillegsróró oiodagyertya 20 fillér. 12 darab gyónt őrii 
csillag:, vegyítve 60 fillér. 12 darab repülőgép, léghajó, hó­
labda hóemberke, vegyes hangszerek, trombita, harang,
csengő vagy különféle gyümölcsök és illatok vegyítve 50. 70 
fillér, 1 és 2 korona. 100 darab gyöngy, színe* 50, .0 fillér, 1 és 
2 korona. 12 darab gyertyatartó rugóval 20 filler. 2 > darab 
karácsonyfa gyertya, színes 20 fillér. Angyalkák es lepkék 
repülő szárnyakkal, darabja in, .70 es 50 fillér. Karácsonyfa 
harangocskák 12 darab gyönyörű angyalkákkal, nikkelből, 
darabja 1 korona. Boa-ezüst', kel méter hossza, gyönyörű színe* 

gyöngyökkel, darabja 20, so é-s 60 fillér.

nagyband^aktára BudSpSSt, O'U. 8. (8Z UdVaftiaU.)

FRIEDMAN-ORFEUi
Szerecsen-rtcza 35. Telefon: 4—49,
üj műsor! Ma és mindennap! UjmÜSOr!

Szcnzácziós deczemheri családi műsor!

szén- Ejlffi - |n| 11 rtkusfe- 
zációi IllUMII nomeki
ét a többi tizennyolc! világhírű különlegesség.
Uj olcsó helyárak s Páholy 4 szomólyro 16 K. 
Földszinti bolyok: 4, 3, 3 és 1 kor. Jegyolövótol 
d. o. 11—1-ig és d. u. 3—ti óráig. Komdbnuor 

hírős konyhája. Pohár sör.
Éjjel 12 órától kezdve a télikerti caba» 

réban 15 szenzácziós szám. 
Vasár- és Ünnepnap délután 1,':4 órakor 
nagy előadás az egész fényes családi
műsorral. Erro az előadásra földszinti jogyek 

ára 1 kor., páholyiilés 2 kor.

TOST és MOLNÁR
kereskedelmi-, díszítő- és tájkertészete

BUDAPEST, VII. ISTVÁN-UT 50.
Elvállal obiak és erkély díszítéseket. 
Kertek, parkok tervezését, alakltasat, 
fentartását. Alkalmi és állandó díszí­
téseket. Téli kertek berendezését, min­
den e szakba vágd munkát, i: ;; ::

Telefon s 83-75. Telefon : 83-75.
Külső telep: Gyarmat-utcza 25,

Tokaji tóemel Társ. R.-T. Tokaj.
Elnök: Herczeg Windlschgraetz Lajos,
Borainh hírneve az egész foldgőmbőn ismeretes!
Eredetisége s fölfilmnlhatatlansága tette azzá!!

A legalkalmasabb s legbecsesobb

karácsonyi és njévi ajándék.
5 kg. poatakoaár i

3 palaczk 0.8 lit. 1904. övi zamatos szamorodni____
a „ 0.6 lit. 1904. évi s puttonos ásza______V 1IJ
1 , 0.6 lit. 1901. évi kiváló szamorodni, kosár A II*~"
B palaczk 1 lit. 1904. évi zamatos szamorodni —____ K 7-10

8 palaczk 0.7 lt. 1901. évi kiváló szamorodni____ __ K 7.40
vagy

s palaczk 0.6 lt. 1901. évi kiváló szamorodni______ |Z IC Ifi
I » O.b lt. 1901. évi 4 puttonos aszú, kosár— — Ix lu-IU

Ládában)
2Q palaczk 6.7 literes 1904. évi zamatos szamorodni ßß __

12 palaczk 0.6 literes 1904. évi 3 puttonos aszú ... K 4Qi80
^2 palaczk 0.6 literes 1001. évi 4 pnttonos kövér ßß 2Q

Hordóban«
60 liter 1908. évi finom tokaji asztali bor _ K 80.—
60 , 1907. „ „ „ pecsenye bor .. K 73.—
«0 , 1904. , zamatos szamorodni bor K 90.—
<0 „ 1001. , kiváló szamorodni bor ... K138. —

á csomagolásért, hordóért és ládáért semmit se számítunk fel,
4 megrendelő vasúti állomásáig hérmentvo küldünk minden re»

dőlést. Részletes árjegyzékkel szívesen szolgálunk.

Kiváltunk

ZáLOGBAN
lerö arany- és eztlstókszezeket, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MANNHEIM SIMON ÉS FIS
Budapest, IV., Párlsi-u. 5.

CFőpoatával szambán.)

Szén és koksz Salamon Jakab és Tsa czégnel

Budapest, V., Erzsébet-tér 5. sz.
T«lefon»*Amob i *73-06, *73-0*7, *73-08. mmmmmmmm—mmmm
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Szomlydf, docznmber 3.

színházak.
Szombat, 1910, doczombor 3-án.

VÁRSZÍNHÁZ. VÍGSZÍNHÁZ^

A barrikád.
Színmű 4 íelvonásban* Irta; 

Bourget Pál.
Bzcmélyek'i

B/nschard 
rh 'pue 
L'u g ict 
Ga iLŰeroud 
T udieii 
Di-riviv.e 
Tb ubtiuf
B urlo 
Garrigne 
Tiancbaut 
H nr;
Louise Mairet 
Ceciie 
A' no
G mcherondnó

Gál 
Odry 
Petii ea 
Somlay 
Gye es 

G iramBze^hy 
Rózsahegyi 
Part hős 
Rajnay 
Kovács 

Mészáros A 
Aczél I. 
Rákos Á 
Vizvni-i M.

K. Dumjóu M.

Kezdete 1/28 órakor.

KXRAI/g SZÍNHÁZ. 1

Kedak Suli vendégfo'Iéptévol.

Czigány szer elem
f|p?:c le 3 tol vonásban. Szöve­
gét irtás: Bociánszky Robert 
és Wilinor A M Zenéjét irta; 

Lehár Keroncz*.

BzemélyeK;
DMgntin Péter 
Zorika, l anya 
Jolán húga - 
Kőrüshazi Ilona 
Józsi
Bohsku Jonel 
K 1 re j ináros 
Dimitrgann 
Julcsi 
ÄI03U

P-'P’r
Bcndiener
ha u. fc E.
red.ik S,
Toronyi
Tóth
Németh
Csiga
Erdei B.
Sáfrány

A testőr.
Vígjáték 3 felvonásban.
Irta: Molnár l eioncz.

Személyek*;
A színész Csortoa
A színésznő Varsányi I.
Kiidkus Szerómy
Színésznő anyja Haras/thv H. 
Hitelező Veridrey
Szob «leány Molnár A.
ÍMholynyitogatóno It, naszókiné

Kezdete 1/98 órakor«
färirosl Városligeti Szintiéi

Bécsi asszonyok-
Opereite 3 t Ivonashau Zenéjét 
szerzetler L‘har Ferenci. Szö­
vegét részűit irauezia eszme 
után ir'nk; Tauu Bergler és 
Noimi. Fordították: Fö-d Aurél 

es Mérey Adolf. 
Személyek:

Rosner F iiöp Földes
0 v Pro opnó Delliné
K ár I I ár«ya F &ldy M.
Striblinszky Kabók
Mimi ^ Károlyi I.
Viui > lányai Kelem«.* E.
Fü ) Juha vL
Dr S ringf-r Fekete
Pedál Menyhért Szalay

Kezdete V« 8 órakora

APOLLO-PR0JEKTO8RAP
tópsxinbás-utoxa 1—8. 

Telelőn 68—39.
m— '■ ........  ■«
1910. deczember l-től (. bó 
ü-ig a teljesen nj félheti műsor 
Tolsztol I>e<i temetése 

.Intznaia-l'oiianában.
Legközelebbi műsorváltozás bét- 
fön f. hó 5-én. Az eldő eldsdás 
hétköznapokon d. n. 4 órakor, 
vasár- és ünnepnapokon délután 
1-4 órakor kezdődik.Kezdete lh O órákon. \h órakor kezdődik.

Hit'/fM.lrUfltrci
ÍRZSÉhF.T-ktiFÚt 31TCLEFON UQ-Z?

Winden este pont 8 
órakor a szenzációs 
decemberi u| műsor

I. Móric
it windig utánozott, de 
soha utol nem ért

emtiermajom
és . klsöcose.

f»ttAnnhsHtt Cnlllavel és Flers operettje, zenéjét, 
unoncneno, szerzett® Claude Terrasse, .látszák: 

Szécsl, Tábori, Sarkad), Gabánji, Ivugossl. 
TRÉZSI SZTRÁJKOL, Max Mautey bohózata

Játszik: Palásthy, Németh, Bársony, Viele. 
Csap» »I kupiéit, esólók, n| czlrknsz és l2 « lso- 

rangu attrakosló.
Vasárnapi deciembcr 4»én délotáu 31/« okakor lel- 
áru családi előadás I. Mór les 6» “* »esee«

attra'<cii<>k felléptével.
Minden vasár- ve ünnepnap 2 előadás c d. u. 3l;s óra­
kor mérsékelt, este 8 órakor rendes helyi!vakkal*
A télikertben éjfélkor Royal*Cabarel, át nj táncz- és ének- 
attrakezió. Bal mabille. ének- és tánczmnlatság. ( zigányzone 

hajnali 6 óráig.

BIOGRAF
IV., Irányl-ntesa 18—21.

Ä fiiváros legdíszesebb mozgófénykép-termei
Ma FF- újdonságok miisora!
A legkiválóbb kémikus, drámai és aktuális Ilim- 
,ii<on«*«ek bemutatás». Félóra gyermekjegyek.

COLOSSEUM

KATONAZENE
A MAGYAR SZALON KÁVÉHÁZBAN
VIII . Öllöi;ut 14. sr és Vili .__Baregs-tér 11; szám
Minden kedd, csütörtök, szombat és vasárnap este.

Kividim Magyar kir. I. II Szombaton os. óa kir. 
honvod gyalogezred, 3 boanyák gyalogezred

Csütörtökön: es. ee kir. . tasárnsp: cs. és klr. 6. 
33. gy -ezred (Molllnaryi || gyalogezred, 

liangrvei'senyez.
Figyelmes kiszolgálás. — Hideg b”ffet “ Egéss éjjel 

nyitva. — 8 amerikai bllllárd.
Villamos megállóhely közvetlen a kávébáz mellett úgy a 

Barotis-ulczábnn fBVV.), mint az Llloi-uton.
Szives Htog-itósí1. kérik . tn' íjdonnsok Jnkobovlcs és Fia.

egyetErtes.

folies caprice
Téli helyiséges Révay-utcza 18. szám.
Igazgatók: Loitner es Keleti. Főrendező: Rótt Sándor.
Telefon: 11— VSid. Telefoni 14-33

As előadás kezdete V/J órakor.

0*/4 órakor! Ma Uldonság!

il szerencsétlen szám.
Bohózat i felvonásban. Irta: Ilirsohíeld Lajos. Rendező: 

Rótt Sándor.

Végül il órakori Újdonság!

DIESER ROW
Bohózat ! felvonásban. Irla: Hirschrcld Lajos. Rendező:

Rótt Sándor.
Jegyek elővételben a na. pali pénztárnál d. e. 8—t-ig*és 
d. n. 3—6-ig. — Konti különlegességi tőzsde, Audrásy- 
ut, 26. és Sopronyl nagytözsdóben, Kálióczi-ut 1. szám.
13 óra után az I-ső emeleti Casino ue Pártában a világ 

legelső ének- és tánnzszámok fellépte.

karácsonyi occasló!!
Hímzések és csipkék nagy vására!

KÜNZ ÁRUHÁZ BUDAPEST, Deák 
Ferenoz-utcza 10.

Minden lótulajdonos
Csakis az Általánosan használatban 

lévő, minden tekintetben bevált

I védjeggyel ellátott
eredeti-N-sarkot

használja.

Állandóan élei! Ctülöklépli kizárta! 
Síkos ulon az egyedüli czólszerüí

Kavicsoknál is vaskereskedoknil
állandóan raktáron,

Ftervelmerteté.: Csakis m credctl-H-sukok 
készülnek speciális acélból; óvakodjunk utánzá­
soktól, melyek csekélyebb értékű aayagból készül­
nek s ennélfogva használhatatlanok. Bevásárlások­
nál ügyeljünk a fenti védjegyre, mely minden 

egyes eredctl-H-sarkon látható.

Angol costiimök és francia ru­
hák legizlésesebb kivitelben j

SZEGŐ LAJOS!
IV-, Kossuth Lajos-utca 8» sz. 
alatt újonnan megnyílt divat­

termében késziiSnek.

tr •• H

FOHOKOK
•ml eddi* Mába vártak arra, hogy könnyű «Mm! Jutá­

nak Írógépbe».

HA FIZETNEK
havonta 20 körönét, kapnak egy elsőrendű látható bóra, 
vissz váltós, tebalátorus, összeadó billentyűs, automatikus 
lorváttóe, csupa aczélból és vasból gyártott, rendkívül 

tartóé, univerail-klavUturá*

Újlaki - írógépet.
Nem írnak alá váltót és folytonosan halmozód» Irodai

munkálataikban könnyen

BOLDOGULNAK.
Díjmentes bemutatás országszerte, 
árjegyzék Ingyen és bérmentve,
ÚJLAKI BÉLA Erzsébct-kőmt 28.

Telefon 122—60.

írógépek eladása, bérlete, cserélése, Javí­
tása.Kellékek összes rendszerű írógépek­
hez és sokszorosítókhoz. Eivailallrógeppel 
leírást és sokszorosításokat Jutányosán.

Vidéki képviselők kerestetn-k.

21
Ä magy. kir. Opara művészei, 
Ä magy. kir. Zene-Akadémia, 
A Nemzeti Zenede, az ország Sey- 
elökeiöbb zene-iskolák Tanárai

szívesen elismerték, hogy hegedül,

Bemérni! Mihály
olyant ltészit, mely bármely régi 1000 fo­
rintos hegedűvel a versenyt sikeresen kiállja.

Renenji bangfokozégerendala
\ által bármely rossz hangú hegedű sokkal jobb, 

erősebb és nemesebb hangot leap. S kerért ke- 
j zcsség minden egyes hangszernél. Árjegyzékei.

Ji kérjen Reményi müliesfetilü-taészitésl 
Y osztályától

Budapest, 53,
Á világ lagjobb qisinííiszia húrjai csak Baménylnál.

szalonezohrfe
és karáosonyfa-diszczufccergta

1 kg. 4 K., 2 kg. 7 K„ 4 kg. 12 K.,
utánvétel mellett bérmentve.

Finom friss teasütemény is kapható.

Surányi ezukoriisgyár
Nagy-Sarán? Nyílra negye.

Az itt bemutatott vaságy sodjponysayal es pézdisziiéssteS bármely 
Fw színre emaéSlirezva 16 frt,
Mindennemű vas- és rézbntort legolcsóbban azállil

fémbuiorgyára, 
V„ Kobáry-s. 19a.

Mindennemű vas- és rezoino:

hébesie

Summt óvszerek,
legfinomabb franezia 

gyártmány l2drb.-líént 
1.80, 2.40, 4.— és 5.— korona.

NEVERRIP eredeti gyárim., 12 db 6.— K
leáfinomabb !>aara 

gummi-húiyaá 
6 daran 3.50 korona, 

12 darab 6.5U korona.STERYL
minden eddigi gyártmányt felülmúl, kizárólag cégemnél kapható.
Ci A POTTT1S rövid, eredeti amerikai, 12 darab 
on.*- w A A 3.— koronától 5.— koronáig.
H A T.RÓ J.V Aß valódi fnanczia „Duchamps“ gyárim.nAAiuuiu x 2a.w 12 daruti 5_ 6> 8 és in korona.
Mintagytijtemény lídrb legfinomabb 4 korona. 
*DPTr< Á irrtp zománezozott vagy üvegben teljesen 
IcCJE&áájrzX X Un felszerelve, 2.50, 3, 5, ti, 8 koronáig.
Snspensor (heretartó) drbja -.50, I.-, 1.20,1.50,3.-K-ig.

Has- és SérvKötőK a Gummihartsnyáh
legnagyobb választékban, mérték után is készíttetnek.

— — nnT » /xttu (haviba) ellen) 6 darab betéttel 
MGLOKdA.-w V darabja 5 koronától 6.50 kor.-ig.

Neumayer* Llpót
Kötszer, ÉummláraK ée beteáápoláe! czlKKeK raKtára
V. , Budapest, Váczi-körut 2. szám.
y0jT LINOLEUM! üzBeíeimi
VI. Váozi-k8rut I. (AllterKlZ), . VII. Rákóczi-ut 8. szám.

Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentre küldők.

-----
<4Heti műsor:

Deczember hó Nemzeti Színház 1. kir. Operaház Várszínház Vigszinhás Magyar Színház Sirály-Színház Fővárosi Város­
ligeti Színház Uránia Hangversenyek

délutáni
4 \ ai.uii.aa

este:

A boszorkány

A biilEisiűz
Aida - 1 A Rubikon

A lestör

Orvosok

Sárga liliom
Luxemburg grófja

A pesti zsidó

Bécsi asszonyok

Narancsvirág 
Édes Öregem

ozi in fon 1 á 1 ücv 
Zoiv palota fZp.) 

Miszniczky—YsEŰ 
KoyU (L.)

1
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EGYETÉRTÉS Szombat, december 3.

Az általunk importált China es Ceylon teákból nyert

teat
kivételes árakban adjuk el

Budapest. V. Tükör-ulcza 4. sz. alatt levő te yiségemkben 
Hősember hó SO tői feezdie deczember hő 7-ig 
psf leh ^ csak etay héti®.

TermcléJidea 52. sz. finom minőségű 
teából

1 kg, vételnél______ ... per V* kg. 2.40 K
Wa 2.30
1 164?. 2t kg vételnél 
A kivz*'

_ 2.20

64.

t v

sz i ál törae’ék-tea csakis a leg 
nei es bo teákból rostálva

1 kg. vételnél_________per Vi kg. 2.80 K
4V* . -------------------------  2.70 „
1 láda 25 kg vételnél___________ 2.50 „

rmclók az aratás legfinomabb minőségű teáiból van nyerve, teljesen pormentes, legfino­
mabb peLo-viráigal keverve, pompás izti és remek zamatu

Fent árak csakis deczember hó 7-ig érvényesek.

Fakult bőrkabátok
sötét színekre tartósan festetnek

Haltenberger Béla Kassán,

Szőlcmifvágisy k
szőlővesszők ís tiuom úrmellék 
zéséire legmeiogubben sjinljnú 

„ .jiivnck örvendő

SZŰCS SÁ4DÍIH FIA
szóldtetepét Biharuioszegen.

borok beszer-
lepjobb hir-

Képes árjegyzéket tanulságos tartalommal lu- 
gven és heruiantvo küld * ez ég. Ezen ■),. 

jegyzéknek egyeli, n házból sem szabadn i hiányozni, meri sok 
mindenkit érd klö dolgot tartalmaz. Tehát senki el ne muúszsza 
■ gv levelezőlapon k mi. Kó-zleti 3 millió.
Olcsó és pontos kiszolgálás. Több szer elismerő levél.

VIDÉKRE négv és fél kilogramm vételnél bérmentve, utánvéttel vagy az összeg előzetes be­
küldése ellenében. A tea félkilós csomagban lesz szállítva. Csomagolás nem számittatik.

Beezember hó 7 ón este 8 óra útin a lenti árakon többé nem árasiunk el! 
Tea-Behozatali Társaság

BÚTOR készpénzért es részielra,
Nem kell bankit ki törleszteni 
és semmiféle kamat nem sz imit- 
tatik. Háló-, eb dió-, nri- és 
szalonberendezesek, óriási vá­
lasztó!!, egyszerű és 
modern kivitelben.

FUCHS BÚDOB butornagyiiemlieóíí

Csuz, Böszvény?
A ZOLTAM-fále csűr és kö’zvény elleni kenőcs 
mar nvhányszori bedörzsöl®* után elmulasztja 

a kínzó hasogató fájdalmakat.
TŰT Tkf S G «J 33 3 KORONA.
Zoltán gyógyszertárban

Hl'DAPKST. V.
saaca

Szabadságiéi1.

IMMUNITÁS HY6IENIKUS
ÁRUHÁZ

Budapest, IV 2., Kossuth Lajos-utcza 14—16.

!
(fúrd óvszer) a gummi-technitta 
legújabb vívmánya. Feltétlen 
biztos és utolérhetetlen finom- 
ságn gyártmány egyedüli
raktára. Tnc/nt|$i 6, 8 vs 

12 korona.

Kénes árjegyzék

Meglepő eredményeket
érnek el a villamossággal való 
célszerű kezelése által. Naponta

EGY ÖNKÉNTES

ée halhólyag óvszerek 
tnczatja 2, 4, 6. 8t 
10. 16 korona. —
Mindenféle betegápo­
lás! czikkek. Szigorú 

titoktartás.
ingyen.

MOST
. JCLíNTnec:

NAPLÓJA
•MÄ50PIK FÉLÉV- 

•AZ ÜTE.G-

, ARA 3 KOR.

EGY ÖNKÉNTES NAPLÓJA
E.L5Ő FELF-V: AZ ISKOLA 

8000 PÉLDÁNYBAN KELT EL

Budapest, VIL, Brzsébet köiut 32. Árjegyzék ingyen.

f önvédelmi 
I

ff Sétabot
tórrel fs revolverrel
Igen elegáns Bétabot, melynek csak 
fogantyúját kell kihúzni és rögtön 
mint tőrt és hatlövetű revolvert 

lehet használni.

Ara 75 kor, Havi részlet 4 kér.

KÉZIMUNKÁK a,kalml

V * ^ ■ 5L* / A/ Z

1‘4

ELEIiTiOIITáLIZEr orvosi reníelMntézet
Budapest, IV.. Semmelweis-!/, «, félem. n.

vétele 1
K 10.- 
„ 5.-

30 drb. rajzolt kézimunka ... ...
14 , „ ., .............
hozzávaló teljes selymekkel. — Ugyanott mindenféle 
rajzolt, kezdett, kézimunka és hozzávaló anyagok. 
Blónyomda berendezés K 200 kedvező részietekre.
Hung ria kézimunka ipar Vadas és Whlheim

VII., Ak&czfa-ufczzi Te'efou 102 46.

A megrendelő-ivet leghelyesebb egy levelezőlapra 
ragasztva, pontosan kitöltve beküldeni.

Uonronriolicl ÍV Ezennel megrendelem fenti hirdette mtjyi BIIUölöoi 111 alapién a revolverrel és tőrrel el­
látott sétabotot 76 kor. árban, 4 kor. havi rSóletre, 

fizetendő a

VÁRI és TÁRSA nagy ámháiéban
Vili., József-kőrat 43,

Összesen három rész'ot elmulasztása az egées •—rtfr* 
azonnal esedékessé teszi. Elei részlet utánvéttel. Telje* ki­

űzetésig a cég tulajdonjoga íeniartva.

Lakhely és kelet:

Név és foglalkozás

HÁZASUL ÜGYEIMÉBE!

[EOEtÖNYÖSEBBEif

Polgár ftÄLRÄH
ÉltSZER5SZ»£3 MŐÓP 1$»

fízfe/éó<srt szerező efú/i
T ŰtiDflPEST. fZrxn&bQfkörüY 29,
TOÉK! MEORENDFLiaeKRSilÖLbNÖS BOMDOTFORDÍTOK*
&RJEÜYZÉK 2000 RAJZKALINGYEN&BÉRMENTVB
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Szörnyűt,, docaetnber 3. EGYETÉRTÉS 23

+ MAGYAR ORVOSI MŰSZERT AR
VII. KERÜLET, RÁKÓCZI-UT 32. SZÁM, A RÓKUS-SCÓRHÁZZRL SZEMBEN.BUDAPEST,

saiát érdekükben felhívja az összes sérülteket, hogy az összes kulturállamokban szabadalmazott, különösen ^páratlan czclazorüsógü kicserélhető nytimlappal 
— ...................... ................. ..... —- ellátott MULTiFORME sérwkötökröl prospektust kérjenek. Ezen ■ - - ......... ”

lehető le"- IVltlICŐZ a ,eeizlésesebbSérvkötő
Támgépek, egyenestartók

* ny£VSPSPSS^M^ Müláb jobb kivitelben bibul.oob.n
haskötők, gummiharisnyák stb mérték szerint jótállás mellett készülnek.

MUfüZŐ
Hyerienikus különlegességek! + Képes árjegyzéket kb. 1!MM> ábrával, ingyen, bér- 

inentv« és diskreten küldünk.

Q'.5-_^Xl>—cKa—CÁ3 clGKa- -rlfitü—fXvl !.-~,|7-'jr7)tv nO

A LEGSZEBB ÚRI PASSZIÓ

A VADÁSZAT
csak akkor tökéletes, ha a vadász 
Ismeri annak minden titkát. Ez 
Irányban kimerítően tájékoztat

0

DIEZEL—MIKA
HZflPRÓUHD
lfHDHSZHTH
melynek második bővített 

díszkiadása megjelent.
Tizenhét színes, húsz műnyomásu tel*

:o%jes és kótszáztizennógy s#övegképpel
Eza maga nemében egyedül állómunka 
közel 800 oldalon tárgyalja az apró­
vad vadászatának minden tudnivalóját

íEoesz:
EZÜSTBŐL ÉS ffLP/TCC/J EZÜSTBŐL.

DISítóRGM. ALKALMI ßJßNDEIÜ
A LEGELŐNYÖSEBBEK

Bolgár KálbiM0®™«^

dtZuZPsttn 26 korona
Kiadta az ATHENAEUM irodalmi és 
nyomdai részv.-társ. és megrendelhető 
minden hazai könyvkereskedésben.

-qop-qp—<rx>—<yr—-c^

üéezpénzért, vagy részletnzetaste
legolcsóbban

EHRENTREU és FUCHS
testvéreknél

Budapest« VI., Teréx-kSrul 8.
Telefon 88—Képes árjegyzék Ingyen

l
Jogászoknak 

nélkülözhetetlen.
A magyar kir. unna 

Felülvizsgálati Tanácsa
Mtel

a sommás eljárásról szóló
egyszerű fésülés állal fest ősi 
Tégy vörös hajat valódi szőkére, 
barnára vany feltété,el Teljeses 
ártalmatlan l Évekig használ­
hatói — Ez ek használatban 

Égy darab ára 6 korona. 
BCiltil,I,ER, Wien, 1I1-E, 
*rlei|lvru»eee 6. Számos 

elismerő- és köszönőlevél.

(j csász 6s Apóst, kir, Felseqenek legfelső elhatározása folytán

törvény (18Ó3 : XVIII. t.-o.) 
alapján hozott

HATÁROZATOK
GYŰJTEMÉNYE.

A polgári Jótékony czélokra esAnt» {oivnuuj ------------ -------------- I

XL-lk csász. kir. államsorsláték.
Ez az Osztrák birodalomban egyedüli törvényes, n engedélyezett sorsjáték 20.738 készpénz 

nyereményt tartalmaz. 620.000 korona összértékben.
a főnyeremény 200.000 korona.

kifizetéséért a csász. kir. lottójövedék kezeskedik. — A ha.ás visszavon-

Összeállította

GOTTL ÁGOST
kir. cáriái tanácselnök.

XIV. kötet (1903, 1909) 
»828—295:2. sz. határozatok.

It lr. ,1 tósilfl (állam.orsiátéki osztálya).

Tartalmazza az 1908 július 
3-tól 1909 június 28-ig ter­
jedő időtartamon át hozott 

határozatok gyűjteményét.
Ára vászonkötésben 9 K.

Kiadja a
FRANKLIN-TÁRSULAT.

TI.TS ÁGKIADÓK OTTHONA.

Az Újságkiadók Otthona 1910. évi deezemhor hó 4-ikón (vasárnap), 
délelőtt 10 órakor tartja az Otthon irólc és hírlapírók körének dísztermében 
(VII., Doliány-nteza 76. szám alatt)

Kapható:
LAM PEL K. könyv-
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) rész véti y társas ágnál 
Budapest, Andrássy-út 21. 
valamint minden könyv* 

kereskedésben.

élet- és járadÉMiztusité-társasíg.

:: Magyarországi igazgatóág ::
Budapest, V. Erzséhet-tÉr 13.
1909. deczember havában benyujtatott 
a társaságnál 863 ajánlat 5,877.236 F. 
biztosított összegre és kiállíttatott 70-9 
kötvény 4,901.231 K összegre. Dijak 
fejében bevett a társaság 1,707.017 K-át 
elérés és elhalálozás folytán kifizetett 
834.671 K-át. A január—doczomberi 12 
havi időszak alatt bunyujtatott 11.251 
ajánlat 86,514.984 K-ra és kiállíttatott 
10.090 kötvény 76,787.084 K-ra. Ugyan­
ezen időszakban dijakért 19,331.843K-át 
vételezett be a társaság, elérés és 
halálesetek folytán pedig 16,314.421 K-t 
fizetett ki. A társaság vagyona 1908. 
deczembor 31-en 178 millió K, biztosí­
tási állomány 550 millió K. Halálozá­
sok és esedékessé vált elérési biz­
tosítások folytán a társaság fenn­
állása óta 365 millió K. fizettetett ki.

Hirdetések felvétetnek a kiadóban.!
VI., Eötvös-utcza 32. sz.

kővetkező tárgysorozattal:
1. Korelnök választása. .................
2 Illés József jelentőse az előkészítő bizottság munkásságáról.

IMarton Sándor elötorjosztéso az alapszabálytorvozetről; önnek 
a tervezetnék tárgyalása és az alapszabályok megállapítása.

4 Határozathozatal a megalakulás tárgyában.
Az nlapszabályszorii tisztségekre megejtendő választások.

6. Esetleges indítványok. ....
Tisztelettel kérjük, hogy ezen az alakuló közgyűlésen megjelenni szí­

veskedjék.
Budapesten, 1910. november havában.

Szives üdvözlettől
marton Sándor s. k.

id. jogtanácsos.Lenkei Zsigmond s. k.
1(1. jegyző.

Illés József s.
id. elnök.

Jucidig egyenruhái! fel

leoiutányosabban

Blum Sándor
elsőrangú egyenruházati intézetében ::
Budapest, IV. Váoi utca 15
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EGYETÉRTÉS Szombat., rleczembcr 3.

E hirdetési rovatban min Sen ssó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban minden rod 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 űl.-rel fizetendő.

Pénzszesrónvek,
okmány szekrény ok, hasz­
náltak és újak. rendkívüli 
olcsó áron kaphatók a 
budapesti pénzszekróny- 
raktarban, Budapest, X 
Bálvány-utcza 6—C.

Pénzt
akar Ön azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden- 
nemi: kereskedelmi áruk 
ra, akkor forduljon biza 
lommal csak a régi Tauber 
ezéghez, Baross-tér 15. sz. 
Telefon 140—00. 29387

Késimnnka
hímzésekhez, bútorhoz, 
függönyökhöz, lakásboren- 
dezósiiez. zsinórok, rojtok, 
bojtok, kepes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi: Bndafwsti Baszó- 
mánygyár, Kagymezö-a 
40. szám.

Sonka-pácz
Fzcpesscgi, 1 adag 1 son­
kán 50 tűi, 12 adag 5 
korona. Bírta József kon- 
zero gyára Felka (Szepos 
megye). 29318

penzs^eKrényBKflt
tűz- cs betorésmentesekel 
ajánl olcsó árakon Buda­
pesti pénzszokrónygyár, 
Rákos-u. 4/ii.

Asztalosok
nj jövedelmi forrását leíró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
.Kegyelet“ szerkesztősége 
Budapest, Nagymezö-utcaa 
B. 46. __ _____

Juniperus
(nemes borovicska) 4 lite­
res posta-tartály bér- 
mentve K 10.50 larta JÓ- 
ssef konzervgyára Felka 
iSzepesfnogye). 29315

Rizike
gomba, válogatott, 5 kilós 
hordókban, eezotben K 
8.—; sóslében K 7.— 
Barta Józseí konzervgyára 
Felka (Szepesmogye).

29319

ifeíviselöi kölcsönt
köztisxtviselőknek és kato­
natiszteknek előjegyzés- 
s«>l és előjegyzés nélkül. 
Jc-lzaloekölcsönt 60 évre. 
Vait ikölcsont kereskedők, 
iparosok és magántisztvi­
selőknek gyorsan és elő­

nyösen folyésittat. 
Bigocz és Hartmann bank- 
ir )da, Bózsa-utcza 29. sz. 
Itileíon 94—66. 29100

PapirUéju diót,
mézódes téli szőlőt posta­
ke, aranként 3.60, nemes 
birsalmát, téli csemege- 
almát 2.60, mázsánként 
38 . eczetos ugorkát,
paprikát 2.60, házilag fő­
zött mézédes szilvalekvár­
nak kilóját 1.30, külön- 
|i-ges baraezk lekvárnál; 
2.60, valódi baraczkkonyak 
5 klgos üveggel 20.— ko­
ronáért. Gyümölcskivitel 
Csöng rádról.

Tájborokat
lefejtve kölcsönliotdóban 
hektóliterenként 44 koro­
náért, papirhéju diót pos- 
takosarankéut 3.50. Gyű- 
mölcskivitel Csongrádról.

Marónit, narancsot,
rzitromot, datolyát, papír- 
héjú diót, fügét, orosz 
teát, »egyesen pnstukosa- 
ranként’ 2.60 koronáért 
szállítja Gyümölcskivitel 
Csongrád

Ha köhög
vagy rekedt, Róthy-fél* 
ezukorkát vegyen 60 IU- 
lórért.

A gyakorló
gyorsírók Társasága gyors 
írási (Gabelsberger-Marko- 
vits rendszerül és gépirási 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű. látható irásu író­
gépekre beiratkozhatni 

naponkint. Beiratási dij 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke 
inkát díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon 18—09. | 
GLOGOWSKY és TAKSA, 
Andrássy-ut 12. és Róvay- 
utcza 6. szám.

veres monya
befőtt, szepességi, 6 Icilós 
postakosár K 7. Barta JÓ-
lset konzervgyára Felki 
jSzepesmegye). 29317

fogak épsége
az egészség fundamen­
tuma. Legelőkelőbb körök­
ben, sőt a szegény osz­
tálynál is, mindenütt 

Sztraka menthol fogszap­
pant használnak. Ennél 
jobb, kellemesebb és ol­
csóbb fogtisztitószer nincs. 
Ára gyógytárakbon egy 
korona, 3 darabot 3 koro­
náért bérmentve küld 

Sztraka gyógyszerész 
M oh o 1/TV._______________

a gyermekáldást
9 vagy 3 számra megha­
tározni. nagyon okos dolog 
és sok pénzmegtakarítás­
sal jár. Az erre vonatkozó 
pontos utasítást, a melyért 
•ok ezer hálaírat beér­
kezett, titoktartással küldi 
§0 fillér magyar levél- 
bélyeg ellenében Pran 
A. Kinyi, Keríti g. W. ML 
tindenetraeie H Mii

BÚTOR
készpénzért vepy részletre

minden kamat nélkül
legolcsóbban. Óriási válasz­
tók politúros bútorokban

Hagy lm
Bpest, VI, Váel-körot 9
Feliéret Bsereeeee-etee 
1. izén. Kis képes modern 
teljesen nj albnm ingyen. 

Nagy albánt 60 fillér.

TÁRS,
(csakis komoly, agi­
lis) néhány ezer forint­
tal szabadalmazott tö- 
megezikkekhez amelyek 
kitűnő rekordul lettek 
niinisteriumokniU és a 
közigazgnUusnál beve­
zetve. 100.000 korona 
évi jövedelem elérheti. 
Csak komoly úri em­
bereknek ajánlata vé­
tetik figyelem tie. Fel­
világosítást nyuita Mo­
dern Kereskedelmi Szemle 
szerkesztősén eben Buda­
pest, VII., Rottenbiller- 
utcza 10., hova a levelek 

intézendök.

MAGÁNTANULÓKAT
polgári iskolai, gymná- 
r.innii-, kereskedelmi- | 
iskolai magánvizsgála- 
tokra, érettségim fele­

lősséggel előkészít

Wogyar Tanügyi Intézet
Boticnblller-ntctt 5/a. ez

Záligczíáikt
voszok. Elzálogosított 
brilliansokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. vse

SCHILLER IZIDOR
ékeeerkereeked#

Budapest,
Sip-UtCFa 8. SZ.

Nyilatkozat-
F.gv helybeli zongorái, aki 

mellékesen gramofont is elad, 
njatiban állandóm olyan tar­
talmú hirdetésekkel árasztja el 
a lapokat, hogy ne higvjen 
senki hazug hirdetéseknek, 
melyek Ingyen gessmolonl 
í-rér’nek leniezvasérTas ellenében 
Mi belátjuk, hogy nevezett cég­
nek nagyon fáj ezen jól bevált 
amerikai rendszer, meri senki 
sem bolond, bogy na)a vegyen 
részletfizetésre hatszór drágáb­
ban, mint ha nálunk szerez bv 
egy gépet. Kinek van igaza, azt 
az intelligens müveit nagykö­
zönségre bízzak. Kérünk min­
denkit, kinek a gramofon ba­
rátja, hogy személyesen győ­
ződjön meg Ingyen grnmo- 
lon rendszerünk szolidságáról. 
Mi a gép árát feltétlenül be­
hozzuk az illővel vá-sárlandó 
lemezekkel, mert feltételezzük 
a vevőkről, hogy állandó lemez- 
vásárlók maradnák. Tftleséres 
gépet már 8 lemeznél feljebb, 
tölcsérnél!:Ilii valódi E n I o n 
gépet pedig mér 20 dro. lemez- 
vásárlásnál teljesen Ingyen 
adunk minden nldlrde is 
kötelezettség nélkOI

A támadó közleményekért 
pedig köszönetét mondunk, inert 
ezáltal meg mi jutunk ingyen 
reklámhoz.

Szent László Intézet
beszélőgép osztálya

Budapest, Veres Pélné-u. IS.

Helyiség
rövidesen átadása miatt as 
összes asztalos, kárpitos, 
réibutor, kelme és szőnye­
gek, addig mig a készlet 
tart mélyen leszállított áron 
eladók. Sárkány I bútor- 
iparos, Budapest, VII. kér., 
Erzsébet körnt 26.

A világhírű „THE ROYAL1'
Gramofonokat minden recsegés 

vagy utózaj nélkül 
mesés tiszta hang­
gal, szigorúan az 

eredeti, nagybani 
gyári árakon és 
minden árföl­
emelés nélkül 
havi 6—10 kor. 
részletfizetésre 
szállítjuk a vi­
dékre is Picoló 

Gramofonok 20 kor.-tói feljebb.

Láng Jakab is Fia
grammofonnagykerea kedők, 

Budapest, «Jőasof-kömt
41. Fióküzletek VIII., Baross- 
tér 4- Buda, II., Margit-körut 
6. sz. Árjegyzék ingyen és bér- 
mentvo 220666

TELEFON 71-52. sz.

BÚTOR
u. m.:

háló-, ebédlő-, úri- 
; és leány-szobák :
a legegyszerűbbtől a leg­
finomabb kivitelig olcsón, 
jótállás mollettkiárusitjuk

Miibutor
Kereskedelmi
Részvénytárs.

BUDAPEST,
IV., Aranykéz-u. 5.
Árjegyzék rajzokkal 
80 fillér ellenében.

Parlamenti
gyorsírók által vezeteti 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor- Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos magyar Gyorsíró- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapitotia fflarkovics 
Iván 1863-ban. Biztos állás 
közvetítés. Nyitva szept. 
1-től jul. 1-ig. Havonként 
uj tanfolyamok. Tájékozta­
tót küld a Babelsberger szak­
iskola. (Csak Liszt Ferenc- 
tér 10. előbb Gyár-utcza 4.) 
Czimre vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája írógép- 
rzógektől s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68. Beirat* 

sok egész napon át.

Fürdőkádak
magy. kir. szab. fűtéssel 
jégszekrények, fotenil és 
gyermekkádak kaphatók
Wiesel Adolf
Yáczi-körut 47. Podma- 
niczky-utca sarok. Telefon 
91—20. 28793

ZálogszÉduIáhat
vessek. Elzálogosított 
briltiánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségűién 
teson kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
ékezerkereekedd 

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. se.
IzabalU-utcn irkán-

376A3

-J-Sovány ság-j-
Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer a
dr William Hartley lan*r 
amerikai erótap-pora.
Soványak tartós, szép 
tolt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból Dobozonként 1 irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Hór E. Budapest, 
VII., István-ut 11. 11/1.

Telefon 156 -80.

30 koronáért
készülnek saját műhelyem 
ben mérték után remek 
szabásban, finom kivitel­
ben divatos férfiöltönyök 
vagy télikabátok finom 
szövőtökből. László Sándor 
ferfiszabómester, Budapest 
Erzsébet-körut 1. sz., 1. em. 
Vidékre posztóminták bér­
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 28592

Szárnyas, hús, vaj
bérnicnivf bArhova utAn* 
xéttel 5 kilót* rsomagi
1 hízott liba vagy Z 4 kacsa, 
pulard vagy levesnek Való tvnk, 
frissen vágott konpasztva.K 6.50 
marha v. 'borjúhús a ezomb- 
jáhól K 6. , természetes valódi

tehénvaj K 10.30.
B* Marflulee, Boczacz 4, 

via Tl»za»Borkni

INGYEN TANULHAT
november í-től két hónapon át
korotikedflmi giakt.ip» (jyaltai, gépIrAif, n>or** 
ípAsI, belyesirílst, ezépirAf^ 
némv* nyelvet, magyar 
TnnOfl>l Intézet, Rotten« 
blller-uten. ö/n. hz. Tan it ú a 
napi hilrom órAn ót. Nappali éi 

esti tanfolyamok.

Zalooczédiilát,
Brilliantot, gyöngyöt, ók- 
szórt, aranya4, ozustöt es 
rvflirtvgvt veszek. Alt- 
Wien porcellánt, régi bronz, 
osonttárgyakat, szobrokat 
és olajfestményeket vesz k 
Kertész ékszerész oa regi* 
ségkernskedo Király u.
— Telefon 95 48. — 

Meghívásra Jövök.

ÜGYNÖKÖK
Minden szakmabeli egyé­
nek tetemes keresetre 
lehetnek szert törvénye­
sen engedélyezett sorsje­
gyek eladásával. A legma­
gasabb jutalékot, később 
esetleg fix általányt Sie­

tünk. Ajánlatok:

íktipM, Hotter,
Budapest, V., Honréd-ufcza 4.

Karácsonyi 
és újévi vásár
Deozember 1-161 Január l-lg. Az 
összes hangszerekből. Mélyen 

leszállított árak.

MARNITZ FRIGYES
Budapest, VIII., 4. 

lóxsef-körnt 37—39. siáo.
Óriási raktár gramofon és leme­
zekben. Kérjen árjegyzéket küld*, 

külön.

Elsőrendű Sláger

varró-gépeket
nagybani árban 
és minden árfel- 
emeles nélkülhavl 
8 és 10 K rész­
letre szállítunk 
ío évi jöulláa 
tál ís vidékre 

le bárhova

Láng 3ahab
ée fia varrógép- és kerékpár 
69 110 nagykereskedők Bude 
peat, Jóseel-körnt 41, asám.
Fióküzletek: Baross-tér i. sz. és 
Budán; Margit-körnt fl. Képe* 
árjegyzék ingyen és bérmentve.

BÚTOR
30°/» megtakarítás!

Régi Butorszalon
Bndapast, Ferencxiek-tere 9 
félemelet. Vétel és eladás
használt és uj
polgárt, nraságt lakberen­
dezéseknek, mahagóni él 
paltiander bútorok, nrl 
mbAk, asgel bőrgarnitúrák 
4§ teljesen berendezett 
siitaszobík, keleti «6- 
— nyegek. csillárok- — 
Meten 82—12. 28588

Nevelőnőket
német, franezia, angolo­
kat zene nyelvismerettel, 
bonneokat exonnali belé­
pésre ajánlok, magyar ok­
leveles nevelőnőket zen® 
és nyelvismerettel sürgé­
sen keresek. Szeghesse S. 
Lujza intézete Budapest, 
VI., Dessewffy-utcza 22.

29324

Kézimunkák
alkalmi vétele 30 db 
rajzolt kézimunka 
10.— korona. 14 db 
rajzolt kézimunka 
5.— kor., teljes hoz­
závaló selymekkel

Hongarla kézimtigyár
Ak<* raU-Blc,» fl».

Tiz lemez ü

Most jelent meg az 
1911-fk évre szóló

ATHENAEUM 
NAGY KÉPES

10 forint.
Hulló falevél, Balkáni 
horezognő, Czlgány- 
szerelem, Luxemburg 
grófja. Az anyját neki, 
Kaland a Lichthofban 
és még négy kitűnő 
lemez vadonatúj két­
oldalú 26 cm. nagy­
ságú szenzációs rek­
lámárban karácsonyig 
10 írt, utánvéttel kap­
ható. Minden tiz le­
mezhez egy doboz tüt 
u ingyen adunk. ::

Gramofon Máz
BUDAPEST, Himzö-u. 5.

1 NAPTARA I
52-IK ÉVFOLYAMA.

Orvosok, ügyvédek, 
kereskedők, közigaz­
gatási hatóságok és 
tisztviselők részére 
nélkülözhetetlen az 1

ATHENAEUM 
NAGY KÉPES 
= NAPTÁRA =

az 1911. évre.

2 K 60 f-Are terlőe 
kötésben
Kapható a kiadó Athenaevm 
rószv.-társaság könyvkiadó- 
hivataliban (Budapest, VII., 
Hikóczi-út 54. szám) és 
minden könyvkereskedésben.

Nyomatott 8 Hazai Hírlap kiadó RőeivénytAraaaig körforgó gépein Budapestem. V« Honvéd-utca* II* i


